
  
  دفترچة سؤالدفترچة سؤال  ?

  

  تجربي، هنر، منحصراً زبانتجربي، هنر، منحصراً زبان  ،،رياضيرياضيعمومي دوازدهم عمومي دوازدهم 
  13913999ماه ماه   ارديبهشتارديبهشت  2626  

  

  نام درس
ي ترازيدر هر ردهطور ميانگينبهآموزانمعمولاً دانش

  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد دهند.سؤال پاسخ مي10به چند سؤال از هر

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10ند سؤال از هر شما به چ 4750 5500 6250 7000
   2 4 5 7   فارسي

   2 4 5 7 ، زبان قرآنعربي
   4 6 7 8  دين و زندگي
   2 4 5 7 زبان انگليسي

 

  

 وقت پيشنهادي  سؤالصفحةشمارة سؤالشمارة تعداد سؤال نام درس
  15 2-4 1-20 20 3فارسي 

  15 5-9 21-40 20 3زبان قرآنعربي 
  15  10-13 41-2060 3و زندگي دين

  15  14-16 61-2080 3زبان انگليسي
  60  ــــــ ــــــ80 جمع دروس عمومي

  

  

ــمي  فارسي  ــدي آسـ ــغري- مهـ ــن اصـ لـي- محسـ ــر افضــ ــر  –اميـ اـن برزگـ اـيي  - احســ ــراهيم رضــ ــدم ابـ ــميراني  - مقـ ــريم شـ   – مـ
  حسن وسكري - مرتضي منشاري - جمشيد مقصودي–اميرمحمد مرادنيا–الهام محمدي- كاظم كاظمي- محسن فدايي

الهه  - سيدمحمدعلي مرتضوي - مسعود محمدي - حسين رضايي–زادهبشير حسين-ابوالفضل تاجيك–ولي برجي-نويد امساكي   زبان قرآن عربي
 زادمهدي نيك - خالد مشيرپناهي- خواهمسيح

محمدرضـا فرهنگيـان ـ     - عبادتي  محمدعلي– بقا محمد رضايي-پوراسديان امين-احدزاده ابوالفضل-ابتسام محبوبه-آقاصالح محمد  دين و زندگي 
  يسيداحسان هند-هادي ناصري-كبيرمرتضي محسني-محمدابراهيم مازني

  شيوا روحي -سپيده عرب -اميرحسين مراد–علي عاشوري–علي شكوهي–ميرحسين زاهدي  زبان انگليسي 
  

  

 گروه مستندسازي رتبه برتر گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس

  مرتضي منشاري- مريم شميراني- محسن اصغري الهام محمدي الهام محمدي  فارسي 

  اد احمدپورربه

  فريبا رئوفي

مهدي   زبان قرآن عربي
 زاد نيك

سيدمحمدعلي
 مرتضوي

  مؤمن حسام حاج- درويشعلي ابراهيمي
  ليلا ايزدي  فاطمه منصورخاكي

محمد  دين و زندگي 
 آقاصالح

- پورامين اسديان
 سيداحسان هندي

سكينه گلشني - بقامحمد رضايي
  محدثه پرهيزكار  محمدابراهيم مازني

  معصومه شاعري دبورا حاتانيان دبورا حاتانيان  معارف اقليت
  پويا گرجي  محدثه مرآتي- االله استيريرحمت سپيده عرب سپيده عرب  زبان انگليسي 

  

 الهام محمدي مدير گروه

  معصومه شاعري مسئول دفترچه
 فريبا رئوفي، مسئول دفترچه: نسبفاطمه رسوليمدير: مستندسازي و مطابقت با مصوبات

  سارينا كشوري آراصفحه
  آباديعليرضا سعد نظارت چاپ

  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -بآدرس دفتر مركزي: خيابان انقلا

  طراحان   

و يراستارانو گزينشگران  

گروه فني و توليد 

گويي آزمون تعداد سؤالات و زمان پاسخ

 گذاري كنيد با روش دهدهي هدف
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 است؟ نادرستمعني چند واژه در مقابل آن  - 1

  )، (شكوم: ميمنت)، (هويدا: آشكار)مخفيگاه: ه)، (خفيتندي(سمن: بها)، (تشر: ترساندن)، (طاق: فرد)، (سورت: 

    سه) 2    دو) 1

  پنج) 4    چهار) 3

 ت؟اند، در مقابل كدام گزينه درست نوشته نشده اس هايي كه غلط معني شده تعداد واژه - 2

  دو كوزه)  :سبو(اصرار شده)،  :مصر(انگيز)،  غم :حزين(هنگام عصر)،  :پگاه() 1

  يك ياري)  :اعانت(كم شدن)،  :نقصان(كناره)،  :اكناف(شيون)،  :ضجه() 2

  دو ) دراز و لاغرآدم  :ديلاق(، قفا) :جبهه(زماني اندك)،  :آزگار(درمانده)،  :استيصال() 3

  يك كج)  :معوج()، استراحت كردن :خَستن(ور)،  بهره :محظوظ(خوها)،  :سجايا() 4

 املايي وجود دارد؟ غلطدر متن زير، چند  - 3

ثنا و آفرين گفت و لطايف بدايع و غرايب صنايع كه در اثناي مواعظ درج چون معتمد برسيد و رسالت بگذارد، وزير بدان سبب شادي نمود و «

 »شكور يافت.ممحمود نمود و موقع  او آثارِ حميدة افتاده بود، هر يك منزلتي شريف يافت و مساعيِ

    ) دو2    ) يك1

  ) چهار4    ) سه3

 املاي كدام بيت درست است؟ - 4

    ر صرف كرديم اندر اميدواريكاين عم  ما را فراغ) عـمـري دگـر ببايد بعد از 1

    ز رشـك سـرو روان را بـه احتزاز آرد  ) تـويي كه گر بخرامد درخت قامت تو2

  هـمـه بـر فرق سر از بهر مباهات بريم  ) خاك كوي تو به صحراي قيامت فردا 3

  قيامت) روز رستاخيز (=بـه مـي ز دل بـبـرم حـول   ) پياله بـر كـفنم بند تا سحرگه حشر4

 شده صحيح نيست؟ داده ثر نسبتاچند  - 5

الطير:  پور)، (تيرانا: مهرداد اوستا)، (سندبادنامه: ظهيري سمرقندي)، (خوان هشتم: اخوان ثالث)، (منطق (دري به خانة خورشيد: قيصر امين

 زاده) ، (كباب غاز: محمدعلي جمالخواجه عبداالله انصاري)

    ) سه2    ) دو1

  ) پنج4    ) چهار3

  

  
  سطحي استفاده كنيد.  هاي سه از كتاب 3و  2، 1هاي فارسي  براي بازيابي مطالب كتاب

 فارسي

  )3فارسي (
  

  16تا درس  10رس د
  142تا صفحة  82صفحة 

دقيقه  15
  گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤالهدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  ، هدففارسيهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

  صحيح بدهيد؟توانيد پاسخ  سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

 گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف

  براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف  آزمون قبل 10چند از 
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 در كدام گزينه به كار رفته است؟» كشد به مأمن اصلي/ در اين نشيمن حيرت از آن قـرار نـدارم كمند شوق مرا مي«هاي بيت  آرايه - 6

  مجاز، ايهام تناسب، تناقض) 2    تشبيه، استعاره، تلميح )1

  اسلوب معادله) استعاره، ايهام، 4    ) تضاد، كنايه، تشبيه3

 كدام است؟» مراعات نظير، تشخيص، كنايه، تشبيه«هاي  حاظ داشتن آرايهترتيب ابيات به ل - 7

  هـر كـه از مـردم فهميده نسنجيده گذشـت  الف) دست و دامان تـهـي رفت ز گلزار بـرون

  ديده گذشت سبك از باغ چو اوراق خزان  م بهارسر و پا خوش كه در ايا وقت آن بيب) 

  وصـال گـذشـتشب كـه روز مـن بـه شـتاب   گذشت ز من مپرس كه چون بر تو ماه و سالج) 

  غنچة هر كه در اين باغ، نخنديده گذشت  صبح  نرو سـر ز دلِ خـاك بـر آرد چو د) خنده

    ج، الف، د، ب )2    ) ب، الف، ج، د1

  ج، د، الف، ب) 4    ) ب، ج، د، الف3

 جز گزينة ... . هاي مقابل همة ابيات تماماً درست است، به آرايه - 8

  دور بادا دور از دامان نامم گرد ننگ (تشبيه، استعاره)  رخ گرد از هستي من گر برآرد گو بـرآر ) چـ1

اـن هـمـه دشـمن شود ز دامن تو ) 2   نما) به تيغ مرگ شود دست من رها اي دوست (كنايه، متناقض  اگـر جـه

  )تشخيص، جناس تام(چون حديث پستة تنگ شكرخايت كنم   ) پسته حيران آيد و شكر به تنگ آيد ز شرم3

  ، مجاز)اسلوب معادلهتو را از كشتن عاشق پشيمان چون توان كردن (  اگـر شـمـشيـر خون عالمي نوشد نگردد سير) 4

 ترتيب در كدام گزينه درست است؟ به ،ابيات مشخص شده در نقش ضمير متصل - 9

  ما ز سوز سينة همچون تنور كشتة  به دو چشم  مالف) به آن رسيد كه توفان برآيد

  سكّة قلب داشتم، زر به عيار در نشد  كاين رخ زرد بنگرد شب) دل كه به هديه دادم

  تر گيرند اهل دل از ديده دوست تهنوز  ج) به دوستي اگر پاي بر دو ديده نهي 

 كردم شان زار خويشتن پروانهمكه بر شمع   سوز مهوشان از درد چندان سوختم خود را  د) ز

  اليه مضافمتمم، مفعول، متمم، ) 2  ل، مفعول اليه، متمم، مفعو مضاف) 1

  متمماليه، مفعول،  متمم، مضاف) 4    ، مفعولمتمماليه، مفعول،  مضاف) 3

 شود؟ در كدام بيت بيشتر يافت مي» نقش تبعي«تعداد  -10

  وگرنه ديـر و حـرم هـردو يـك صنم دارد  ) تـو خـود بـه چشم حقيقت نظر نكردي بـاز1

  دل و دين بمانده واله ز تو تا تو خود چه چيزي  از هش ز تو تا تو خود چه گنجيتن و جان برفته ) 2

  گـلـم ز يـاد بــرفــت و گـلابـم از ديــده  ادي) چـو رنـگ و بـوي گل و سنبل تـو كردم 3

  بـا روي آتشيـن هـمـه پـروانـة تـوانـد  طلـعتان ايم، كـه خورشيد ) مـا خـود چـه ذره4
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  است؟ متفاوتدر كدام گزينه » ساختن«دستوري فعل  معنايي و كاربرد -11

نان  كشد رقيبم  ) چشم از تو برنگيرم گر مي1 غبا ا ب خوي  ا  ب بسازد  گل    مشتاق 

  سرو را دارد جوان در بوستان استادگي  سازد دراز  ) زندگي با تازه رويان عمر مي2

  طالعم ا بيمن هم از بيگانه هم از آشن  سازد نه دل  ) با من غمديده نه دلدار مي3

  سازد نگيرد لب به دندان هر كه با تقدير مي   ثمر باشد پشيماني گلِ تدبيرهاي بي) 4

 كار رفته است. هردو، به» ساز پايه ساز و هم حرف پيوند وابسته« … جز همة ابيات بهدر  - 12

  گردم چون گـوي به پهلوي افتم و مي مي  سرگشته چو چوگانم و در پـاي سـمـندت )1

  زبـانـش هـسـت امـا آتـشـيـن نـيـسـت  آن زبـان در آسـتـين اسـت كـسـي كـش )2

  عـجـب ار قدر نبود آن شب و نادان بودم   روز هـجـرانـت بـدانـستـم قدر شب وصل  )3

  ولـي تـنـم ز ضـعـيـفـي و لاغري نكشد  كشد تا هست دلم به جان غم عشق تو مي )4

 ؟نيستقيه يكسان در كدام بيت زمينة حماسه (ويژگي حماسه) با ب -13

  زده پيش او اختـر كاويـــان  ر مايـه انـدر ميــان يكـي تخــت پ) 1

  بـرش چـو برِ رستـم زال بود  چو يك سال بود  چو يك ماه شد هم) 2

  تن و نامدار كه او هست رويين  چــرا رزم جستـي ز اسـفنــديــار ) 3

  مرغ بر كوه هنـد مرا برده سيـ  پـدر بـود در نــاز و خـز و پـرنـــد) 4

 است؟ متفاوتمفهوم كدام بيت با ساير ابيات  -14

  با شير پنجه كردي و ديدي سزاي خويش  اي روبهك چرا ننشيني به جاي خويش) 1

  زنـد الاّ جفاي خـويش گـو گردنت نمي  كند ) دزد از جفاي شحنه چـه فريـاد مي2

  د پيش پـاي خويشي نگاه كنمدتـا آ  راه و ديـدة بينا و آفتاب) چـاه است و 3

  سيلي به دست خويش زند بر قفاي خويش  از دست ديگران چه شكايت كند كسي) 4

 اشاره دارد؟ متفاوتيكدام بيت به وادي عرفاني  -15

  كي تواند رست از غمخوارگي    بارگي  تا نسوزد خويش را يك) 1

  يا يخي بس سوخته از درد اين    آتشي باشد فسرده مرد اين) 2

  وان كه آتش نيست عيشش خوش مباد  دي به جز آتش مبادكس در اين وا) 3

  تا به جاي خود رسد ناگاه باز    تپد پيوسته در سوز و گداز مي) 4
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 با كدام گزينه تناسب دارد؟» …شعر نيست، اين عيار مهر و كين مرد و نامرد است «مفهوم شعر   -16

  ود مراز خجلت آب شد آن كس كه آزم  ز خوش عياري من سنگ امتحان داغ است) 1

  زيرا كه خاطر تو همي گيردش عيار  ) زر سخن بـه نـزد تـو پاك آورد همي2

    خوشم از آن كه متاع مرا كسي نخريد  عيار معرفت مشتري است جنس سخن) 3

  كه راي روشن آن مهتر است معيارم  ) عيار شعر مـن اكنون عيان تـواند شد4

 است؟ متفاوتمفهوم كدام گزينه  -17

  لطـف تو انـدك حمايتـي گر باشدم زِ  بسيار باك نيست  وگوي دشمن از گفت) 1

  گـــل دمـانـَـد ز آتـــش نمــــرود    به نسيـــم حمايتـــش شايـــد) 2

  كز پاس اوست جوشن و برگستوان من    سر در ساية وي ايمنم از ديو خيره) 3

  شور محبتي كه در آب و گل من است  طوفـان نوح را به نظـر در نيـاورد) 4

 با بيت زير قرابت معنايي دارند. …بيت  جز ة ابيات بههم - 18

  »با اهل فنا دارد هر كس سر يكرنگي / بايد كه به رنگ شمع از رفتن سر خندد«

  گر لبش جان طلبد، دادن و خندان بودن   عاشقي چيست به جان بندة جانان بودن) 1

  رود د و خندان ميبر سر كوي فنا، زان شا  ) جان مشتاقم چو وصلش در وصال خويش ديد 2

  ترك جان، دادن سر، معني اول قدم است  قـپر وادي عشـهر كه خواهد كه شود رهس) 3

ش) 4 طلب  عـعمرها در  و     ايم سر قدم ساخته تا ملك فنا تاخته  دلـاهد آزادي 

 ؟نيستدر كدام گزينه » و في الارض آيات للموقنين و في انفسكم افلا تبصرون«مفهوم آية  - 19

  در تـجـلـّي اسـت يـا اولـي الابـصـار  پــرده از در و ديــوار  يـار بـي )1

  اي نهفته كه پيدا كنم تو را كـي بـوده  اي ز دل كه تمناّ كنم تو را  كي رفته )2

  گري كرد و رو ببست  ابرو نمود و جلوه  شيدا از آن شوم كه نگارم چو ماه نو )3

  گردانند شـيد همين آينه ميماه و خور  گاه رخ او ديدة من تنها نـيست جلوه )4

 تناسب معنايي دارند؟ » گريز از كفش در دهان نهنگ / كه مردن به از زندگاني به ننگ«ها  با  بيت  ابيات كدام گزينه - 20

  ز نـام بـد بـتـرسيـدنـد و از نـنـگ   الف) نـتـرسـيدنـد از مــردن گـه جـنـگ  

  دست  توست  بشكن اين طلسم ننگ را  دست   ب) زندگي در بند و قيد رسم و عادت مردن است

  بايد شد  صـائـب آلـودة ايـن نـنـگ نمي  ج) نـنـگ عـشـاق بـود بـر سر بستر مردن

  كـه مـن  مـردن روا دارم از ايـن نـنـگ      د) بـشـد بـر تـو ز بـدنـامـي جـهـان تنگ

    د، ج  )2    ، الفب )1

  ، الف د) 4    ج، ب  )3
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 ۲۸ - ۲۱صحّ و الأدقّ في الجواب للتّرجمة أو المفهوم من أو إلی العربيّة (عيِّن الأ(  
 :﴾المُؤمنُون تَوَکَّلِ يَ االله فَل یاالله لا إِلهَ إِلاّ هُو و علَ ﴿ -21

  كنند! مي توكلّ او بر فقط پس مؤمنان نيست، ديگري معبود او جز كه است معبودي ) خدا1
 كنند! توكلّ االله بر تنها بايد منانو مؤ نيست، معبودي هيچ او جز كه ) خداست2

 كنند!  توكلّ االله بر مؤمنان فقط و نيست، او جز خدايي ) هيچ3

  كنند! مي ) تنها معبود خداست، پس مؤمنان به او توكل4ّ
  »:في الأُسبوع الماضي ذهبتُ إلی مکتبة کانت قرب بيتي فاستلمتُ تلک الکتب القيّمة و النّادرة من هناک!« -22

  جا دريافت كنم! هاي با ارزش و نادر را از آن ام رفته بودم تا آن كتاب پيش به كتابخانة نزديك خانه) در هفتة 1
  هايي با ارزش و كمياب را تحويل گرفتم! جا كتاب ام است و آن اي رفتم كه كنار خانه ) هفتة پيش به كتابخانه2
  جا لمس كردم! را آن نايابهاي ارزشمند و  ن كتاباي كه نزديك خانه بود، در هفتة گذشته رفتم پس آ ) به كتابخانه3
جـا دريافـت    هاي ارزشـمند و كميـاب را از آن   ام بود و آن كتاب اي رفتم كه نزديك خانه  ) در هفتة گذشته به كتابخانه4

  كردم!
رة لا تَز « -23   :»؟!اةيالح فيمطالعةُ کلّها معرفتکم  ديهل تظنّون أنّ هناک کُتباً مُکرَّ

 !؟ديافزا ينم يشما در زندگ ةوجود دارد كه بر شناخت هم يتكرار ييها كه آنجا كتاب ديرپندا يم اي) آ1

 !؟ديافزا ينم يها شناخت شما را در زندگ آن ةهم ةوجود دارند كه مطالع يتكرار ييها كه كتاب ديكن يگمان م اي) آ2

 !؟ابدي ينم شيافزا ياخت انسان در زندگها شن آن ةهم ةهست كه با مطالع يتكرار ييها كنند كه كتاب يگمان م اي) آ3

  !؟شود ينم اديز يها شناخت شما در زندگ آن ةهم ةوجود دارند كه با مطالع يتكرار يها كه كتاب ديكن يگمان م اي) آ4
 »: تَّعَلُّم!إنَّ المسلمين ألّفُوا كتباً عديدةً في جميع المجالات الفكريّة و العلميّة لأِنَّ الإسلامَ شجّعهم علی التفكّر و ال« - 24

هـا را بـر تفكـر و آمـوزش      هاي بسياري در هر زمينة علمي و فكري تأليف كردند، زيرا اسلام آن ) همانا مسلمانان كتاب1
 هدايت كرد!

هاي بسياري در زمينـة فكـري و علمـي     ) مسلمانان را اسلام به تفكر و آموختن تشويق كرد، پس به همين دليل كتاب2
  تأليف كردند!

ها را بر تفكـر   خاطر آن اسلام آن ي فكري و علمي تأليف كردند به ها هاي بسياري در همة زمينه مسلمانان كتاب) همانا 3
 كند! و ياد دادن تشويق مي

ها را بر تفكر و آموختن  هاي فكري و علمي تأليف كردند، زيرا اسلام آن هاي بسياري را در همة زمينه ) مسلمانان كتاب4
  تشويق كرد!

دقيقه 15  3 زبان قرآنعربي
  شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاري قبل ازهدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  ، هدفعربيهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

 گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف

  براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف  آزمون قبل 10چند از 
    

  

  

  )3عربي زبان قرآن (
  3درس 

   48تا صفحة  33ة صفح
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  حيح:عيِّن الصّ  -25
 !آمرزد و فقط خداوند گناهان را مي!: و من يغفر الذّنوب إلاّ االله )1
 !دارد نيازهاي مرا فقط كرم تو روا مي!: حاجاتي لا يقضيها إلاّ کرمک )2

 !ابليس بين فرشتگان فقط بر آدم سجده نكرد!: سجد الملائکة کلّهم لآدم إلاّ إبليس )3
  !هرچه را از او خواسته شده به جز آبليمو خريد !:صير اللّيمونإنّه يشتري کلّ ما طُلب منه إلاّ ع )4

 عيِّن الصّحيح: -26

گـذرد،   معمولاً بر زبان آدمي تنها آنچـه كـه در دلـش مـي    لا يجري علی لسان الإنسان عادةً إلاّ ما يمرّ في قلبه!:  )1
  شود! جاري مي

ا امامي را براي شما قرار داده است كه فرمانبرداري بدانيد كه خدعلموا أنّ االله قد نصبه لکم إماماً فـرض طاعتـه!: إ )2
  از او را واجب گردانيده است!

ترين رفتارهاي بد در جامعـه اسـت،   دروغ از كهناً!: جميعـ ترکهالکذب من أقدم السّلوکيات السيّئة في المجتمع، فلن )3
  !كنيم همگي آن را ترك ميلذا 

شـمارند تـا در    خردمندان چيزي از بدي را حقير نمـي غُرَ فـي أعيـنهم!: العقلاء لا يحقرون شيئاً من الشّرّ و إن صَ  )4
  هاي آنان كوچك به نظر نرسد! چشم

 :!»سازد كه اين پرنده، لانة بلندش را دور از شكارچيان مي ندانستيآيا « -27
  !أ لم تعلم أنّ الطّائر يبني هذا العُشّ المُرتفع بعيداً عن المُفترسين )1
  !ذا طائر يصنع عُشّه المُرتفع بعيداً عن الصّيّادينأ لم تعلموا أنّ ه )2
  !أ لم تعلمي أنّ هذا الطّائر يبني عُشّه المُرتفع بعيداً عن المُفترسين )3
  !أ لم تعلما أنّ هذا الطّائر يبني عُشّها المُرتفع البعيد عن الصّيّادين )4

 هوم:لمفالمناسب ل نيِّ ع؛ »طلبُ الحاجة من غير أهلها أشدّ من الموت!« -28
 إنّ في طلب الدّنيا إضراراً بالآخرة! )1
 !طلب الحوائج إلی النّاس مذلّة للحياة )2
 !من لا يُساعِد أخاه عند الحاجة فلن يُساعَد أبداً  )3
  !إعلموا أنّ حوائج النّاس إليکم من نعم االله عليکم )4
 :صّ بما يُناسب النّ ) ٣٣ - ٢٩اِقرأ النّصّ التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة ( ■■

إلاّ أربع نِعاج (ج نعجَة: گوسفند)؛ تأخذ منها اللّبن لتواصل  ئاً يامرأة عجوز لم تملك ش ةيأطراف القر  یکان عل
العجوز الّتي افتقدت  حِ يْ صَ  یخائفة عل ةي) القر = قامَت من النّوم( قظتياست اميّ من الأ ومي. في صباح اةيالح

نعاجا بَدَلَها، ولکنّها ما قَبِلَت  عطوهايُ ا و قصَد أربعة منهم أن کوخه یإل رانيالج جاءَ نعاجها بسبب السَّرِقة. 
الحاکم. فقالوا لها:  یو أطلب منکم فقط أن تأخذوني إل تهايالنّعاجَ الّتي تَعِبت في ترب ديإنّي اُر  :تهم و قالءإعطا

مقرّ  یوصلت إل رةيبات کثراً بعد تحمُّل صعو ي... فأخكيإل ستمعيفلا  تكيبمسائل أکبر من قض الحاکم مشغولٌ  إنّ 
: کان مُستهزئاً کنت نائمة! قال لها الحاکم  نمايعاجي بنِ  سرقت :العجوز؟ قالت تهايّ ما بِك أ :الحاکم. سألها الحاکم

عن  الحاکمفنِمتُ! عندئذٍ عجز  دييّ س ايظَنَنتـُك أنتَ السّاهر  :نعاجك، لا أن تنامي! فأجابتْ  یعل يأن تَسْهَر  كيعل
     !مُنتصرة المکان العجوز ترکت کذاهٰ   فقال: أعطوها أربع نعاج... والجواب خَجِلاً 
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  : حسبَ النّصّ  الخطأ عيِّن -29
    !نيخائف ةيساکنو القر  ظقَ يعندما صاحت العجوز است )1
  ! رانهايما قبلت المرأة إعطاء ج )2
  بما طلبَت منه المرأة العجوز! هتمَّ يالحاکم لم  )3
  ط!العجوز أربع نِعاج فق تملك )4

  ؟»ظَنَنتـُك أنتَ السّاهر يا سيّدي فنِمتُ «ما هو مقصود المرأة من کلامها:  -30
  تبجيل الرّعية للحاکم! )2  مسؤولية الحاکم عَن رعيته! )1
  الاجتناب عن سوء الظنّ! )4  مسؤولية الرّعية عَن الحاکم! )3

  صّ: بموضوع النّ  رتبطيما  نيِّ ع -31
  ضاعَ حَقٌّ وَراءَهُ مُطالِبٌ! ما )2    مُلوکِهِم! نِ يد یالنّاسُ عَلَ  )1
  مع الظّلم! يبقيَ معَ الکُفر و لا  يبقيَ المُلْك  )4  !الييسَهِرَ اللّ  یمن طَلَب العُل )3
 ) ّ٣٣و  ٣٢عيِّن الصّحيح في المحلّ الإعرابيّ و التّحليل الصّرفي(  

  »:يستمع« -32
  ة فعليّةفعل و الجمل») / استماع« :مزيد ثلاثي (من مصدر - للغائب - مضارع )1
  / فعل و مع فاعله جملة فعليّة »)استفعال« :مزيد ثلاثي (وزن مصدره - مضارع )2
  محذوف/ فعل و فاعله  مجهول - للغائب - فعل مضارع (ماضيه: استمعَ) )3
  »الحاکم« :معلوم / فعل و فاعله - »)افتعال« :فعل (وزن مصدره )4

  »: مُستهزئاً «  -33
  نکرة / حال -») استهزاء«در: فاعل (من مص اسم -مفرد مذکّر  )1
  به أو مفعول/ مفعول  مفرد مذکّر –اسم (فعله: استَهْزَأَ)  )2
  »قال«بالعلميّة / مفعول لفعل  ةمعرف -مفرد مذکّر )3
  / حال مذکّر -») ه ز أ«مفعول (حروفه الأصليّة:  اسم )4

  ضبط حرکات الکلمات: في الخطأعيِّن  -34
  خوانِ أقدَمُهُم؟!أ لَم تَعلَمْ أنَّ خَيرَ الإ )1
  أ شاهَدتَ الوالِدينِ يَستَقبَلانِ فَراخَهُما أسفَل الجَبَلِ؟! )2
  إنَّها مِن المَشاهِدِ المُرعِبةِ الّتي قَد شاهَدنا في حياتِنا! )3
 نحنُ سَنُعطِي مَسؤوليَّةَ المَکتَبَةِ لِزَميلِکَ لأنَّه جَديرٌ بِها! )4
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  )٤٠ - ٣٥التّالية (عيِّن المناسب للجواب عن الأسئلة  ■■
  فيه الکلمتان المتضادّتان: ليستعيِّن ما  -35

  من مزايا الرّياضة أن تقُلِّل معايب الجسم! )1
  التّحديد في اختيار الکتب يسبّبُ توسيع أخطاء الفکرة! )2
  سهرت عليک أُمّک و کيف نامت عينها و أنت مريض! )3
  لظّروف القاسية!لا قوّة للضّعيف علی مواجهة الصّعوبات و تحمّل ا )4

 ستخدام الفعل المناسب:ا يف الخطأعيِّن  -36
 عن الخطر!: (نَبتعِد) الطّفلةَ .....  یحتّ  راً يکث نايسَع )1
 )فاضَت!: (من خشية االله.....  حرُمت النّار علی عينٍ  )2
 تلک السّاحة!: (نَمشي) يحادثاً ف ناي، رأ.....  کنّا نمايب )3
  السّوق!: (تَزداد) يالشّتاء بِسبب قِلّتها ف ةيبدا يف.....  أسعار الفواکه )4

 أُسلوب الإستثناء: عيِّن -37
 رس الثاّلث إلاّ طالبانِ!ما حَفِظ مفردات الدّ  )1
 بالإنفاق إلاّ العلم! نقصيَ  ءیأ لم تسمعوا أنّ کلّ ش )2
 بسرعة و ما کان معه إلاّ هاشم! إلی البيت قنايرَجع صد )3
  !جتهدوني نَ يالصّعبة إلاّ الّذهذه الإمتحانات  يف نجحيَ لن  )4

 :محلّه الإعرابيّ  يختلفالمستثنی منه  نيِّ ع -38
 !إنّ هذه الطّبيبة الحاذقة وصفت الأدوية لأُختي إلاّ الحبوب )1
 !لا يقدر علی الإنتفاع من العلوم المختلفة أحد منّا إلاّ أخي )2
 !بأنا ما فهمتُ الدّروس الّتي درّسها المعلّم إلاّ هذا الأُسلو  )3
  !لم يکتب الزّملاء تمارينهم إلاّ التّمرين الأوّل )4

  محذوفاً: ليسمنه  عيِّن المستثنی -39
  لمّا تحدّثت مع صديقي رأيت أنّه لم يَنس إلاّ ذکريات السَّفَرة العلميّة! )1
  لم يکتسب الدّرجات العالية في هذا الامتحان إلاّ الّذين يطالعونَ الدّروسَ جيّداً! )2
  جاهدينَ و المجاهدات أمر واجب إلاّ المقاومة و التوکّل علی االله!لم يبق للم )3
  لا يُشجّع موظّفات هذه المُنظّمة إلاّ مَن يشاهد صُعوبة أعمالهنَّ اليوميَّة! )4

 :للحصر و الإختصاص »إلاّ «عيِّن  -40
  إنَّ النّاس لا يُطيعون أوامر االله إلاّ الرجل المُخلص، )1
  إلاّ المؤمن المُتّقي،  و لا يشاهدونَه في حياتهم )2
  و لکنَّهم لا يدعونَ عند البؤس و الفقر إلاّ ربّهم،  )3
  و لا يرجونَ أحداً إلاّ االله! )4
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  ؟گردد مفهوم مي» گنه ببخشد و بر عاشقان ببخشايد/ طمع ز فيض كرامت مبر كه خلق كريم «از بيت:  گزينهكدام  -41

  اي صورت نگرفته است.  توبه ،ي قلبي نباشدوقتي پشيمان) 1
  كند، دوست دارد.  خداوند، كسي را كه فوراً از گناه خود ناراحت شده و توبه مي) 2
3 (ر نيست. درِ توبه هميشه باز است، اما توفيق توبه همواره ميس  
  . هد شدخوااش پذيرفته  آدمي، هر قدر هم كه بد باشد، اگر واقعاً توبه كند، حتماً توبه) 4

  ها، كدام است؟ شود و نتيجة حساسيت مردم به انحرافات اجتماعي و پايداري در برابر آن مي آشكارضرورت توبة اجتماعي چه زماني  -42
  آسان شدن ممانعت از گناه –) اگر جامعه از مسير توحيد و اطاعت خدا خارج شود. 1
  نيافتن و ماندگار نشدن گناه گسترش –) اگر جامعه از مسير توحيد و اطاعت خدا خارج شود. 2
  گسترش نيافتن و ماندگار نشدن گناه - ) اگر مردم حقوق الهي از دست رفته را جبران نكنند. 3
  آسان شدن ممانعت از گناه –) اگر مردم حقوق الهي از دست رفته را جبران نكنند. 4

  م است؟كدا» ... خيرٌ بنيانه علي تقوي من االله و رضوانٍ سافمن اس«پيام مستنبط از آية شريفة  -43

  كسب رضايت الهي برتر از تقواي الهي و اساس زندگي هر انسان خردمند است. ) 1
  شود.  رضايت الهي از نعمات مهم است كه به متقين داده مي) 2
  زندگي ديني است.  ،پيش روي انسان خردمندتنها شيوة مورد اعتماد ) 3
  رسد.  به تمامي اهداف دنيوي نيز مي ، انسانباشد اگر اساس زندگي وصول به مقام رضوان الهي) 4

  است؟ بيان شدهتكرار واقعي آن در كدام عبارت قرآني  ةدر كدام حديث شريف متبلور است و نتيج حقيقي ةتوبشرط  -44

  »حيمالرّ ه هو الغفورانّ«ـ  ».شويد كند و گناهان را مي ها را پاك مي توبه دل«) 1

  »حيمه هو الغفور الرّانّ«ـ  ».ي استه كردن پشيماني كافببراي تو«) 2

  »رينَتطََهيحب الم«ـ  ».ه كردن پشيماني كافي استبراي توب«) 3

  »رينَتطََهالميحب «ـ  ».شويد كند و گناهان را مي ها را پاك مي توبه دل«) 4

  اند؟ يف شدهچگونه در قرآن كريم توص» راب و قمارش«و » زنا«هر يك از اعمال  -45

  »و ساء سبيلاً فاحشةً«ـ » بيرٌاثمْ كَ«) 1

  »اثم كبيرٌ«ـ » اثمْ كَبيرٌ«) 2

  » اثمْ كَبيرٌ«ـ » و ساء سبيلاً فاحشةً«) 3

  » شَفا جرُف هار«ـ » و ساء سبيلاً فاحشةً«) 4

  )3دين و زندگي (
  8تا پايان درس  7درس 

  106تا صفحة  78صفحة 

  گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤالهدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  ، هدفدين و زندگيهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

 براي آزمون امروز چيست؟ گذاري شما هدف

  براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف  آزمون قبل 10چند از 
    

  

دقيقه  15 كنيد. هاي معارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافتتوانيد سؤالشما مي هاي مذهبي،اقليت آموزاندانش3 دين و زندگي
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  كشاند، چيست؟ كه شيطان در طي فرآيندي تدريجي، انسان را به شقاوت مي اين علت -46

  كند و ترك گناه برايش سخت گردد. ) به گناه عادت1

  ) متوجه زشتي گناه و قبح آن نشود و اقدام به توبه نكند.2

  ) انسان با خود بگويد كار از كار گذشته و پروندة عملم سياه است.3

  خاصيت گردد. اش بي ) كلمة استغفار را در حال انجام گناه تكرار كند تا توبه4

كند و چرا با ديدن منع قمار در  سنجي خداوند دربارة خير و شرّ امورش را چه چيزي بيان مي كريم، دليل لزوم اعتماد انسان به مصلحت قرآن -47

  توان گفت در اسلام منع كردن و حرام نمودن رايج است؟ ها، نمي بازي

  هاي معمولي نيز اشكال دارد. جتماعي است و در بازيآور روحي و ا بندي از امور زيان شرط -» دانيد. داند و شما نمي خدا مي) «1

  هاي معمولي نيز اشكال دارد. آور روحي و اجتماعي است و در بازي بندي از امور زيان شرط -» هايي براي مردم است. در آن منفعت) « 2

  قابل مقايسه نيست. اين يك منع، با آزادي اجراي هزاران ورزش و بازي ديگر، -»دانيد. داند و شما نمي خدا مي) «3

  اين يك منع، با آزادي اجراي هزاران ورزش و بازي ديگر، قابل مقايسه نيست. - »هايي براي مردم است. در آن منفعت) «4

  آورد و چه پيامدي براي آنان خواهد داشت؟ در جوار رحمت و فضل خويش در مي راچه كساني  ، خداونددر بيان قرآن كريم -48

1 (»بادعنوب جميعاًانّ االله يغفر الذّ«ـ  »وا علي انفسهمرفالذّين اس ي«  

2 (»يراطاً مستقيماً«ـ  »وا علي انفسهمفالذّين اسر عبادو يهديهم اليه ص«  

     »اطاً مستقيماًصريهديهم اليه «ـ  »منوا باالله و اعتصموا بهالذّين آ«) 3

  »جميعاًنوب انّ االله يغفر الذّ«ـ  »منوا باالله و اعتصموا بهآالذّين «) 4

و » ممانعت از گسترش و ماندگاري گناهان اجتماعي«، »ممانعت از نفوذ گناهان اجتماعي در تمام سطوح« ترتيب ، بهاجتماعي ةتوب ةدر زمين -49

  به ترتيب معلول چه عواملي هستند؟ » كامل نور هدايت يممانعت از خاموش«

  هاي ايثارگرانه هاي بزرگ و فعاليت مر به معروف و نهي از منكر ـ تلاشا ةانجام فريض هاي ايثارگرانه ـ  هاي بزرگ و فعاليت تلاش) 1

  هاي ايثارگرانه هاي بزرگ و فعاليت نمودهاي گناه ـ تلاش  العمل در برابر اولين امر به معروف و نهي از منكر ـ عكس ةانجام فريض ) 2

  كن كردن گناهان  وف و نهي از منكر ـ همكاري همگان در ريشهامر به معر ةانجام فريض هاي ايثارگرانه ـ  هاي بزرگ و فعاليت تلاش) 3

  كن كردن گناهان  العمل در برابر اولين نمودهاي گناه ـ همكاري همگان در ريشه امر به معروف و نهي از منكر ـ عكس ةانجام فريض ) 4

  اشد و رسيدن به آن نتيجة چيست؟ب هاي ابدي كه نتيجة زندگي سالم در دنياست، چه مي مطابق با آيات قرآن، ويژگي نعمت -50

  ـ تزكية نفس» هاست ماية روشني چشم«) 1

  ـ اعمال نيك مستمر» هاست ماية روشني چشم«) 2

  تزكية نفسـ  »نه چشمي ديده نه گوشي شنيده«) 3

  اعمال نيك مستمرـ  »نه چشمي ديده نه گوشي شنيده«) 4
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ي به حضرت داود (ع) خداوند شوق هلم به كدام نكته است و مطابق كلام الهاي وجود آدمي از محبت الهي، ناشي از ع گسسته شدن رشته -51

  بازگشت كدام دسته از بندگانش را دارد؟

  اند.  به خود ستم روا داشته دهچگونگي انتظار كشيدن خدا براي بندگانش ـ بندگاني كه زيا) 1

  اند.  هچگونگي انتظار كشيدن خدا براي بندگانش ـ آنان كه از خدا روي گرداند) 2

  اند.  حرمت صاحب و مالك حقيقي بندگان ـ آنان كه از خدا روي گردانده) 3

  اند.   به خود ستم روا داشته دهحرمت صاحب و مالك حقيقي بندگان ـ بندگاني كه زيا) 4

  كنند؟ يهاي اجتماعي چگونه جهت تسلط بر كشورهاي موردنظر سوءاستفاده م گر، از وسايل ارتباطي و رسانه كشورهاي سلطه -52

  هاي دقيق گيري هاي بومي و داخلي كشورها ـ تجزيه و تحليل اطلاعات براي تصميم نابود كردن زيرساخت) 1

  هاي بيگانه هاي رسانه ها به برنامه هاي بومي و داخلي كشورها ـ مسحور ساختن ملت نابود كردن زيرساخت) 2

  هاي بيگانه هاي رسانه ها به برنامه تدست آوردن اطلاعات محرمانة كشورها ـ مسحور ساختن مل به) 3

  گيري هاي دقيق تجزيه و تحليل اطلاعات براي تصميمدست آوردن اطلاعات محرمانة كشورها ـ  به) 4

جمعي براي تقويت رابطة صميمانه ميان خويشان و همسايگان چه حكمي دارد و خريد كالايي  هاي دسته ها و ورزش شدن در بازي قدم پيش -53

  ت صهيونيستي باشد، محكوم به چيست؟كه به نفع دول

  بنابر احتياط جايز نيست. - ) پاداش اخروي دارد.1

  حرام است. - ) پاداش اخروي دارد.2

  حرام است. -) واجب كفايي است. 3

  بنابر احتياط جايز نيست. -) واجب كفايي است.4

  و جبران آن چگونه است؟گوييم  در پاسخ چه مي »؟خداوند كدام است ترين حقّ مهم« :اگر از ما بپرسند -54

  توان  رضايت آنان در حدجلب و ها  انساناطاعت و بندگي ـ ادا كردن حقوق مادي و معنوي  حقّ) 1

  ها هاي ترك شده و قضاي تدريجي آن تدجا آوردن عبا هاطاعت و بندگي ـ ب حقّ) 2

  ها هاي ترك شده و قضاي تدريجي آن تدجا آوردن عبا هجبران حقوق مردم ـ ب) 3

  توان  رضايت آنان در حدجلب و ها  انسانجبران حقوق مردم ـ ادا كردن حقوق مادي و معنوي ) 4

مشمول كدام حكم  ،رحم يا تبليغ دين شود ةصل تقويتهاي مذهبي چه حكمي دارد و حتي اگر موجب  شركت در مجالس شادي مانند جشن -55

  است؟

  جايز ـ واجب ) 2    واجب كفايي ـ واجب ) 1

  مستحب  جايز ـ) 4    مستحب  ي ـواجب كفاي) 3
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تي و كلاسيك و خواه سنّ ، خواهاستفاده از موسيقي و ها به منظور گسترش فرهنگ و معارف اسلامي لمفيتوزيع و تبليغ  ،ترتيب حكم توليد به -56

  غيرسنتي و مدرن چيست؟

    ـ جايز و حلال مستحب ) 2    حرام   واجب كفايي ـ) 1

  مستحب ـ حرام  )4    حلالجايز و  واجب كفايي ـ) 3

  اي به دنبال دارد؟ دهد و چه نتيجه قرار گرفتن در دامن عفو و غفران خدا چه زماني رخ مي -57

  بازگشت انسان به سوي خدا -بگويد، حتي اگر پشيماني قلبي حاصل نشده باشد» استغفر االله«) زماني كه انسان با زبان 1

  بازگشت آرامش به قلب انسان -اگر پشيماني قلبي حاصل نشده باشد بگويد، حتي» استغفر االله«) زماني كه انسان با زبان 2

  بازگشت انسان به سوي خدا -) زماني كه انسان از گناه پشيمان شده و قصد انجام آن را نداشته باشد3

  بازگشت آرامش به قلب انسان -) زماني كه انسان از گناه پشيمان شده و قصد انجام آن را نداشته باشد4

  ر چه مواردي حرام است و فلسفة اين تحريم چيست؟بندي د شرط -58

  كسب درآمد حرام و استفاده از مال باطل -هاي معمولي ها، حتي در ورزش ) در همة بازي1

  هاي روحي و اجتماعي پرهيز از زيان -هاي معمولي ها، حتي در ورزش ) در همة بازي2

  استفاده از مال باطل كسب درآمد حرام و -) فقط در ورزشي كه همراه با قمار باشد3

  هاي روحي و اجتماعي پرهيز از زيان -) فقط در ورزشي كه همراه با قمار باشد4

 آغاز تزكية نفس، با چه امري است و كدام ثمره را به دنبال دارد؟ -59

    »اَفلحَ« -) توبه از گناهان1

  »لا ذَنب لَه« -) تخليه و پيرايش2

  »لقلُوبتُطَهرُ ا« - ) انقلاب عليه خود عالي3

  »يغفرُ الذُّنوب جميعاً« -هاي الهي ) عمل به فرمان4

  ؟رسد چيست و مصداق رحمت خداي متعال در كدام عبارت شريفه به منصة ظهور مي» التاّئب من الذنّب كمن لا ذنب له«رسول خدا:  فرمايشعلتّ  - 60

  »اسرفوا علي انفسهم« -براي توبه كردن پشيماني كافي است) 1

  »يغفر الذّنوب جميعاً« -ه كردن پشيماني كافي استبراي توب) 2

  »اسرفوا علي انفسهم« - شويد كند و گناهان را مي ها را پاك مي توبه، دل) 3

  »يغفر الذّنوب جميعاً« - شويد كند و گناهان را مي ها را پاك مي توبه، دل) 4
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61- The village can only be ......... by travelling through a forest whose animal diversity is amazing. 

1) accessed  2) guided 
3) surrounded  4) arranged 

62-  The coronavirus is so deadly that it has filled the whole world with horror, and unfortunately, 

doctors are still unable to find a/an ......... solution to cure its victims.  
1) variable  2) practical 
3) natural  4) bilingual 

63-  Some scientists believe that the average length of time an animal species lives depends ......... on its 

genes, but can be affected by other factors. 
1) equivalently  2) gradually 

3) repeatedly  4) primarily 
64- Most of the military’s efforts have focused on defenses against biological weapons, not viruses that 

arise naturally or are ......... by the community spread.  
1) varied  2) informed  

3) transmitted  4) measured 

65- The ......... of the washing machine was generating a terrible noise, making it difficult to concentrate. 
1) range  2) vibration 

3) ability  4) creation 

66- I didn’t know if I’d hurt him enough to drive him away ......... or if there was a small part of him that 

still wanted me. 
1) never  2) forever 

3) well  4) instead 
67- Because the setup uses a large LED video wall, not a projector, movies can be played before 

sundown and still be seen .........  .  
1) fluently  2) rarely 

3) honestly  4) easily 

 

  
نيد. براي پاسخگويي بهتر به سؤالات درك مطلب، در مورد تيپ سؤالات اين بخش مطالعه كنيد و سؤالات را براي مدتي به صورت تيپ محور، تمرين ك

  زبان انگليسي

PART A: Vocabulary 

Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark the answer on your 

answer sheet. 

دقيقه 15

  )3زبان انگليسي (
  سال دوم مباحث كل نيم

  3درس و  2درس 
  82تا صفحة  60صفحة 

  گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤالهدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  ، هدفزبان انگليسيهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

 گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف

  براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف  آزمون قبل 10چند از 
    

  

 هاي مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد. دهيد، سؤال آزمون مي زبان غيرانگليسي (فرانسه يا آلماني)صورتي كه شما آموزان گرامي در دانش
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PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice 
on your answer sheet. 

Jeff is at MIT working as a researcher on electricity. Jeff tries to …(68)… new solutions by 
thinking creatively. Jeff has been working on how to get Solar power. Jeff says, “Solar power is 

…(69)… the light we get from the Sun into usable electrical energy.” Solar power is different from 
oil, gas, or coal because it is what is called renewable energy. This means that its source …(70)… 
when we use the energy, as happens with gas, for instance, which burns away. Jeff has made 
something called an absorber. It takes the heat from something hot, like the sun, and turns it into 
energy. Absorbers are very small. They are special …(71)… made out of silicon and other 
materials. These panels can absorb and convert each photon coming from the sun, into an electron. 
These electrons can be used to make …(72)… . This can power anything, like a toaster, a TV, or 
even some cars. 

68- 1) replace 2) stick to 3) offer 4) give off 
69- 1) leading 2) converting 3) absorbing 4) demanding 
70- 1) doesn’t consume 2) aren’t consumed 3) didn’t consume 4) isn’t consumed 
71- 1) stations 2) panels 3) radiations 4) pools 
72- 1) fuel 2) turbine 3) electricity 4) coal 

 
PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 

Passage 1 
Despite their huge size and having many more cells than humans, cancer among elephants is 

quite rare, and new research may explain why. “It turns out that elephant cells have 38 additional 
modified copies (alleles) of a gene that encodes p53, a well-defined tumor suppressor, as compared 
to humans, who have only two,” researchers at the University of Utah said in a study appearing in 
today’s issue of the Journal of the American Medical Association (JAMA). 

The report also says elephants also have a “more robust mechanism for killing damaged cells” 
that could become cancerous. According to the researchers, among isolated elephant cells, 
damaged and possibly precancerous cells are destroyed at twice the rate of healthy human cells and 
five times the rate of human cells with Li-Fraumeni Syndrome, with only one working copy of p53. 
People with this syndrome have more than 90 percent lifetime cancer risk in children and adults. 

Because elephants have more than 100 times the number of cells of human, they would seem to 
have 100 times more chance of becoming cancerous. But this is not the case. “By all logical 
reasoning, elephants should be developing a tremendous amount of cancer, and in fact, they should 
be extinct by now due to such a high risk for cancer,” said Joshua Schiffman, a pediatric oncologist 
at the Huntsman Cancer Institute at the University of Utah School of Medicine in a statement. “We 
think that making more p53 is nature’s way of keeping this species alive.” In fact, his research 
indicates that elephants, living between 50 and 70 years, have a cancer mortality rate of just under 
five percent, compared to 11 to 25 percent in humans. 

73- Based on the passage, damaged and possibly precancerous cells in people having Li-Fraumeni 
Syndrome are destroyed ......... . 

1) at the same rate of healthy human cells 2) at five times the rate of elephant cells 
3) much faster than healthy human cells 4) five times slower than elephant cells 

74- According to Joshua Schiffman’s scientific findings, ......... . 
1) humans have more genes that encode p53 than elephants do  
2) it is predicted that elephants are going to be extinct because of cancer 
3) cancer mortality rate in elephants is lower than that of humans 
4) humans naturally produce more p53 comparing to elephants 
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75- The writer of the passage mainly wants to say that ......... . 
1) all the efforts to cure the cancer have been ineffective so far 
2) people with Li-Fraumeni Syndrome have a higher cancer risk 
3) p53 plays an important part in destroying cancerous cells  
4) elephants’ huge size helps them to handle cancerous cells 

76- The underlined pronoun “they” in the third paragraph refers to .........  
1) cells 2) elephants  3) people 4) cancerous cells 

Passage 2  
It is easy to make a delicious hamburger at home. But would this hamburger still look delicious 

after it sat on your kitchen table under very bright lights for six hours? If someone took a picture 
or made a video of this hamburger after the sixth hour, would anyone want to eat it? More 
importantly, do you think you could get millions of people to pay money for this hamburger? These 
are the questions that fast food companies worry about when they produce commercials or print 
ads for their products. Video and photo-shoots often last many hours. The lights that the 
photographers use can be extremely hot. These conditions can cause the food to look quite 
unappealing to potential consumers. Therefore, the menu items that you see in fast food 
commercials are probably not actually edible. 

The first step towards building the perfect commercial hamburger is the bun. The food stylist 
sorts through hundreds of buns until he or she finds one with no wrinkles. Next, the stylist 
carefully rearranges the sesame seeds on the bun using glue and tweezers for maximum visual 
appeal. The bun is then sprayed with a waterproofing solution so that it will not get soggy from 
contact with other ingredients, the lights, or the humidity in the room. 

Next, the food stylist shapes a meat patty into a perfect circle. Only the outside of the meat gets 
cooked—the inside is left uncooked. The food stylist then paints the outside of the meat patty with a 
mixture of oil, molasses, and brown food coloring. Grill marks are painted into the meat using hot 
metal skewers. 

Finally, the food stylist searches through dozens of tomatoes and lettuce to find the best-looking 
produce. One leaf of lettuce and one center slice of the reddest tomato are selected and then 
sprayed with glycerin to keep them looking fresh. Now the question is, “Are you still hungry?”. 

77- The author’s primary purpose is to .........  . 

1) make readers accept not to eat at fast food restaurants 
2) explain how fast food companies make their food look delicious in commercials 
3) teach readers how to make delicious-looking food at home 
4) criticize fast food companies for lying about their products in commercials  

78- As used in paragraph 1, something is edible if it ......... . 
1) can safely be eaten   
2) looks very delicious 
3) seems much smaller in real life  
4) tastes good 

79- According to the passage, a food stylist working on a hamburger commercial might use glue to ......... . 
1) make sure the meat patty stays attached to the bun  
2) keep the sesame seeds on the bun in perfect order 
3) arrange the lettuce on the tomato  
4) hold the entire hamburger together 

80- Based on the information of the passage, it is most important for the lettuce and tomato used in a 
fast food hamburger commercial to ......... . 

1) have a great taste  2) be in the perfect shape and size 
3) appear natural  4) look fresh 



 

  

  
  
 

  

 گويي زمان پاسخ ها شمارة سؤال تعداد سؤال نام درس گويي نوع پاسخ

 اجباري

 40 81-100 20 مشترك –3رياضي
 30 101-140 40 مشترك – 3شناسي  زيست

 30 141-160 20 مشترك – 3فيزيك 
 20 161-180 20 مشترك – 3 شيمي

 اختياري

 20 181-190 10 غيرمشترك –3ي رياض
 10 191-200 10 غيرمشترك – 3ي شناس زيست

 15 201-210 10 غيرمشترك – 3فيزيك 
 10 211-220 10 غيرمشترك– 3شيمي 
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فروشانايمان چيني اصغر شريفي علي اصغر شريفي علي رياضي

مهدي ملارمضاني
 محمدامين روانبخش  –علي مرشد 

 حسين اسدزاده محمدمهدي ابوترابي – فراهاني علي ونكي

 هوارهحميد را فرد اميرحسين بهروزي شايق علي پناهي شناسي زيست
 مجتبي عطار

 سجاد تركمانمحمد – پور سجاد حمزه
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محمدامين عربشجاعي
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 سميه اسكندري محمدرسول يزديان  –راد ميعرفان اعظ
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 محل انجام محاسبات

دقيقه 40 وقت پيشنهادي :                                                                                                                                                                                        5و4هايفصل
 120تا  77هاي  صفحه :3رياضي

 

xاگر تابع  -81 x a , xf (x)
x b , x

     
  

2 7 3
2 3

3در   x مقدار  ،پذير باشد مشتقa b كدام است؟ 

1 (16 2 (20  

3 (24 4 (28 

fاگر  -82 (x) ناپذيري تابع  يك تابع درجه سوم باشد، تعداد نقاط مشتقg(x) | f (x)  باشد؟ تواند نميكدام گزينه  |

  يك) 2 صفر) 1

 سه) 4 دو) 3

2fاگر  -83 (x) x | x |[x]  ،2مقدار باشد f (  كدام است؟ (

1 (2 2  2 (4 2   

3 (6 4 (12 

مقدار مشتق تابع  -84
23
2

1
1






xf (x) x( )
x

 برابر كدام گزينه است؟ 1xدر  

1 (1 2 (1-  

3 (1
3  4 (1

3  

fاگر  -85 (x) عبارت مقدار طوري كه  يك تابع درجه دوم باشد به


f( )
f

fشود، تعداد محل برخورديك عدد ثابت   (x)  با محورx ها

 كدام است؟

  صفر يا يك) 2 يك يا دو ) 1

 دو) 4 يك) 3
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 محل انجام محاسبات

15داشته باشيم  fاگر براي تابع  -86 3 2  f (x) f ( ) x
x

1fگاه مقدار آن،  (  كدام است؟ (

1 (3
8  2 (5

8   

3 (3
8  4 (5

8  

xyخط مماس بر منحني تابع  -87 k )k اي به طول  عدد ثابت است) در نقطهx a محور ،xكند؟  مي ها را در چه طولي قطع
(a ) 0  

1 (ka 2 (3
2 a   

3 (2a  4 (5
2 ka  

2اگر  -88
g(x)f (x)
x

3خط و   5 y x ،تابع بر نمودار g  2در نقطهx  2گاه ، آنباشدمماسf (  كدام است؟ (

1 (1 2 (1-  

3 (2 4 (2- 

ثانيه از رابطة  tمانده در ظرف پس از  شود. اگر حجم مايع باقي سوراخي در ظرفي پر از مايع ايجاد مي 0tدر لحظة  -89

260 1 50 
tv(t) ( )دست آيد به ( t ) 0  قدر است؟ مانده در ظرف از ابتدا تا تخلية كامل چه ، آهنگ متوسط تغيير حجم مايع باقي50

1 (1- 2 (5/1-  

3 (2/1- 4 (8/1- 

اي كه تابع ترين بازه اگر بزرگ -90
5 2
3 3 f (x) x x  در آن نزولي است، بازة[a,b]  باشد، حاصلa b كدام است؟ 

  صفر) 2 1) 1

3 (1
2  4 (2

5  
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 محل انجام محاسبات

هاي نسبي تابع  تعداد اكسترمم -91
xf (x)
| x |

 كدام است؟ 

  يك) 2 صفر) 1

 سه) 4 دو) 3

وضعيت نمودار  -92
3

2 1




xf (x)
x

 مختصات به كدام شكل است؟ اطراف مبدأدر  

1 ( 2 (  

3 ( 4 ( 

)اگر نقطة  -93 , )2 f، نقطة اكسترمم نسبي تابع 1 (x) x ax b  3 bگاه مقدار  باشد، آن 2 a2 كدام است؟ 

1 (13 2 (8  

3 (7 4 (11 

تابع -94
2 0

2 1 0
   

 

x x xf (x)
x x

 بحراني دارد؟ چند نقطة  

1 (1 2 (2  

3 (3 4 (4 

3مجموع مقادير ماكزيمم مطلق و مينيمم مطلق تابع  -95 23 3   f (x) x x  2در بازة 1[ ,  كدام است؟ [

1 (3 2 (14  

3 (16 4 (24- 
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m
m

چين  متر (مانند نقطه 125ه طول خواهد با كشيدن ديواري ب مدير مدرسه مي دهد. اي را نشان مي بخش رنگي مساحت مدرسه -96
 داخل شكل) قسمتي مستطيل شكل به مدرسه اضافه كند. حداكثر مساحت اضافه شده به مدرسه چقدر است؟

1 (1235  
2 (1215 
3 (1325  
4 (1225 

28ها و دو رأس ديگرش با عرض مثبت روي سهمي xكه دو رأس آن روي محور بيشترين مساحت مستطيلي  -97 2 y x  ،باشد
 كدام است؟

1 (64 3
9  2 (32 3

9   

3 (64 2
9  4 (32 2

9  

xf طوريكه باشند به Rپذير روي  توابعي مشتق gو  f اگر -98 (x x) g( )
x

 


2
2
23

1
g و  ( ) 1 fگاه حاصل  ، آن3 ( ) 2 كدام است؟ 

1( 1- 2(1
3  

3(3
 ) صفر4 4

fمجموع مقادير ماكزيمم مطلق و مينيمم مطلق تابع -99 (x) x x  4 28 ]ة ، در باز16 , ]1  است؟ كدام 3
1( 34 2 (25  
3 (18 4 (41 

xyنمودار تابع  -100
x




2
1
1

bترين مقدار صعودي است. بيش (a,b)ةدر باز  a كدام است؟ 

1 (2 2  2 (2  

3 (2 1 4 (2 2 2 
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 به درستي بيان شده است؟ aكدام عبارت دربارة سبزينة  -101

 ها قرار گرفته است.  اي از پروتئين ها، در بستره در مركز واكنش برخي از فتوسيستم) 1
 است. موج نور مرئي  در محدودة طولهاي فتوسنتزي  داراي حداكثر ميزان جذب نوري نسبت به ساير رنگيزه) 2
 كند.   ميزان اكسيژن بيشتري آزاد ميداراي آن  داكثر جذبي آن، ياختةحهاي  طول موجدر محدودة ) 3
 . شودهاي قرمز، نارنجي و زرد ديده  تواند به رنگ با جذب برخي پرتوهاي نوري، مي) 4

 ربارة اين نوع تنفس صحيح است؟ يابد، چند مورد د در پي مصرف گلوكز، پيرووات به طور مستقيم توسط مولكولي پر انرژي كاهش مي -102

 و عدم توليد دي اكسيد كربن همراه است.   ATPهاي پرانرژي  با توليد مولكول –الف 
 اين نوع تنفس ممكن است توسط گياه لوبيا انجام شود.    –ب 
 گيرندة نهايي الكترون در اين تنفس، نوعي اسيد آلي سه كربني است. –ج 
 شود. ة درد در هر بافت داراي اكتين و ميوزين ميدر انسان باعث تحريك گيرند –د 
1 (1 2( 2 3 (3 4 (4 

 درستي مطرح شده است؟ ه به، كدام گزينATPهاي توليد  در رابطه با انواع روش -103

 كند.  توليد مي ATPاي به سه روش  هر ياخته هوهسته) 1
 دار همراه است.  دفعي نيتروژن در سطح پيش ماده، با دخالت آنزيم و توليد ماده ATPهر بار ساخته شدن ) 2
 افتد.  ضلعي اتفاق مي در دورترين نقطه نسبت به حلقه آلي شش ADPاضافه شدن فسفات به  ،ها در همه روش) 3
 شود.  ها ديده مي اي ها، فقط در هوهسته با انرژي حاصل از انتقال الكترون ATPتوليد ) 4

  .........) دو برخلاف سامانه تبديل انرژي (فتوسيستم) يك، در يك تيلاكوئيد، سامانه تبديل انرژي (فتوسيستم -104

 كند.   تأمين مي آبهاي  توسط الكترونفقط هاي خود را  كمبود الكترونمستقيماً ) 1
 كند.  نانومتر را در مراكز واكنش خود جذب مي 680حداكثر طول موج ) 2
 دهد. مي خارجي غشا  هاي خود را به يك پروتئين متصل به بخش الكترون) 3
 فضاي بسترة سبزديسه نقش دارد.  pHدر كاهش ميزان ) 4

 باشد؟  هاي چرخة كالوين با چرخة كربس در ياختة نگهبان روزنة گياه زيتون، درست مي كدام گزينه دربارة مقايسه واكنش -105

 »  در چرخة كالوين ..........، چرخة كربس .......... «
 دهند.   هاي خود را به تركيبات سه كربنه يك فسفاته مي هاي پرانرژي، الكترون هاي حامل الكترون مولكول –) همانند 1
 شود.  با انتقال فسفات از نوعي نوكلئوتيد پر انرژي به نوعي تركيب آلي، نوعي تركيب قندي توليد مي –همانند  )2
 شوند.  يها انجام م حلقوي، به كمك آنزيم DNA  ها در محل قرارگيري مولكول واكنش –) برخلاف 3
 گردد.  شود كه بلافاصله تجزيه مي در اولين مرحله، تركيب شش كربنه دو فسفاته توليد مي –) برخلاف 4

 مشخص شده در شكل مقابل صحيح است؟ هاي  كدام گزينه، در ارتباط با رنگيزه -106

 د. نشو ها يافت مي كه در سبزديسه ندستهي ياه بيشترين رنگيزه) 1
  ، در بخش نارنجي و سبز نورمرئي است. ها يزهبيشترين جذب اين رنگ) 2
 د. نكن افزايش پيدا مي ها در برخي از گياهان در فصل پاييز مقدار آن) 3
 را مشاهده كرد.  ها توان اين رنگيزه ه مينيهاي داراي سبز تنها در ديسه) 4
 

دقيقه  30 وقت پيشنهادي :  6و 5هايفصل
 90تا  63هاي  صفحه: 3شناسي  زيست

?
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 است؟به آب و هواي گرم و خشك در طي روز، درست  C4كدام عبارت، درمورد پاسخ گياهان  -107
 كنند. توليد ميCO2، مقادير زياد مولكول (كلروپلاست) سبزديسه درون در طي تنفس نوري، C3) همانند گياهان 1
 يرد. ، ممكن است همزمان با انجام واكنش هاي وابسته به نور، تثبيت كربن نيز در گياه صورت بگCAMبرخلاف گياهان  )2
 گيرد.   هاي ميانبرگ داراي سبزديسه، به كمك آنزيم روبيسكو صورت مي ياخته، تثبيت كربن دي اكسيد در CAM) همانند گياهان 3
 يابد. بني به مقدار زياد ادامه ميهاي آلي سه كر مولكول كربنه دوفسفاته به 6آلي ش هورمون آبسيزيك اسيد، تجزية تركيب ، در پي افزايC3) برخلاف گياهان 4

 است؟ P680تري براي  تعريف دقيق گزينهكدام  -108
 است.  1موجود در فتوسيستم  aهمان سبزينه ) 2 موجود در غشاي تيلاكوئيد است.  2همان فتوسيستم ) 1
 است.  O2توليد  مرتبط بايستم بخشي از فتوس) 4 نانومتر است. 680پروتئين داراي حداكثر جذب نور در ) 3

  ؟كند نميدرستي تكميل  كدام گزينه عبارت زير را به -109
 ».........به دنبال توان گفت  ميهاي شبكة هادي قلب انسان،  هاي قندكافت (گليكوليز) در ياخته در هنگام وقوع واكنش«
 كند.  ميهاي آب در سيتوپلاسم افزايش پيدا  لكولمصرف نوعي تركيب دوفسفاته، ميزان توليد مو) 1
 يابد.  مي افزايش، دارد  كربن و فسفات ي كههاي موجود در تركيب مصرف هر تركيب نوكلئوتيدي، تعداد الكترون) 2
 شود.  هاي فسفات درون سيتوپلاسم كم مي قند شش كربنه، ميزان يوننوعي هاي كربن  شكستن پيوند بين اتم) 3
 دهد.  ميك تركيب دوفسفاته، تشكيل مولكول سه كربنه و فاقد فسفات در سيتوپلاسم رخ مصرف ي) 4

 ................. جز بههوايي در گياه فتوسنتزكننده درست است،  ةهاي نگهبان روزن هاي زير در مورد ياخته عبارت  همة -110
 كند. ها تغيير چنداني نمي طر آنها كاهش ولي ق ها، طول آن ) با اثر هورمون آبسيزيك اسيد بر اين ياخته1
 دهند. حلقوي با توالي نوكلئوتيدي متفاوت را نشان مي DNAها، دو نوع  در بررسي ژنگان (ژنوم) يك گياه فتوسنتزكننده، اين ياخته )2
 شود. اده مشاهده ميم فسفات، تنها به دو روش نوري و در سطح پيش تري ها، توليد آدنوزين ) در اين ياخته3
 تر از ديوارة پشتي دارند. ها، داراي ديوارة نخستين با ضخامت غيريكنواخت بوده كه ديوارة شكمي ضخيم ) اين ياخته4

 كدام گزينه در مورد چرخه كالوين درست است؟ -111
 رسند.   همه قندهاي سه كربنه ساخته شده براي بازسازي ريبولوزبيس فسفات به مصرف مي) 1
 كند.  لكول شش كربنه كه ناپايدار است، بلافاصله تجزيه و دو مولكول قند سه كربنه ايجاد ميهر مو) 2
 هاي نوري است.  در واكنش ATPو  NADPHشود كه محل توليد  در بخشي از سبزديسه انجام مي ها اين واكنش) 3
 داراي يك گروه فسفات هستند. ، شوند رخه توليد ميكه در چهاي سازنده گلوكز  اولين ماده آلي پايدار ساخته شده برخلاف مولكول) 4

 هاي تثبيت كربن طي فتوسنتز كدام گزينه به درستي بيان شده است؟ در ارتباط با واكنش -112
 » .........توان گفت  ميطور قطع  بهشود،  مي .........اي كه در طي مرحله«
 واهند داشت. ي آن دو گروه فسفات خ)ها( پنج كربني مصرف ـ فراوردهمولكول ) 1
2 (ATP شود.  مصرف ـ تعداد كربن فراورده نسبت به پيش ماده بيشتر مي 
 ها است.  سه كربني توليد ـ انجام آن نيازمند حضور گروهي از آنزيمهر تركيب ) 3
 گيرد.   دار صورت مي نيتروژنناقل الكترون هاي  مولكولاز ريبولوزفسفات توليد ـ به كمك نوعي ) 4

 شود.  توليد مي .........حين  .........، اولين مولكول ياختة يوكاريوتي هوازي اي در تنفس ياخته -113
1 (CO2 كربني به تركيب پنج كربني   ـ تبديل تركيب شش  
2 (NADH ـ اكسايش قند فسفاته به اسيد دوفسفاته 
3 (ADP ـ توليد پيرووات از اسيد دوفسفاته در سيتوپلاسم  
4 (FADH2  ـ آزاد شدن كوآنزيمA در ميتوكندري 

  .........هر  -114
   ياختة فتوسنتزكننده اندامك دارد. ) 1
 و چند مركز واكنش است.  هاي گيرندة نور فتوسيستم داراي آنتن) 2
  هاي متفاوت و يك نوع پروتئين ساخته شده است.  آنتن از رنگيزه) 3
 نده رنگيزه دارد. ياختة فتوسنتزكن) 4
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 ؟كند نميدرستي تكميل  چند مورد جملة زير را به -115

را هم در روز و هم در شب انجام  اين كارهر گياهي كه  .........دهد،  را فقط در روز انجام مي CO2هر گياهي كه تثبيت «
 » ......... ،دهد مي

 دهد.  آنزيمي انجام مي چرخةر بيش از يك الف) همانند ـ تثبيت كربن دي اكسيد را د
 ند. ك هاي ناپايدار فراواني توليد مي ب) برخلاف ـ با فعاليت اكسيژنازي آنزيم روبيسكو، مولكول

 كند.  يندهاي فتوسنتز، تركيبي چهار كربنه با خاصيت اسيدي توليد ميپ) همانند ـ در طي فرا
 شود.  از تركيبي دو كربنه حاصل مي CO2رايندي دارند كه در آن با ف هت) برخلاف ـ توانايي زيادي براي مقابل

1 (1  2 (2 3 (3 4 (4 
  .........هايي كه  هاي گوگردي ارغواني برخلاف باكتري باكتري -116

 كنند.   ستفاده مياكسيد ا نياز خود از كربن دي لي موردآ در تبديل آمونيوم به نيترات نقش دارند، براي توليد مواد) 1
 شوند.  تبديل موادمعدني به مواد آلي سبب افزايش اكسيژن محيط نمي در طيزيستي دارند،  با گياه آزولا هم) 2
 كنند.  هايي در غشاي تيلاكوئيد دارند كه نور خورشيد را جذب مي كنند، رنگيزه در خاك نيتروژن جو را تثبيت مي) 3
 كنند.  ارند، از منابع غيرآلي براي تأمين الكترون موردنياز خود استفاد ميهايي مشابه با گياهان د رنگيزه) 4

 است؟درستي بيان شده  بهطور قطع در رابطه با زنجيرة انتقال الكترون در غشاء دروني ميتوكندري  كدام گزينه به -117
 يابد. ساز افزايش ميATPتوسط آنزيم  ATPميزان توليد در نهايت  ،هاي پروتوني با اختلال عملكرد پمپ) 1
 كنند.   شركت ميبراي تشكيل آب در ساخت يون اكسيد  ها ، همواره الكتروناكسيژندر صورت وجود در هر شرايطي، ) 2
 دهد.  آن را از دست مي لزوماًهر مولكول سازندة اين زنجيره پس از دريافت الكترون، در شرايط طبيعي ) 3
 . استكنندة الكترون زنجيره  دارد تأمين يمحصول توليدي چرخة كربس كه ساختار نوكلئوتيدهر ) 4

 .  .........كنند كه  از روشي استفاده ميتارهاي تند در ماهيچة چهارسر ران براي تأمين انرژي موردنياز خود بيشتر  -118

 كنند.  يتوليد م NADH، مولكول Aمنظور توليد استيل كوآنزيم  به) 1
 كنند.   مصرف مي ATPمولكول فروكتوز فسفاته، چهار مولكول هر براي تشكيل ) 2
 پردازند.  به توليد آب در راكيزه مي FADH2هاي مولكول  با استفاده از انرژي الكترون) 3
 كنند.   ليد ميبه دنبال انتقال الكترون به مولكول پيرووات در سيتوپلاسم، مواد دفعي تو) 4

 » .........توان گفت،  مي«كند؟  درستي تكميل مي كدام گزينه عبارت مقابل را به -119
 هاي فتوسنتزي در غشاي تيلاكوئيد قرار دارند.  در همه جانداران فتوسنتزكننده، رنگيزه) 1
 ندارد.هاي ديگر نقش  مغز و اندامگيري از سرطان و نيز بهبود كاركرد  گياهان در پيش يك از تركيبات رنگي كلروپلاست هيچ) 2
 شود.  ها در برگ تجزيه مي ترين رنگيزه موجود در سبزديسه گياهان در پاييز با كاهش طول روز و كم شدن نور، بيش همةدر ) 3
 دارند.  اكسيداني ها در بخش آبي و سبز نور مرئي است، خاصيت آنتي ترين جذب آن هاي موجود در سبزديسه گياهان كه بيش رنگيزه) 4

 كند؟  تكميل مي نادرستيرا به  زيرعبارت  كدام گزينه -120

 » .........، هوازي اي تنفس ياخته .........در تنفس نوري «

 شود.  ) همانند ـ مولكول دوكربني توليد مي2  شود.  ) همانند ـ اكسيژن مصرف مي1
 گيرد.   ها در راكيزه انجام مي از واكنش گروهيـ  همانند) 4 به صورت نوري است.  ATP) برخلاف ـ ساخته شدن 3

 شود.  مي .........توان گفت شود، قطعاً مي مي .........كه  ......... در هر مرحله از -121
 اكسيد نيز توليد كربنه توليد ـ يك مولكول كربن دي 4كربس ـ تركيب ) 1
 هده  به تركيبي آلي مشاگروه فسفات انتقال كربنه مصرف ـ  3قندكافت ـ تركيب ) 2
 قندكافت ـ تركيب دوفسفاته مصرف ـ پروتون مصرف) 3
 كربس ـ تركيب تك كربنه آزاد ـ تركيب پنج كربنه توليد ) 4
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 درستي بيان شده است؟ چند مورد از عبارات زير به -122
گروهي ديگر از ند و گرد به مدار خود برميبه رنگيزة بعدي هاي برانگيخته با انتقال انرژي  الكترون گروهي ازها،  الف) در فتوسيستم

 شوند. ها خارج مي رنگيزه
 در بستره شود.  NADPتواند منجر به كاهش مقدار  ب) در شرايط عادي، تجزيه نوري آب در سطح داخلي تيلاكوئيد مي

 دهد.  كاهش مي كلروپلاست  ةدر بسترها را  يون ، ميزان اينHهاي  كنندة يون ساز برخلاف پروتئين پمپATPج) آنزيم 
 مؤثر است.  Hكننده  از درون تيلاكوئيد به بستره، تنها تجزيه نوري آب و فعاليت پروتئين پمپ Hد) در برقراري شيب غلظت 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
 توان گفت كه ................. كاسيا ميآهاي گياه  جود در غشاي تيلاكوئيد برگدر ارتباط با هر فتوسيستم مو -123

 كنند.  هاي از دست داده خود را از طريق تجزيه آب جبران مي ) الكترون1
 اند. هايي برانگيخته شوند، الكترون تنوئيدهايي كه از مدار خود خارج ميوهاي كلروفيل و كار الكترون )2
 كنند.   ها را تأمين مي جايي پروتون ي فعاليت پمپ غشايي و جابه) انرژي لازم برا3
 شوند.  مي NADPHو توليد  +NADPها و  ) موجب كنار هم قرار گرفتن پروتون4

   تنفس نوري با  ...........، C3كند؟ در گياهان چند مورد جمله را به درستي تكميل مي -124
  در بستره همراه است.CO2الف) مصرف

  شود. كربني دو فسفاته شروع ميب) مصرف تركيب پنج
 يابد. ج) افزايش توليد آبسيزيك اسيد، افزايش مي

 د) خروج تركيبي دو كربنه از راكيزه همراه است. 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 ست است؟ هاي وابسته به نور در گياه ادريسي در در مورد واكنش تكدام عبار -125
 روند.  مي 2با عبور از ضخامت غشا به فتوسيستم  1هاي فتوسيستم  الكترون) 1
 شود.  موجب كاهش غلظت فسفات موجود در تيلاكوئيد مي ،سازATPآنزيم ) 2
 دهد.  فضاي تيلاكوئيد را كاهش مي pHپمپ پروتئيني با مصرف انرژي الكترون، ) 3
 مولكول آب در تيلاكوئيد مصرف شود.  بايد دو NADPHبراي ساخت هر مولكول ) 4

 دهد؟  يك از موارد زير روي مي كربنه آغازكنندة چرخه، كدام 4كربنه به تركيب  6تبديل تركيب  مراحلهاي چرخة كربس در  در واكنش -126
  يابد.  دو نوع تركيب دو نوكلئوتيدي پرانرژي اكسايش مي) 1
 شود.  توليد مي CO2هاي آزاد شده،  به تعداد كوآنزيم) 2
  شود.  كربني توليد مي يك تركيب شيميايي قندي سه) 3
 شود.  اكسيد آزاد مي از دو تركيب مختلف، كربن دي) 4

  ......... نيستممكن  .........در گياهي كه  -127
 اكنش دهد. كسيژن واشود ـ ريبولوزبيس فسفات با  هاي غلاف آوندي انجام مي چرخة كالوين در ياخته) 1
 تثبيت كربن توسط هر ياختة غلاف آوندي گياه انجام شود.شود ـ  اولين مادة پايدار حاصل از تثبيت كربن در شب ايجاد مي) 2
 اكسيد آزاد شود.  دي يابد ـ همزمان با مصرف اكسيژن، كربن در دما و نور بيش از حد، تنفس نوري افزايش مي) 3
 ها انجام شود.  كربنه در زمان بسته بودن روزنه 3باشد ـ توليد قند از اسيد  ي و پرآب ميبرگ يا ساقة و يا هر دو گوشت) 4

 ؟ كند تكميل مي نادرستي ر عبارت زير را بهچند مورد از موارد زي -128
 » .........جانداراني كه « 

 نند. ك جهت توليد ماده آلي استفاده مي CO2، از كنند مي الف) فتوسنتز
 اند.  كنند، فتوسنتزكننده براي توليد ماده آلي استفاده مي CO2ب) از 

 ماده آلي بسازند.  CO2آورند، ممكن نيست از  دست مي ج) انرژي موردنياز خود را از موادآلي به
 آورند.  دست مي كنند، انرژي موردنياز خود را از نور يا موادغيرآلي به ه آلي استفاده ميبراي توليد ماد CO2د) از 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4  
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 درستي بيان شده است؟ با توجه به موارد زير كدام گزينه به -129

 شود.  هاي آزاد مي هاي راكيزه موجب عملكرد نامناسب در مبارزه با راديكال الف) هر نقص ژني در ژن
 جا كند.  را جابه FADH2هاي  تواند الكترون يانيد بر روي پروتئيني در غشاي داخلي ميتوكندري اثر دارد كه نميب) س

 شود.  هاي آزاد ناشي از مصرف الكل مي ها در اثر راديكال ج) نكروز كبد باعث تخريب راكيزه
درصد، باعث توقف واكنش مربوط به انتقال  3لول در پلاسما به كمتر از د) مونوكسيد كربن به دنبال كاهش ميزان اكسيژن مح

 شود.  ها به اكسيژن مي الكترون
  ) مورد ب برخلاف د درست است.2 مورد الف برخلاف ج نادرست است.) 1
 مورد ج همانند د درست است.) 4 مورد ب همانند ج نادرست است. )3

  .........در برگ ذرت  -130

 شود.  انجام ميروز  از شبانههاي متفاوتي  ن در زمانباناس، تثبيت كرهمانند برگ آن) 1
 شود.  انجام مي غلاف آونديهاي  ن در ياختهببرخلاف برگ آناناس، تثبيت كر) 2
 شود.  همانند برگ گل رز، طي تثبيت كربن، اسيدهاي چهاركربني توليد مي) 3
 شود.  وز انجام ميهاي تثبيت كربن فقط در ر برخلاف برگ گل رز، واكنش) 4

  .........طور حتم  بهشود،  مي .........قندكافت پس از توليد دچار نهايي كه در آن محصول در يك ياختة يوكاريوتي اي  در نوعي از تنفس ياخته -131

 يابد.  هاي ياخته، افزايش مي اكسايش ـ محتواي آب داخل يكي از اندامك) 1
 شود.  توليد مي CO2ندة الكترون، كاهش ـ قبل از بازسازي مولكول پذير) 2
 هاي دوكربني وجود ندارد.  اكسايش ـ امكان توليد مولكول) 3
 گردد.   فسفات آزاد مصرف ميمستقيماً انرژي، شكل  ترين هنگام توليد رايج  كاهش ـ) 4

  ......... ،در زنجيره انتقال الكترون ميتوكندري -132

 كنند.   ها استفاده مي جايي پروتون حامل الكترون براي جابه تنها يك نوع(هاي)   الكتروناز انرژي  پروتونيهر پمپ ) 1
 كند.   هاي هيدروژن موجود در غشاء داخلي را تأمين مي انرژي لازم براي فعاليت تمام پمپ FADH2مولكول ) 2
 . ر سطح داخلي غشاء دروني حضور دارندلكترون دااكسيژن به عنوان آخرين پذيرنده  هاي مولكول) 3
 شوند.  ها بيشتر است توليد مي در سمتي از غشاء كه تراكم پروتون ATPهاي  مولكول) 4

  نمايد؟ تكميل مي نامناسبچند مورد، عبارت زير را به طور  -133
 .............»هاي بدن انسان، قطعاً  در طي هر نوع انقباض ماهيچه«

 گيرند. شونده قرار مي منقبض (هاي)كلسيم در تماس با پروتئينهاي  الف) يون

 گردد. عصبي به غشاي نورون متصل مي اقلنب)
  كند. اي تغيير نمي هاي ماهيچه تيره در ياخته خشبج) طول 

 گردد. اي سيتوپلاسم، بازسازي مي در ماده زمينه NADد) 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 است؟ نادرست يهاي يوكاريوت ياختهدر در تنفس هوازي مقصد نهايي پيرووات ساختار مربوط به هاي زير در رابطه با  يك از گزينه امكد -134

 شوند.  اي ترجمه مي هاي ويژه ها توسط ريبوزوم هاي حاصل از آنmRNAحلقوي دارد كه  DNAچند مولكول ) 1
 يابد.  هايي در سيتوپلاسم افزايش مي روتئينتقسيم آن، توليد پ دفعاتبه دنبال افزايش ) 2
 اند.  خطي يا حلقوي رمز شده DNAهايي روي  هاي فعال در آنجا، توسط ژن پروتئين) 3
 است. در تماس با مايع درونِ آن غشاي مساحت  در تماس با سيتوپلاسم آن، بيشتر ازغشاي مساحت ) 4
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 ها متفاوت است؟ كدام گزينه ازنظر درستي يا نادرستي با ساير گزينه -135

 آيند.  در اندامكي دوغشايي پديد توانند  ميهايي در واكنش تشكيل آب  هاي آزاد در صورت عدم شركت يون ) راديكال1
 كاهد.  اي كه به مقدار زياد در رنگ ديسه و به مقدار كم در نشاديسه وجود دارد، از احتمال بروز سرطان مي ) رنگيزه2
 تواند باعث بروز سرطان شود.  هاي كبدي، مي ها و مرگ ياخته تلال در عملكرد ميتوكندري) الكل علاوه بر ايجاد اخ3
 شوند.  ) سيانيد و كربن مونوكسيد، هر دو با اختلال در يك واكنش مشابه باعث توقف زنجيره انتقال الكترون مي4

 شود.  توليد مي .................در فقط  ................. FADH2 ،ها اي اي هوازي در هو هسته در طي تنفس ياخته -136
 خوردگي راكيزه  فضاي محصور شده توسط غشاي بدون چين -  NADH) همانند 1
 محل انجام چرخه كربس  -برخلاف تركيبي دو فسفاته  )2
 طي مراحل چرخه كربس  -  ATP) همانند 3
 فضاي دروني راكيزه  -) برخلاف اتانال 4

 گياهان دولپه درست است؟ كدام گزينه دربارة ساختار برگ -137

 هاي ميانبرگ اسفنجي وجود دارد.  فضاي بيشتري در مقايسه با ياخته اي نردههاي ميانبرگ  در بين ياخته) 1
 بيشتري دارند.  سبزينةاي،  هاي ميانبرگ نرده هاي آوندي در مقايسه با ياخته دسته كنندة احاطههاي  ياخته) 2
 دارند. بافت پوششي رويي شي فاصلة كمتري با كبا آوند آب هاي آوند چوبي در مقايسه ياخته) 3
 هاي اين گياهان وجود ندارد.  مكان مبادلة گازهاي تنفسي در سطح رويي برگا) 4

زنجيرة انتقال الكترون، مستقيماً صرف كدام مورد  زيستي توليدشده درپي فعاليتهاي ريزپرزدار رودة انسان، انرژي  در ياخته -138
 شود؟  زير مي

  اي  ورود گلوكز به مايع بين ياخته )1
 ) ورود مونومرهاي نشاسته به درون ياخته 2
  ) ورود يون سديم به درون ياخته 3
 ) حفظ شيب غلظت يون سديم در دو سوي غشاء 4

 بدن انسان درست است؟هاي  ياختهاي در  كدام گزينه، در ارتباط با تنفس ياخته -139
 توانند خارج اندامك حاوي دناي حلقوي توليد شوند. ميFADH2هاي برخي مولكول  )1
 تواند ناشي از رژيم غذايي نامناسب نباشد. هاي اسكلتي، مي ) تضعيف سيستم ايمني و ماهيچه2
 شوند. هاي درگير در زنجيرة انتقال الكترون مهار مي آنزيمتنها ، ADPبه   ATP) در پي افزايش نسبت 3
 شود. ها استفاده مي ها و پروتئين از چربيبلافاصله  ATPكافي نباشد، براي توليد  موجود در ياختهدر صورتي كه گلوكز  به طور معمول،  )4

 كند؟ تكميل مي نادرستيچند مورد از عبارات داده شده، جمله زير را به  -140

 »شود. . ميدر فرايند ...................، .................. چرخه كربس ...................«
 هم توليد و هم مصرف ATP -همانند  -الف) قندكافت 

 مصرف NADH -برخلاف  -ب) تخمير لاكتيكي 
 توليد 2CO -همانند  -پ) تخمير الكلي 

 و هم مصرفكربنه، هم توليد  مولكول پنج -برخلاف  -ت) چرخه كالوين 
1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 
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) و 1نوع امواج منتشر شده در فنرهاي (مرتعش شود، اگر دياپازون  .كنيم به يك دياپازون متصل ميزير دو فنر را مطابق شكل  -141
 ترتيب از راست به چپ كدام است؟ ) به2(

 طولي - عرضي) 1
 طولي - يطول) 2
 عرضي - طولي) 3
 عرضي - عرضي) 4

 

بسامد موج و  ،رسد هنگامي كه اين تپ به قسمت ضخيم طناب مي .دهد ن ميطناب نشا يك عبور يك تپ را در طول زيرشكل  -142
  كنند؟ ترتيب از راست به چپ چه تغييري مي به تندي انتشار آن

 شود.  ـ كم مي ماند ثابت مي) 2 شود.  ـ زياد مي ماند ثابت مي) 1
 شود. شود ـ زياد مي كم مي) 4 شود.  شود ـ كم مي زياد مي) 3

 هاي زير درست است؟ در تشت موج، چه تعداد از جمله براي موج سطحي -143

ه (پاستيغ) مجاور، برابر (ستيغ) تا در بين يك قلّهافقي الف) فاصله 
 است.  4

 موج است.  ةه نسبت به سطح آرام يا ساكن، برابر دامنه يا درقلّعمودي  ةب) فاصل
 دهد. موج يك نوسان كامل انجام مي ةدهد، دو برابر زماني است كه چشم سان كامل انجام ميمحيط يك نو ةپ) مدت زماني كه هر ذر

 هاي محيط انتشار بستگي دارد.  ت) بسامد انتشار موج، به جنس و ويژگي
1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 

 هاي منحنياست.  هاي زير موج يكساني دارند مطابق شكل ةشده بر سطح آب دو تشت موج كه چشماي تشكيل  امواج دايره -144
در كدام شكل عمق تشت كمتر و در كدام شكل  از راست به چپ ترتيب دهند. به ها را نشان مي ها، دره چين ها و نقطه پيوسته قله

 تندي انتشار موج سطحي بيشتر است؟

  ب ـ الف) 1
 ب ـ ب) 2
  الف ـ الف) 3
 الف ـ ب) 4

دقيقه 30وقت پيشنهادي:  3فصل
 94تا  62هاي  صفحه :3فيزيك 
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 محل انجام محاسبات

، Aشود. مساحت مقطع سيم  عرضي منتشر مي جاموا ،كه تحت نيروي كشش يكساني قرار دارند Bو  Aجنس  دو سيم همدر  -145
cm22 و مساحت مقطع سيم B، 250mm  در سيم  موجاست. اگر تندي انتشار A  سيمو بسامد موجB 20و  15ترتيب  به 
 متر است؟ چند سانتي Bباشد، طول موج سيم  SIواحد

1( 5/1 2( 3  
3( 300 4 (150 

 با توجه بهدهد.  نشان مي مشخصدر يك لحظة ، شود ها منتشر ميxكه در راستاي محور را نقش يك موج عرضي  زيرشكل  -146
ترتيب از  به Cو  B هاي اندازة شتاب ذره باشد، .........و  ......... از راست به چپ ترتيب به Dو  Aسرعت ذرات  جهتاگر  شكل

  است. .........و  ......... لدر حا راست به چپ

1 (  و  كاهشـ افزايش ـ 
2 (  و  ـ كاهش كاهشـ 
3(   و  هشافزايش ـ كاـ 
4 (  و  ـ كاهش كاهشـ 

/در مدت  Mصورت شكل زير است. اگر نقطه  مكان يك موج عرضي به –جايي  نمودار جابه -147 s0 را طي كند  cm6مسافت  015

cmاين موج چند انتشار تندي 
s

 است؟ 

1 (10  
2 (5/12 
3 (1000  
4 (1250 

برابر  Bبه صورت شكل زير است. اگر بسامد موج  ،اند كه در يك طناب منتشر شده Bو  Aجايي ـ مكان دو موج  نمودار جابه -148
Hz30 موج  ة تناوبدور ،باشدA چند ثانيه است؟ 

1 (20   

2 (1
20  

3 (10  

4 (1
10  

x

B

A

y(cm)

(cm)

x

A D

B
C

y

x(cm)

M

y(cm)

-٢

٢٥
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شود. اگر  نگار ثبت مي ثانيه پس از وقوع آن توسط لرزه 180ثانيه و  120 ترتيب لرزه به حاصل از يك زمين Sو  Pنخستين امواج  -149

/kmاختلاف تندي اين دو موج 
s

2 kmلرزه چند  طولي حاصل از اين زمين تندي امواجباشد،  5
s

 است؟ 

1 (5 2 (5/7  

3 (10
3  4 (4 

5عمود بر صفحة كاغذ و به سمت بيرون در يك محيط شفاف با ضريب شكست kHz2يك موج الكترومغناطيسي با بسامد  -150
3 

0شود. مطابق شكل در لحظة  شر ميمنت 0t  ترتيب از راست به چپ ميدان الكتريكي بيشينه و جهت آن رو به بالا است. به، 

tو جهت بردار ميدان مغناطيسي در لحظة  اين موج برحسب مترطول موج  / ms 0 m(cكدام است؟ 3 )
s

  83 10  

1 ( 49 10 ،  2 ( 49 10 ،  

3 (/  52 5 10 ،  4 (/  52 5 10  ،  

Wآن از متري  1يك متة برقي در فاصلة كاركردن شدت صوت حاصل از  -151
cm


است. تراز شدت صوت حاصل از آن در اين فاصله  21

W(Iبل است؟ چند دسي )
m

 12
0 210  

1 (1 2 (10  
3 (100 4 (1000 

. (فرض كنيد اتلاف  .........دو برابر شدن تراز شدت صوت بايد  است. براي dB20از آن  dتراز شدت صوت يك بلندگو در فاصلة  -152
 انرژي نداريم.)

 به بلندگو نزديك شويم.  d9/0) 2 از دو بلندگو در مكان قبلي استفاده كنيم. ) 1
  نيم.از چهار بلندگو در مكان قبلي استفاده ك) 4 خود را از بلندگو نصف كنيم.  فاصلة) 3

ت اس موج و طول fناظري در امتداد خط راست با سرعت ثابت به يك چشمة صوت ساكن كه در حال گسيل صوتي با بسامد  -153
fترتيب  به ،رسد موجي كه به ناظر مي شود. اگر بسامد و طول نزديك مي   و  باشد، كدام گزينه درست است؟ 

1 (    وf f   2 (    وf f    
3 (    وf f   4 (    وf f   

E

v
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دهد كه در روزهاي گرم تابستان، هواي مجاور سطح زمين  رو مربوط به پديدة سراب است. اين پديده بدان علت رخ مي تصوير روبه -154
 . استبالايي هاي  لايه هاي موج از جبهه .........هاي موج در مجاورت زمين  حركت جبهه تنديهاي بالايي است، لذا  از لايه .........

 تر ـ بيشتر گرم) 1
 سردتر ـ بيشتر) 2
 تر تر ـ كم گرم) 3
 تر سردتر ـ كم) 4

 

درجه در صفحة كاغذ  O ،40كند. اگر آينه حول نقطة  برخورد ميافقي تخت  زير پرتوي نوري به سطح يك آينةمطابق شكل  -155
 شود؟ صورت ساعتگرد بچرخد، زاوية پرتو بازتاب با سطح افق چند درجه مي به

1 (20  2 (40  
3 (60  4 (80  

) بر روي خودش 2اگر پرتو پس از دو بار برخورد با آينة ( .تابد ) مي1) به سطح آينة تخت (2موازي با آينة تخت ( SIمطابق شكل پرتو  -156
  چند درجه است؟) 2(با آينة  ة بين پرتو تابش و بازتابش در اولين برخوردبازتاب شود، زاوي

1 (45 
2 (120 
3 (90 
4 (160 

كدام گزينه  .كند پرتو نوري متشكل از دو پرتوي زرد و سبز از هوا در راستاي قائم به وجه منشور برخورد ميمطابق شكل زير،  -157
 هد؟د خروجي از منشور را نشان مي يشكل تقريبي پرتوها

1 ( 2 (  

3 (

زريالدسبز

 4 (

سبز زريالد

 

I
S

(1)

(2)
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پيمايد، همين مسافت را در چه مدت زماني ب (A)در محيط tرا در مدت زمان  يشخصم، مسافت SIاگر پرتو  زيردر شكل  -158
sinپيمايد؟ ( مي (B)در محيط tبرحسب  / 37 0 6(  

1 (t5
6   

2 (t6
5  

3 (t8
5   

4 (t5
8  

1موج عرضي سينوسي در يك طناب با چگالي خطي  -159 2 kg/
m

كشيده شده است در حال انتشار است و طول  N30كه با نيروي  

باشد، بيشينة شتاب ذرات  4/0متر است. اگر نسبت بيشينة تندي ذرات طناب به تندي انتشار موج برابر با  2موج منتشر شده 
 است؟ طناب چند متر بر مجذور ثانيه

1 (5  
2 (10   
3 (10  
4 (2  

تابيده است. اگر فاصلة دو جبهة متوالي موج تابش و  (B)ه محيط ب (A)مطابق شكل زير يك موج الكترومغناطيسي از محيط  -160

Aباشد، حاصل Bxو  Axترتيب موج شكست به

B

x
x

 كدام است؟ 

1 (3   

2 (3
3  

3 (2  

4 (1
2  

 

٣٧

٣٠

(A)

(B)

S I

30
60

°

°

A

B

x

x

A( مح�ط

B( (مح�ط
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 است؟ نادرستدر رابطه با جدول زير، چند مورد از مطالب داده شده  -161

2SiO 2 ماده 3Al O  2H O  2Na O  2 3Fe O  MgO  Au و ديگر مواد 
 1/0 44/0 96/0 24/1 32/13 74/37 20/46 درصد جرمي

 آ) اين نوع خاك از يك معدن نقره استخراج شده است. 
 دهند.  نسبت ميدر آن اكسيد  (II)وجود آهن  فام بودن اين نوع خاك را به ب) سرخ

2پ) هنگام پختن سفالينه تهيه شده از اين خاك، درصد جرمي  3Al O ماند.  در آن ثابت مي 
 كووالانسي است.  درصد جرمي جامدهاي يوني بيشتر از  درصد جرمي تركيبمجموع ت) در اين خاك، 

1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 
 كدام گزينه صحيح است؟ -162

 ود. ر كار مي ها به سيم خالص به دليل داشتن خواص نوري خاص، در ساخت منشورها و عدسييسيل) 1
 اند.  اتم كربن ديگر پيوند تشكيل داده 3ضلعي با  شش هاي حلقه  هاي كربن در رأس اتم ،يتدر ساختار گراف) 2
 و يخ خشك، براي دو تركيب واژه فرمول مولكولي صادق است.  وارتزكهيدروژن سولفيد، كربن تتراكلريد،  در بين تركيبات) 3
 جدول تناوبي متصل است.  16از گروه  يو اتم نافلزدر ساختار كوارتز، هر اتم شبه فلزي به د) 4

هاي  كنيم، چه تعداد از خواص آن كه در عبارت جايگزينهاي كلر را در مولكول كربن تتراكلريد با اتم هيدروژن  اگر يكي از اتم -163
 كند؟  زير داده شده است، تغيير مي

 يكيگيري مولكول در ميدان الكتر ـ جهت هاي پيوندي   ـ تعداد الكترون
 ـ نقشه پتانسيل الكتروستاتيكي  ـ گشتاور دوقطبي

 ـ درصد جرمي كربن و شيميايي مولكول   يـ خواص فيزيك
1 (6 2 (5 3 (4 4 (3 

 است؟ نادرستكدام گزينه  -164

 د.شو مايع تبديل مي هحالت گاز باز تر  تر باشد، راحت هاي گازي دو اتمي با جرم مولي برابر، هرچه گشتاور دوقطبي مولكول بيش در ميان مولكول) 1
 است.  SiO2بيشتر از تنوع موادي از دستة  NaClتنوع موادي از دستة ) 2
 ها در يك مول كلسيم سولفات است. ها در يك مول كلسيم سيليكات برابر با شمار كاتيون شمار كاتيون) 3
 اي اكسيژن دوست هستند.عنصرهايي مانند سيليسيم، فسفر و گوگرد ازجمله عنصره) 4

دقيقه 20 وقت پيشنهادي : 3فصل
 88تا  65هاي  صفحه :3شيمي
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 KClو  LiF لوژول باشد، آنتالپي فروپاشي شـبكة يـوني  كي 22حدود  NaFيك گرم يوني  اگر انرژي لازم براي فروپاشي شبكة -165
123توانند كدام اعداد باشند؟  ترتيب از راست به چپ مي به kJ.mol1برحسب  19(Na , F : g.mol )    

 715ـ  1036) 4 920ـ  715) 3 715ـ  920) 2 960ـ  1036) 1

85هاي يون  ها و الكترون اگر تفاوت شمار نوترون -166 mX   104و چگـالي بـار هـر يـون آن     بوده واحد  12برابر با 10    كـولن بـر
اي قرار  جدول دوره دورهو  گروهدر كدام  Xگاه عنصر  نپيكومتر است، آ 100مترمكعب باشد، در صورتي كه بدانيم شعاع اين يون 

191و بارالكتريكي الكترون را 3را برابر  را كروي، مقدار Xدارد؟ (يون  6 10/  (.كولن درنظر بگيريد 

 3وره ، د13گروه ) 4 4، دوره 3گروه ) 3 4، دوره 2گروه ) 2 5، دوره 1گروه ) 1
 كدام مورد از مطالب زير درست است؟ -167

 رود.  كار مي ها به نيتينول آلياژي از تيتانيم و كروم است كه در ساخت استنت براي رگ) 1
 گتر از تيتانيم است. كه نقطة ذوب فولاد بزر تر بوده درحالي چگالي تيتانيم از فولاد بيش) 2
 يابد.  ز روي، روي كاهنده بوده و اكسايش ميزردرنگ با فل (V)در واكنش محلول نمك واناديم ) 3
4 (2TiO ،2 3Fe O كنند.  هاي قرمز، سفيد و سياه ايجاد مي ترتيب رنگ هاي معدني هستند كه به و دوده از جمله رنگ دانه 

 باتوجه به نمودار زير كدام گزينه درست است؟ -168

 
 در گستره دمايي بيشتري به حالت مايع هستند.  Bه مواد نسبت ب Cمواد ) 1
 تواند گرافيت باشد.  مي Bاست و  Cكمتر از مواد  Aتنوع و شمار مواد ) 2
 ها است.  شبكه بلوري آندر رساناي جريان برق هستند و اين به دليل حركت آزادانه همة ذرات باردار  D مواد )3
 است.  Aترين اكسيد در پوسته جامد زمين جزو مواد  شود و فراوان ها كه سبب استحكام آن مي از سنگيكي از مواد سازندة اصلي بسياري ) 4

Zعنصرهاي -169 A ،1Z B ،2Z C ،3Z D 4وZ E مصورتي كه ات به C 2 داراي آرايش 62 2s p  است، در لاية ظرفيت خود
 باشد؟ ها، كدام مورد درست مي ادهدر جدول تناوبي قرار دارند. براساس اين توضيحات و د

 شود.  رين انرژي فروپاشي شبكه ايجاد ميت تركيب يوني با بيش Dو Aبين) 1
 باشد.  مي Dتماكمتر از يون حاصل از  E) نسبت بار به شعاع يون حاصل از2

kJ.molبربرا Bو Dهاي حاصل از  ) اگر انرژي شبكة بين يون3 1926  هاي باشد، انرژي شبكة يونA باE تواند ميkJ.mol 1825   .باشد 
 تر است.  كم Eو Bة تركيب يوني حاصل از بكاز انرژي ش Dو  Aة تركيب يوني حاصل از ) انرژي شبك4
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 هاي زير درست هستند؟  موارد از عبارتكدام  -170

هايي با رئوس سيليسيم در كنار هم  ضلعي ) سيليس شامل شمار بسيار زيادي اتم اكسيژن و سيليسيم است كه به صورت ششآ
 اند.  قرار گرفته

 هاي كووالانسي در دما و فشار اتاق به حالت مايع هستند.   هاي مولكولي برخلاف تركيب ب) تمام تركيب
6و 2Iهاي پ) براي ذوب يا تبخير تركيب 14C H   .بايد بر پيوندهاي اشتراكي غلبه كنيم 

 دهد.   پذير است و همانند گرافيت جريان برق را از خود عبور مي ت) گرافن يك گونة شيميايي دوبعدي، شفاف و انعطاف
 ) (پ) و (ت)  4 ) (آ) و (ت)  3 ) (ب) و (پ)  2 (آ)، (ب) و (ت)  ) 1

 ها را از راست به چپ بخوانيد.)  دهد؟ (گزينه مي در شكل زير را بهتر نشان Cو A ،Bگزينه مواردكدام  -171

  منبع تقليل انرژي گرمايي  -مولد -كلسيم كلريد مذاب) 1

 ة انرژي گرمايي منبع ذخير -مولد -) سديم كلريد مذاب2
  منبع تقليل انرژي گرمايي   -بخار داغ  -) كلسيم كلريد مذاب3

 منبع ذخيرة انرژي گرمايي  -بخار داغ -) سديم كلريد مذاب4

 
 
 
 

H)كدام گزينه درست است؟  -172 ,O ,S ,Cu :g.mol )    11 16 32 64    
 دهد.   مي سولفات پنج آبه را آب تشكيل (II)درصد جرم مس 26 )1
 تر است.  ي بلور آلومينيم اكسيد، بيش ي بلور آلومينيم فلوئوريد از آنتالپي فروپاشي شبكه آنتالپي فروپاشي شبكه )2
 هاست.  ي بلور، شمار بارهاي مثبت يا منفي يون عدد كوئورديناسيون هر يون در شبكه )3
Crنام  )4 (SO )2 4  و عدد اكسايش گوگرد در آن دو برابر عدد اكسايش كروم است. سولفات است (III) ، كروم3

  است؟  نادرستكدام مطلب،  -173

 اند.  ) الماس و گرافيت، دو نمونه از جامدهاي كووالانسي1
 گرافيت، بسيار قوي است.  در آسا اي غول هاي صفحه ي بين مولكول ) نيروي جاذبه2
 تشكل از ميلياردها اتم كربن دانست. آساي م توان يك ساختار غول ) بلور الماس را مي3
 دارد.اشتراكي ) در هر لايه از گرافيت، هر اتم كربن با سه اتم كربن ديگر پيوند 4

خارج شود، آن دهد، اگر در اثر حرارت تمام آب  اي از خاك رس را نشان مي با توجه به جدول زير كه درصد جرمي مواد در نمونه -174
  است؟ قدر حدوداً چهي خشك شده  در نمونه SiO2درصد جرمي 

SiO2 Al ماده O2 3 H O2 Na O2 Fe O2 3 MgO Au وادو ديگر م 
 1/0 44/0 96/0 24/1 32/13 74/37 20/46 درصد جرمي

1% (3/53 2% (20/46 3( %8/40 4% (6/49 
 

B

C

A
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  مولكول ......... برخلاف مولكول ......... .  -175
 ) آمونياك ـ آب، ناقطبي بوده، اما در هر دو مولكول، اتم مركزي داراي بار جزئي منفي است. 1
 ها برابر نيست.  آندر هر مولكول از هاي كووالانسي  ريد، ناقطبي بوده و تعداد پيوندگوگرد تري اكسيد ـ كربن تتراكل )2
 ) اتن ـ گوگرد دي اكسيد، ناقطبي است و هر دو داراي ساختار خطي هستند.3
 كنند.    گيري مي ) كربونيل سولفيد ـ كلروفرم، داراي ساختار خطي است و هر دو در ميدان الكتريكي جهت4

   ساختارخطي دارد و ناقطبي است؟ كدام مولكول، -176
1 (CS2 2 (N O2 3 (NO2 4 (HClO 

  هاي داده شده، درست است؟ بلور تركيب ةكدام مقايسه در مورد آنتالپي فروپاشي شبك -177

1 (Fe O FeO FeCl 2 3 2 2 (AlF Al O MgO 3 2 3  
3 (Fe O FeCl FeO 2 3 2 4 (MgO Na O MgF 2 2 

114است؟  نادرستكدام گزينه  -178 16 24 27 55(N ,O ,Mg Al ,Mn :g.mol )      

 ) درصد جرمي نيتروژن در آلومينيوم نيتريد بيش از دو برابر درصد جرمي نيتروژن در آلومينيوم نيترات است.1
 تر است. ي بلور ليتيم فلوئوريد كم ي بلور پتاسيم يديد از آنتالپي فروپاشي شبكه آنتالپي فروپاشي شبكه )2
 ها در بلور جامد يوني است. ي بلور يوني، آرايش سه بعدي منظم يون ) شبكه3
 دهد. درصد جرم منيزيم پرمنگنات را منيزيم تشكيل مي 9) بيش از 4

 ؟چه تعداد از موارد زير صحيح است -179
 شود. هاي مرئي را بازتاب كند، به رنگ سفيد ديده مي ي طول موج اگر يك نمونه ماده همه ●
● 2TiO 32وOFe كنند. هاي سفيد و قرمز ايجاد مي هايي هستند كه به ترتيب رنگ از جمله رنگدانه 
 كنند. ي نازكي روي سطح ايجاد مي شوند، نوعي كلوييد هستند كه لايه هايي كه براي پوشش سطح استفاده مي رنگ ●
 .باشد است، به رنگ بنفش مي 16هاي آن برابر با  الكترون lآن مجموع محلولي از نمك واناديم كه در  ●

1( 1 2( 2 3( 3 4( 4 
 ؟ است  ب زير درستمطلكدام  -180

 هاي فيزيكي مختلف است.  ها در حالت ها و يون ها، مولكول ) شبكة بلور، آرايش سه بعدي و منظم اتم1
 شود.  مين) واكنش تشكيل نمك خوراكي از عناصر سازندة آن، واكنشي است كه طي آن گرماي زيادي آزاد 2
هاي ناهمنام پيرامون هر يون، عدد كوئورديناسيون گويند و مجموع عدد كوئورديناسيون آنيون و كاتيون در نمك  ترين يون ) به شمار نزديك3

 است.  12خوراكي برابر 
 از آنيون اكسيد بيشتر و از كاتيون منيزيم كمتر است.  Na) نسبت قدرمطلق بار به شعاع 4
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  بخش غيرمشتركبخش غيرمشترك
آمـوزاني   اين دفترچه بـراي دانـش  

اســت كــه خودآمــوزي و پيشــروي 
هـاي اختصاصـي    تري در درس بيش

 اند. دوازدهم داشته
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 باشد، خروج از مركز بيضي كدام است؟ 12و قطر بزرگ بيضي برابر  8اگر قطر كوچك بيضي برابر  -181

1 (5
3  2 (5

6   

3 (10
3  4 (10

6  

)شعاع دايره گذرنده از نقاط  -182 , )0 3و  4 0( ,  و مبدأ مختصات كدام است؟ (
1 (5 2 (5/2  
3 (2 4 (5/3 

2اي روي دايرة نقطه M(a,b)اگر  -183 2 6 5 0   x y x گاه كمترين مقدار باشد، آنa b2  برابر كدام گزينه است؟ 2

1 (1 2 (2   
3 (3  4 (2 

kبه ازاي -184 (a,b)3، خط 4 0  x y k 2دايره 2 2 3 0   x y x كند. بيشترين مقدار را در دو نقطه قطع ميb a 
 كدام است؟

1 (30 2 (25  
3( 20 4 (15 

2طول قسمتي از خط -185 0  x y k 2اي به معادلة كه در داخل دايره 2 4 2 4 0    x y x y  باشد.  مي 4واقع است، برابر با
 كدام است؟ kمجموع مقادير ممكن براي 

1 (2 2 (4  
3 (6 4 (8 

كه در اين خانوادة دو فرزند اول  ناشنوا هستند. احتمال آن دنيا آمده % دختران به1% پسران و 2صورت ارثي  اي به در خانواده -186
 ناشنوا باشند، كدام است؟

1 (29 104
  2 (23 102

   

3 ( 43 102  4 ( 49 104  

دقيقه 20 وقت پيشنهادي :                                                                                                                                                                                        7و6هايفصل
 148تا  121هاي  صفحه :3رياضي
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داريم و  دهيم. يك كارت به تصادف برمي نويسيم و درون ظرفي قرار مي هايي مي اعداد طبيعي كوچكتر مساوي صد را روي كارت -187
هاي  داريم. احتمال آن كه مجموع تمام ارقام كارت گذاريم و به اندازة مجموع ارقام آن، مجدداً از ظرف كارت برمي كنار مي

 باشد، كدام است؟ 1برداشته شدة جديد برابر با 

1 (1
1650  2 (3

5000   

3 (9
10000  4 (1

2500  

به  3شصت درصد مردان و بيست و پنج درصد زنان خطر ابتلا به يك بيماري را دارند. در شركتي كه نسبت كاركنان مرد به زن،  -188
 م. با كدام احتمال خطر ابتلا دارد؟ كني است. يك نفر از كاركنان را به تصادف انتخاب مي 2

1 (425/0 2 (46/0  
3 (4/0 4 (39/0 

كنيم. اينكار را تا جايي  كنيم. اگر رو بيايد ،يك تاس زرد و اگر پشت بيايد، دو تاس قرمز را پرتاب مي يك سكه را پرتاب مي -189
اشند. احتمال اينكه دومين باري كه سكه را زوج ب  دهيم كه اعداد ظاهر شده در پرتاب تاس زرد يا هر دو تاس قرمز ادامه مي
 كنيم، به نتيجه برسيم كدام است؟  پرتاب مي

1 (5
32  2 (15

64   

3 (21
64  4 (15

32  

وم تعدادي برابر مهره آبي و قرمز وجود دارد. يك مهره به تصادف از ظرف مهره قرمز و در ظرف د 3مهره آبي و  4در ظرف اول  -190

39كنيم .اگر احتمال آبي بودن اين مهره برابر  كنيم. سپس يك مهره از ظرف دوم خارج مي اول به ظرف دوم منتقل مي
باشد،  77

 در ظرف دوم در ابتدا چند مهره وجود داشته است؟ 

1 (12 2 (10  
3 (14 4 (6 
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آموزد، اين حشره را نبايد  هايي پرنده مي نوعي پرنده بعد از بلعيدن پروانه مونارك دچار تهوع شده است. پس از چنين تجربه -191

 بخورد. كدام عبارت درباره اين رفتار صحيح است؟

 د. هاي حياتي حفظ كن شود جانور انرژي خود را براي انجام فعاليت باعث مي) 1

 دهد.  جانور با استفاده از آزمون و خطا و با محرك شرطي رفتار مشخصي را انجام مي) 2

 كند.  ريزي مي ها براي موقعيت جديد برنامه كند و با استفاده از آن هاي گذشته و موقعيت جديد ارتباط برقرار مي جانور بين تجربه) 3

 وجود آمده است.  ت كه در اثر تجربه بهاين عمل تغيير نسبتاً پايدار در رفتار جانور اس) 4

 كدام گزينه در رابطه با ساختار هورمون انسولين صحيح است؟ -192

 قرار دارد.  Aها در زنجيرة  در جهت مخالف با اين گروه Bهاي كربوكسيل و آمين زنجيرة  گروه) 1

 عال به فعال است.  ترين مرحله در ساخت انسولين به روش مهندسي پروتئين، تبديل انسولين غيرف مهم) 2

 متصل است.  Bو گروه كربوكسيل زنجيرة  Aدر انسولين غيرفعال به گروه آمين زنجيرة  Cزنجيرة ) 3

 كنند.   را با پيوند پپتيدي به يكديگر متصل مي Bو  Aاي ه براي ايجاد انسولين فعال در محيط آزمايشگاه، زنجيره) 4

 دهد؟ بت موش ماده از فرزندان را به ترتيب نشان ميكدام گزينه، مراحل لازم جهت بروز رفتار مراق -193

 هاي متعدد ژن  هاي مغز ـ فعال شدن در ياخته Bوارسي نوزادان توسط موش ماده ـ ارسال اطلاعاتي از راه حواس به مغز ـ فعال شدن ژن ) 1

 هاي مغز در ياخته Bي متعدد ـ فعال شدن ژن ها وارسي نوزادان توسط موش ماده ـ ارسال اطلاعاتي از راه حواس به مغز ـ فعال شدن ژن) 2

 هاي متعدد شدن ژن فعال –هاي مغز ـ وارسي نوزادان توسط موش ماده  در ياختهBشدن ژن  ارسال اطلاعاتي از راه حواس به مغز ـ فعال) 3

 هاي مغز در ياخته Bهاي متعدد ـ فعال شدن ژن  فعال شدن ژن  ـ وارسي نوزادان توسط موش ماده -ارسال اطلاعاتي از راه حواس به مغز ) 4

 باشد؟ كدام گزينه صحيح مي -194

 اي استفاده كرد.  توان در مهندسي بافت در توليد هر نوع ياخته هاي تروفوبلاست موجود در بلاستوسيست، مي از ياخته) 1

 دهند.  طور جداگانه به ديسك انتقال مي را به BوAهاي نجيرههاي ژني مربوط به ز براي توليد انسولين فعال در باكتري، توالي) 2

 شود.  هايي از دستگاه ايمني  المعدة گاو و ورود آن به بدن، ممكن است سبب بروز پاسخ تهية انسولين از لوز) 3

هـاي   ريـزي شـده در ياختـه    هايي استفاده كرد كه موجـب مـرگ برنامـه    دي در توليد ياختههاي ميلوئي توان از ياخته در مهندسي بافت مي) 4

 شود.  سرطاني مي

 بيان شده است؟نادرستي  كدام گزينه در ارتباط با انواع مختلف يادگيري به -195

 عي عرضه شده باشد. ) در شرطي شدن كلاسيك، براي اينكه محرك شرطي منجر به ايجاد پاسخ شود، بايد مدتي همراه با محرك طبي1

 ) رفتار پرنده در خودداري از خوردن پروانه مونارك، نوعي شرطي شدن فعال است. 2

 كند.  هاي گذشته و موقعيت جديد ارتباط برقرار مي ) در رفتار حل مسئله، جانور بين تجربه3

 ) پاسخ ندادن شقايق دريايي به حركت مداوم آب، نوعي شرطي شدن فعال است. 4

دقيقه  10 وقت پيشنهادي :   8و 7هايفصل
 124تا  91هاي  صفحه: 3شناسي  زيست
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 است؟ نادرستتوانند شير غني از نوعي پروتئين انساني توليد كنند. كدام گزينه در ارتباط با اين گاوها  گروهي از گاوهاي تراژن مي -196

 اند. از تقسيم ياختة تخم داراي ژن انساني حاصل شده  )1

 اين پروتئين، ممكن است فاقد خاصيت دارويي براي انسان باشد.  )2

 سازي، استفاده شود. تواند بدون نياز به فعال ها، مي توسط آن) پروتئين توليد شده 3

 گيرند. هاي انساني مورد استفاده قرار  توانند به عنوان مدلي براي مطالعة بيماري ) مي4

 كدام گزينه در ارتباط با جانوران درست است؟ -197

 .تري دارند، دفاع است بر، نقش افرادي كه جثة بزرگ هاي برگ ) در جمعيت مورچه1

 ) زنبورهاي عسل مادة كارگر برخلاف زنبورهاي عسل نر كارگر، فاقد توانايي زادآوري هستند.2

 شود. ها مي منجر به كاهش مصرف انرژي در آن  ) انتقال اطلاعات از زنبور يابنده به ساير زنبورهاي عسل كارگر،3

 شوند. تر به لانه حمل مي هايي با جثة بزرگ ط مورچهبر، قطعاتي از برگ هستند كه توس هاي برگ  ) منبع اصلي غذايي مورچه4

 است؟ نادرستچند مورد از موارد زير، در ارتباط با زادآوري جانوران  -198

 پردازد. الف) هر جانور، به منظور موفقيت در توليدمثل، به انتخاب جفت مي

 پردازد. ب) همواره، والد ماده انرژي و مدت زمان بيشتري براي توليدمثل مي

 گيرند. ها مورد ارزيابي قرار مي در رفتار انتخاب جفت، همواره نرها توسط ماده  ج)

 ها معياري براي موفقيت در زادآوري است. همواره، داشتن بيشترين تعداد زاده  د)

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

است. كدام گزينه، در ارتباط  پرهاي بلند و زينتي  ها، درخشان بودن رنگ پرنده و هاي مؤثر در توليدمثل طاووس يكي از ويژگي -199

 با اين صفت صحيح است؟

 شود. ) وجود اين صفت در هر فرد، سبب افزايش شانس بقاي آن مي1

 كند. هاي) سازگاركننده در هريك از افراد گونه بروز مي اين صفت، در نتيجة بيان ژن (  )2

 ود.ش هاست و فقط در فصل توليدمثل ديده مي ) از صفات ثانويه جنسي ماده3

 كنندة سلامت جانور ماده است. ها را دارد، تضمين گيري با نري كه اين ويژگي جفت  )4

 كدام گزينه، در مورد رفتارهاي جانوري صحيح است؟ -200

 ها شود. تواند منجر به افزايش انرژي دريافتي آن قلمروخواهي قوها مي  )1

 رت نيستند.) سارهايي كه تجربة مهاجرت ندارند، قادر به تشخيص مسير مهاج2

 خورند كه در خنثي كردن مواد سمي نقش دارد. ها، همراه غذا، تركيباتي غير غذايي هم مي بعضي طوطي  )3

 دهند. هايي با بيشترين مقدار انرژي را ترجيح مي هاي ساحلي، صدف ) بر اساس انتخاب طبيعي، خرچنگ4
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 محل انجام محاسبات

 
 
 

nدر اتم هيدروژن وقتي الكترون از تراز  -201  RE9گذاري انجام دهد، فوتوني با انرژي  nبه تراز  5
شود. شعاع  گسيل مي 400

 چند برابر شعاع بور اتم هيدروژن است؟ nمدار 

1 (1 2 (9 3 (4 4 (16 
 يك از موارد زير موفق نبود؟  مدل بور در توجيه كدام -202

 طيف گسيلي و جذبي گاز هيدروژن اتمي) 2  پايداري اتم) 1
 محاسبة انرژي يونش اتم هيدروژن) 4 هاي طيف گسيلي متفاوت بودن شدت خط) 3

nاگر   -203 nE  1 يك از روابط  صورت كدام باشد، در اين n2به  n1هيدروژن در گذار از تراز  برابر با تغيير انرژي الكترون در اتم 2

 زير صحيح است؟

1 (E E E      5 3 5 4 4 3  2 (E E E      5 3 5 6 3 6 
3 (E E E      5 3 5 4 3 4  4 (E E E      5 3 5 1 1 3  

nانرژي لازم براي گذار الكترون در اتم هيدروژن از تراز  -204 1 nبه تراز  2 2  چند برابر انرژي يونش الكترون در اين اتم است؟ 5

1 (21
100  2 (100

21 3 (21
25 4 (25

21 

 خودي و گسيل القايي باشد؟ نمايش درستي از گسيل خودبه تواند نميهاي زير  يك از شكل كدام -205

1 ( 2 ( 3 ( 4 ( 

 ؟كدام است Yهاي هستة  تعداد نوتروناي زير  در واكنش هسته -206

 240
90 78

nX Y m     
1 (140 2 (138 3 (218 4 (216 

دقيقه 15وقت پيشنهادي:  4فصل
 125تا  95هاي  صفحه :3فيزيك 
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 محل انجام محاسبات

عمر اين ماده در  هاي مادر اولية يك عنصر راديواكتيو در مدت يك و نيم ساعت كاهش يابد، نيمه درصد از تعداد هسته 75اگر  -207
SI كدام است؟ 

1 (450 2 (270 3 (2250 4 (2700 
 يك از موارد زير با مدل اتمي تامسون سازگاري دارد؟ كدام -208

  ها در جرم اتم  سهم ناچيز الكترون) 1
 وجود هستة چگال در مركز اتم ) 2
  ها در مدارهاي معين  چرخش الكترون) 3
 هاي گسيل شده از اتم  بسامد تابش) 4

يك از موارد  مطابق شكل زير است با توجه به شكل كدام Dو  A ،B ،Cنمودار تعداد نوترون برحسب تعداد پروتون چهار اتم  -209
 ح است؟زير صحي

 برابر است.  Cبا عدد جرمي اتم  Bعدد جرمي اتم ) 1
 ايزوتوپ هستند.  Bو  Aعناصر ) 2

 شود.  تبديل مي Dبه عنصر  با تابش دو ذرة  Cعنصر ) 3

 شود.  تبديل مي Cبه عنصر  با تابش دو ذرة  Aعنصر ) 4
هاي مادة پرتوزاي دو عنصر  دار تغييرات تعداد هستهشكل زير نمو -210

A  وB ساعت از فروپاشي دو  8دهد، پس از گذشت  را نشان مي
هاي  به هسته Aهاي فروپاشي شدة عنصر  هسته نسبت تعداد هسته

 كدام است؟ Bفروپاشي شدة عنصر 

1 (4
5   

2 (2   

3 (3
14   

4 (6
7   

N

A B

CD

نهوترون) (تعداد

٢

٢

پروتون) Z(تعداد

پرتوزا مادة هستههاي تعداد

(ساعت) زمان

B
A

4
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 محل انجام محاسبات

 
 

 
شود. با توجه به نمودارهاي زير، با افزايش دما و افزايش حجم ظرف،  در ظرف واكنش آغاز مي Bو  Aواكنش زير با وارد كردن  -211

aA(l) شود؟ جا مي واكنش در كدام جهت جابهترتيب از راست به چپ  به bB(g) cC(g) dD(s)   
 رفت، برگشت) 1
 برگشت، برگشت) 2
 رفت، رفت) 3
 رفتبرگشت، ) 4
 

2اگر بدانيم با افزايش دماي ظرفي كه در آن تعادل گازي:  -212 2A B C هاي گازي در ظرف افزايش  برقرار است، تعداد مول
 هاي زير درست است؟ گيري يك از نتيجه يابد، كدام مي
 كند.  واكنش در جهت رفت گرماگير بوده و با افزايش دما ثابت تعادل تغيير مي) 1
 ماند.  مي باقيتغيير واكنش در جهت رفت گرماده بوده و با افزايش دما، ثابت تعادل بدون  )2
 كنند.  جا مي افزايش دما و افزايش فشار در جهت يكساني اين تعادل را جابه) 3
 ماند.  مي باقيتغيير واكنش در جهت رفت گرماگير بوده و با افزايش دما، ثابت تعادل بدون ) 4

ثابـت تعـادل واكـنش    مقـدار  و  Bو  Aدهـد،   را در دماي ثابت به تعادل زير نشان مي 2Nمول  Aكه افزودن   كلبا توجه به ش -213

200 اند؟   ترتيب از راست به چپ كدام به
2 2 33 2CN (g) H (g) NH (g)   

 2A mol N  
30 16/ mol NH  

 

30 14/ mol NH  
20 11/ mol N  20 07/ mol N  

2Bmol H  20 5/ mol H  
1 (04/0 ،47/0 ،224/0 2 (04/0 ،54/0 ،24/2 3 (05/0 ،47/0 ،24/2 4 (05/0 ،54/0 ،224/0 

 است؟ نادرست گزينهياك به روش هابر، كدام با توجه به فرايند صنعتي توليد آمون -214

 450 200
2 2 33 2 92C, atm ,FeN (g) H (g) NH (g) kJ

   
 دهد، اما بر آنتالپي و بازده واكنش تأثيري ندارد.  آهن به عنوان كاتاليزگر با افزايش سرعت رسيدن به تعادل، زمان واكنش را كاهش مي) 1
22توليد به ازاي گرماي آزادشدهتشكيل آمونياك گرماده بوده و واكنش ) 2 4/ L  46آمونياك در شرايط استاندارد، برابرkJ .است  
جا كرده و  ها و افزايش بازده واكنش جابه دهنده كاهش دما، واكنش تعادلي را در جهت مصرف واكنش) 3

 تواند به صورت مقابل باشد: نمودار غلظت ـ زمان مي
C200بـه حـدود  بايسـت   مـي شود، در پايان  اصلي واكنش كه در آن تعادل برقرار مي دماي محفظة) 4  

 تا فراورده از ساير مواد به صورت مايع جداسازي شود.  برسد
۲

۲

۳

زمان

N

H
NH

غلظت

دما

Kmol

t

B
D

6

5

4

3

2

1

0

دقيقه 10وقت پيشنهادي:  4فصل
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 كند؟ درستي كامل مي كدام گزينه عبارت زير را به -215

 »رود. به كار مي .........و به عنوان است  .........با گاز اتن،  .........فراورده حاصل از واكنش «
 سوخت فندك  –در هر مولكول خود  تركيبي سيرشده با هفت پيوند اشتراكي – گاز هيدروژن) 1
 استر مونومر نوعي پلي –  -1داراي دو كربن با عدد اكسايش در ساختار خود  – محلول رقيق پتاسيم پرمنگنات) 2
 حلال چسب – داراي گروه عاملي مشابه با گروه عاملي تركيب موجود در بادام – بخار آب) 3
 وينيل كلريد مونومر سازنده پلي – وينيل كلريد – گاز كلر) 4

11است؟ ( نادرستكدام گزينه  -216 12 16H , C , O : g.mol  ( 

 خام هستند.  هاي موجود در نفت بنزن، پارازايلن و اتن از جمله هيدروكربن) 1
 در نفتالن يكسان است.  Cبه  Hهاي  در پارازايلن با نسبت شمار اتم Hبه  Cهاي  بت شمار اتمنس) 2
 يلن و ترفتاليك اسيد متفاوت است. اپارازهر مولكول در  -1هاي كربن با عدد اكسايش  شمار اتم) 3
 شوند.  يك محسوب ميهايي آرومات و هر دو تركيببوده جرم مولي پارازايلن با جرم مولي بنزآلدهيد يكسان ) 4

 كدام گزينه درست است؟ -217

 شود.  از واكنش پارازايلن با محلول غليظ پتاسيم پرمنگنات در دماي اتاق، ترفتاليك اسيد توليد مي) 1
 تواند بازده توليد ترفتاليك اسيد از پارازايلن را افزايش دهد.  استفاده از اكسيژن هوا و كاتاليزگرهاي مناسب مي) 2
 دست آورد.  خام به طور مستقيم از نفت توان به يكول را همانند ترفتاليك اسيد مياتيلن گل) 3
4 (PET  .پليمري است كه برخلاف پليمرهاي سنتزي ماندگاري زيادي دارد، ولي قابل بازيافت است 

2«چند مورد از مطالب زير دربارة واكنش:  -218 32CO(g) H (g) CH OH(l) « است؟ نادرست 

 د و در دسترس هستند.نآي دست مي نده براي اين واكنش به راحتي از هواكره بهده ـ مواد واكنش
 ـ در اين واكنش، گاز هيدروژن نقش اكسنده را دارد. 

 كند.  ـ عدد اكسايش اتم كربن، چهار واحد تغيير مي
 ه كرد. توان از واكنش گاز متان با بخارآب در حضور كاتاليزگر تهي هاي اين واكنش را مي دهنده ـ واكنش

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
 كنند؟   ها، حلال چسب و سركه استفاده مي حس كننده موضعي، ضدعفوني كننده هاي بي ترتيب در افشانه از كدام مواد به -219

 استيك اسيد  –اتيل استات  –اتانول  –) كلرواتان 2 اتانوييك اسيد  –كلرواتان  –اتانول  –) اتيل استات 1
 كلرواتان  –اتانول  –استيك اسيد  –) اتيل استات 4  اتانول  –اتيل استات  –اتانول  –) كلرواتان 3

A(g)در واكنش به حالت تعادل: -220 X(g) D(g)ي  دو ليتري قرار دارد، مقدار هريك از مواد برابر  ، كه در يك ظرف سربسته
0 در  X(g)ليتري منتقل شود، مقدار  4ي   خلوط تعادلي به يك ظرف سربستهمول است. اگر در همان دماي آزمايش، اين م /4

0تقريب برابر چند مول خواهد بود؟  تعادل جديد، به 2 0 45( / / )   
1 (1/0  2 (5/0  3 (65/0  4 (85/0  
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  عمومي دوازدهمعمومي دوازدهم
  تجربي، هنر، منحصراً زبانتجربي، هنر، منحصراً زبانرياضي، رياضي، هاي هاي   رشتهرشته

  

  
  

ــمي  فارسي  ــدي آسـ ــغري- مهـ ــن اصـ لـي- محسـ ــر افضــ ــر  –اميـ اـن برزگـ اـيي  - احســ ــراهيم رضــ ــدم ابـ ــميراني   - مقـ ــريم شـ   –مـ
  حسن وسكري - ي منشاريمرتض - جمشيد مقصودي–اميرمحمد مرادنيا–الهام محمدي- كاظم كاظمي- محسن فدايي

الهه  - سيدمحمدعلي مرتضوي - مسعود محمدي - حسين رضايي–زادهبشير حسين-ابوالفضل تاجيك–ولي برجي-نويد امساكي   زبان قرآن عربي
 زادمهدي نيك - خالد مشيرپناهي- خواهمسيح

محمدرضـا فرهنگيـان ـ     - عبادتي  محمدعلي– بقا محمد رضايي-پوراسديان امين-احدزاده ابوالفضل-ابتسام محبوبه-آقاصالح محمد  دين و زندگي 
  يسيداحسان هند-هادي ناصري-كبيرمرتضي محسني-محمدابراهيم مازني

  شيوا روحي -سپيده عرب -اميرحسين مراد–علي عاشوري–علي شكوهي–ميرحسين زاهدي  زبان انگليسي 
  

  

 گروه مستندسازي رتبه برتر ريگروه ويراستا گزينشگر مسئول درس نام درس

  مرتضي منشاري- مريم شميراني- محسن اصغري الهام محمدي الهام محمدي  فارسي 

  بهراد احمدپور

  فريبا رئوفي

مهدي   زبان قرآن عربي
 زاد نيك

سيدمحمدعلي
 مرتضوي

  مؤمن حسام حاج- درويشعلي ابراهيمي
  ليلا ايزدي  فاطمه منصورخاكي

محمد  دين و زندگي 
 آقاصالح

- پورامين اسديان
 سيداحسان هندي

سكينه گلشني - بقامحمد رضايي
  محدثه پرهيزكار  محمدابراهيم مازني

  معصومه شاعري دبورا حاتانيان دبورا حاتانيان  معارف اقليت
  پويا گرجي  محدثه مرآتي- االله استيريرحمت سپيده عرب سپيده عرب  زبان انگليسي 

  

 ام محمدياله مدير گروه

 معصومه شاعري  مسئول دفترچه
  فريبا رئوفي، مسئول دفترچه: نسبفاطمه رسوليمدير:  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

 سارينا كشوري  آرا صفحه
 عليرضا سعدآبادي  نظارت چاپ

  

  
  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -فلسطين بين صبا و -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب



و يراستارانو گزينشگران  

گروه فني و توليد 

 طراحان    

ww
w.
ka
no
on
.ir



 

  2: ةصفح  اً زبان، هنر، منحصرتجربيرياضي، دوازدهم  عمومي  99 ارديبهشت 26 آزمون -)7( ةپروژ   
    

  
  

 )مشهد -اميرمحمد مرادنيا(  »1«گزينة  - 1

  معني صحيح واژگاني كه نادرست معني شدند:
  د ترساندن)(سمن: نوعي گل)/ (تشر: صداي بلند به قص

  نامه) ، لغت، واژه3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )تبريز -مهدي آسمي(  »3«گزينة  - 2

نظـر   ويژگي آن چه بلند و طولاني بهزگار: زماني دراز، استيصال: ناچاري، درماندگي/ آ
  جبهه: پيشاني (قفا: پس گردن)/  آيد. مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  كننده پافشاري ،هنگام سحر/ مصر: اصراركننده پگاه: صبحِ زود،»: 1«گزينة 
  ها اكناف: اطراف، كناره»: 2«گزينة 
  زخمي كردن، مجروح كردن: خستن»: 4«گزينة 

  نامه)  ، لغت، واژه3ارسي ف(
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »1«گزينة  - 3

  گزاردب بگذارداملاي درست واژه: 
  )تركيبي، املا، 3(فارسي 

----------------------------------------------  
 )اردبيل -يمرتضي منشار(  »3«گزينة  - 4

  هاي ديگر تشريح گزينه
  هول حول »: 4«اهتزاز/ گزينة  احتزاز»: 2«فراق/ گزينة  فراغ »: 1«گزينة 

  ، املا، تركيبي)3فارسي (
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »1«گزينة  - 5

  »شابوريالطير: عطار ني منطق«از سلمان هراتي/ » دري به خانة خورشيد«
  ، تاريخ ادبيات، تركيبي)3فارسي (

----------------------------------------------  
 )حسن وسكري ـ ساري(  »1«گزينة  - 6

دنيا/ تلميح به بازگشت به عالم معنـا  تشبيه: كمند شوق/ استعاره: نشيمن حيرت
  »انا الله و انا اليه راجعون« ةو آية شريف

  ، آرايه، تركيبي)3ارسي ف(
----------------------------------------------  

 )لاهيجان-مقدم ابراهيم رضايي(  »4«گزينة  - 7

  ماه و سال و روز»: ج«بيت » مراعات نظير«
  رو سر ز دلِ خاك برآرد هر كه مثل صبح خنده»: د«بيت » تشخيص«
  ـ دلِ خاك2آرد     رو سر بر مي ـ صبح خنده1
  بودن بهره دست و دامان تهي بودن: بي»: الف«بيت » كنايه«
 »ديده چو اوراق خزان«»: ب«بيت » تشبيه«

  ، آرايه، تركيبي)3فارسي 

 )رامسر-احسان برزگر(  »2«گزينة  - 8

كنايـه از  » رهاشـدن دسـت از دامـن   «نما وجود نـدارد./   ، متناقض»2«در بيت گزينة 
تضـاد/  » شـمن و دوسـت  د»/ «مـردم جهـان  «مجـاز از  » جهـان »/ «دور و جداشدن«
  جناس» دست و دوست«

  هاي ديگر تشريح گزينه
تشـبيه  » گرد ننـگ «استعاره/ » دامان نام»/ «آسمان«استعاره از » چرخ»: «1«گزينة 

 (تشبيه ننگ به گرد) 

باريك (مقابل گشاد): جنـاس تـام يـا     -2سختي و دشواري  -1»: تنگ»: «3«گزينة 
 »به تنگ آمدن شكر«و » حيران شدن پسته«/ تشخيص: همسان 

بـراي مصـراع اول    مصـداقي مصـراع دوم  »/ مردم عـالم «مجاز از » عالم»: «4«گزينة 
و » كشـتن عاشـق  «، معـادل  »خون عالمي نوشد«است: شمشير معادل تو (معشوق)، 

  ».پشيمان نشدن«معادل » سير نگرديدن«
  ، آرايه، تركيبي)3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »1«گزينة   - 9

  برآيد ]من[الف) ... توفان به دو چشم 
  دادم كه ... ]او[ب) دل را كه به هديه به 

  تر گيرند را از ديده دوست ]تو[ دل ج) هنوز اهل
  ] را پروانه كردمها د) بر شمع مزار خويشتن [آن

  )تركيبي، زبان فارسي، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )محسن فدايي ـ شيراز(  »2«گزينة  -10

بدل در مصراع » خود«معطوف/ » دين«بدل در مصراع اول/ » خود«معطوف/ » جان«
  دوم

  هاي ديگر تشريح گزينه
  بدل» هر دو«معطوف/ » حرم«بدل/ » خود»: «1«گزينة 
  معطوف» سنبل«معطوف/ » بوي»: «3«گزينة 
 »خورشيد طلعتان«بدل براي » همه«بدل/ » خود»: «4«گزينة 

  )126، زبان فارسي، صفحة 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة  -11

ا   » مدارا كردن«در معناي » 4و  3، 1«هاي  در ابيات گزينه» ساختن« آمده اسـت، امـ
سند نياز دارد؛ زندگي است و به مفعول و م» گرداندن«در معناي » 2«در بيت گزينة 

 گرداند. (دراز: مسند) رويان، عمر را دراز مي با تازه

  )105، صفحة فارسي ، زبان3فارسي (

3فارسي
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 )كاظم كاظمي(  »1«گزينة  -12

  ساز: ندارد ساز: و / حرف ربط وابسته  پايه حرف ربط هم
كار رفته و حـرف اضـافه    به» مثل و مانند«در معناي » چون«و » چو«هاي  توجه: واژه

  شوند. سوب ميمح
  هاي ديگر تشريح گزينه

  ساز: اما پايه حرف ربط هم -اش = او) ساز: كه (كش= كه حرف ربط وابسته»: 2«گزينة 
  ساز: و پايه حرف ربط هم -ساز: ار (اگر) حرف ربط وابسته»: 3«گزينة 
  ساز: ولي پايه حرف ربط هم -ساز: تا حرف ربط وابسته»: 4«گزينة 

  )141و  140هاي  هصفح، زبان فارسي، 3(فارسي  
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »1«گزينة   -13

  ، زمينة ملي و فرهنگي حماسه است. »1«در گزينة » اختر كاويان«
د. (خرق عادت) رسي مينظر  ساله به نوزاد يك ماهه همانند كودك يك»: 2«در گزينة 

اشاره به »: 4«كند. / گزينة  ن بودن اسفنديار اشاره ميبه رويين ت»: 3«است. / گزينة 
كند. ايـن بيـت بـه بـزرگ شـدن زال نـزد        اي در شاهنامه مي اي افسانه سيمرغ پرنده

  )106، مفهوم، صفحة 3فارسي (  سيمرغ اشاره دارد. 
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة  -14

هـا دارد (از   ت مرتبط: گرفتاري افراد، ريشه در انديشه و كـردار آن مفهوم مشترك ابيا
  ماست كه بر ماست)
  توصيه به دقّت، احتياط و آگاهي»: 3«مفهوم بيت گزينة 

  )140، مفهوم، صفحة 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )امير افضلي(  »2«گزينة  -15

مـرد حيـران   «و نيز » ر، دائم درد و حسرت آيدتكا«خوانديد كه » حيرت«در وادي 
و » درد«؛ در اين گزينـه لفـظ   »چون رسد اين جايگاه / در تحير مانده و گم كرده راه

  است. » حيرت«كه حاصل اين درد است، بيانگر » يخ سوخته«يا » آتش يخ بسته«
» قعش ـ«ها در مورد سوز و گـداز و آتشـين بـودن عاشـق و بيـانگر وادي       ساير گزينه

  هستند.  

  )125تا  120هاي  ه، مفهوم، صفح3فارسي (
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »3«گزينة   -16

سـخن و شـعري اسـت كـه معيـار و      » 3«مفهوم مشترك شعر صورت سؤال و گزينة 
  محك تشخيص ويژگي ذات افراد است.

  هاي ديگر تشريح گزينه
از عيار بالاي من، دچار غم است كه هر كس كه مرا آزمـود،   سنگ محك»: 1«گزينة 

  شرمنده شد. 
كند، سخن را پالوده و پاكيزه نـزد   چون خاطر تو عيار سخن را تعيين مي»: 2«گزينة 
  آورد.   تو مي
رور معيار شعر است، عيار سخن من آشـكار  روشن آن س ةحال كه انديش»: 4«گزينة 

 .  شود مي

  )110ة ، مفهوم، صفح3(فارسي 

 )امير افضلي(  »4«گزينة  -17

اين گزينه بر شدت شور و شوق عاشقانه تأكيد دارد كه در اين حالت، عاشق، نترس و 

شود. در سه گزينة ديگر حمايت و پشتيباني ديگري (چه خداوند باشد چه  مصمم مي

  يار و امام و پادشاه و ...) براي در امان ماندن مطرح است. 

  هاي ديگر تشريح گزينه

  هراسم.  اگر حمايتم كني و به من لطف داشته باشي، از دشمنان نمي»: 1«گزينة 

رويد.  شود و در آن گل مي ، دلپذير مي»نمرود«اگر حمايت او باشد، آتش »: 2«گزينة 

  (تلميح به داستان حضرت ابراهيم)

  در ساية حمايت او از بلا در امانم و او نگهبان من است. »: 3«گزينة 

  )106صفحة مفهوم،  ،3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »4«گزينة  -18

مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و ابيات مرتبط: آمادگي عاشق بـراي بـذل جـان  و    

  فدا شدن در راه عشق

 مبارزه براي آزادي و عدالت تا پاي جان»: 4«مفهوم بيت 

  )115، مفهوم، صفحة 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )كوهدشت -جمشيد مقصودي(  »3«گزينة  -19

گاه خداوند  جهان هستي و درون انسان تجلي«مفهوم آية صورت سؤال، اين است كه 

، »3«نيـز همـين مفهـوم وجـود دارد. گزينـة      » 4و  2، 1«هـاي   كه در گزينـه » است

  به من نشان داد و عاشقم كرد و پنهان شد.اي كوتاه خود را  گويد: معشوق لحظه مي

 )127ة صفحمفهوم، ، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

  ساري) -(حسن وسكري  »4«گزينة  -20

به ترجيح دادن مـرگ بـر ذلـّت و    » د«و » الف«هاي  بيت صورت سؤال و ابيات گزينه

  ننگ اشاره دارد.

  در راه معشوق اشاره دارد. فشاني عاشق به جان»: ج«بيت 

  گريزي   عادت»: ب«بيت 

  )107، مفهوم، صفحة 3 (فارسي 
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 زاد) مهدي نيك(  »2«گزينة  -21

فقط بـر االله  »: االله يعلَ« ها)/ (رد ساير گزينه ستين يمعبود چيجز او ه»: لا إلِه إلِاّ هو«

  )4و  1 يها نهي(رد گزكنند  توكّل ديبا(لام امر) »: توَكَّلِيفلَ« /)4و  1 يها نهي(رد گز

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (نويد امساكي)  »4«گزينة  -22

اي رفـتم (رد   به كتابخانه»: ذهبت إلي مكتبة«در هفتة گذشته / »: في الأسبوع الماضي«

»: متاسـتل «هـا)/   ام بـود (رد سـاير گزينـه    نزديك خانـه »: كانت قرب بيتي)/ «1گزينة 

هـاي   آن كتـاب »: تلـك الكتـب القيمـة و النـّادرة    «هـا)/    دريافت كردم (رد ساير گزينه
  (ترجمه)  ارزشمند و كمياب

---------------------------------------------- 

 ابهر) -(ولي برجي   »2«گزينة  -23

: »هنـاك كتُبـاً مكـررّة   «: كـه/  »أنّ)/ «3كنيـد (رد گزينـة    آيا گمان مـي »: هل تظنوّن«

كه مطالعة همـة   :»لا تزيد مطالعة كلهّا«) / 4رد گزينة ( هايي تكراري وجود دارند كتاب

شناخت شما در زندگي (رد »: معرفتكم في الحياة«ها)/  افزايد (رد ساير گزينه ها نمي آن
  (ترجمه)  )3و  1گزينه هاي 

----------------------------------------------  

 تاجيك) (ابوالفضل  »4«گزينة  -24

جميع المجالات «هاي بسياري را /  كتاب»: عديدةًكتباً «تأليف كردند / »: ألّفوُا«
تشويق كرد (فعل  :»شَجع«هاي فكري و علمي /  زمينه ةهم»: العلميةو  الفكرية
  (ترجمه)  ماضي) 

----------------------------------------------  

 زاده) بشير حسين(  »2«گزينة  -25

  :گريد يها نهيگز حيتشر
  !آمرزد يخداوند گناهان را م چه كسي جزو ترجمة صحيح: »: 1« ةنيگز
  فرشتگان همگي براي آدم سجده كردند به جز ابليس!: حيترجمه صح»: 3« ةنيگز
  !مويبه جز آبل خرد ميخواسته شده او هرچه را از ترجمة صحيح: »: 4« ةنيگز

  (ترجمه)  
---------------------------------------------- 

  )دهگلان -خالد مشيرپناهي(  »1«گزينة  -26
  تشريح گزينه هاي ديگر:

  »!داده استقرار  ييشوايشما پ ياو را برا« يعني» قد نصبه لكم إماماً»: «2« ةنيگز

  »بايد ترك كنيم«يعني » لنترك»: «3« ةنيگز

  »!چك باشدها كو آن يها اگرچه در چشم« يعني »نهميأع يو إن صغرَُ ف»: «4« ةنيگز

  (ترجمه)  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  -27

لانـة  / « هـا)  (رد سـاير گزينـه   أ لم تعلمي أنّ هـذا الطّـائر  »: آيا ندانستي كه اين پرنده«

 بعيداً عن المفترسين»: دور از شكارچيان/ «)4و  1هاي  (رد گزينه عشهّ المرتفع: »بلندش

  )ترجمه(    يبني»: سازد مي/ «)4(رد گزينة 

----------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  -28

تـر از   طلب كردن نياز از غيـر اهـل آن، سـخت   «ال اشاره شده است كه ؤدر صورت س
طلـب كـردن   »: «2«مفهـوم عبـارت گزينـة    همان كه اين مفهوم دقيقاً » مرگ است!

  (مفهوم)  د. باش مي» نيازها از مردم، خواريِ زندگي است
----------------------------------------------  

  ترجمة متن:
از  كـه  جـز چهـار گوسـفند نداشـت؛     يزيبود كه چ يا در اطراف روستا زن سالخورده

از روزهـا روسـتا هراسـان     روزيادامه دهد. در صبح  را يتا زندگ گرفت يم ريها ش آن
از دست داده بـود، از خـواب    ياطر دزدكه گوسفندانش را به خ يرزنيپ اديخاطر فر به
 كـه  هـا قصـد داشـتند    تـن از آن  هـار بـه كلبـة او آمدنـد و چ    هـا  هيشد. همسـا  داريب

 :گفـت  و رفتيرا نپـذ  شانياو بخشش ا يها به او بدهند، ول آن يرا به جا يگوسفندان
 خواهم يو تنها از شما م خواهم يم ام دهيرا كه در پرورششان رنج كشني من گوسفندا

 وضـوع تـر از م  بـزرگ  مسـائلي . به او گفتند: حتماً حـاكم سـرگرم   ديرا نزد حاكم ببرم
بـه   ياريبس ـ يها يسرانجام پس از تحمل سختو  …كند يپس به تو گوش نم ستتو

 :زن؟ گفـت  ري ـپ يااسـت    تـو را چـه شـده    :دي. حاكم از او پرس ـديقرارگاه حاكم رس
حاكم با تمسخر بـه او گفـت: لازم   كه خواب بودم!  يدر حال م دزديده شدندگوسفندان

 !ياببخو كه نينه ا ،يماند  يم بيدارگوسفندان خود  خاطر بهبود 

هنگام حاكم  ني! در ادميپس من خواب يهست داريسرورم پنداشتم كه تو ب :داد جواب
... و دي ـچهار گوسـفند بـه او بده   :از جواب درماند (عاجز شد) پس گفت يبا شرمندگ

         ترك كرد! روزمندانهيمحل را پزن  ريآن پ نيچن نيا
----------------------------------------------  

 (حسين رضايي)  »3«گزينة    -29

  .نادرست)كه زن سالخورده از او خواست. ( يزيحاكم توجه نكرد به چ
  :گريد يها نهيگز حيتشر
 ـ : ة عبارتترجم»: 1« نةيگز ا تـرس  هنگامي كه پيرزن فرياد كشيد، ساكنان روسـتا ب

  بيدار شدند!  
    !زن بخشش همسايگانش را نپذيرفت ة عبارت:ترجم»: 2« نةيگز
  !  شتپيرزن فقط چهار گوسفند دا :ة عبارتترجم»: 4« نةيگز

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 (حسين رضايي)  »1«گزينة  -30

  .بود» خود دستانريحاكم نسبت به ز تيمسئول«مقصود پيرزن از سخنش، 
  (درك مطلب)  

3 زبان قرآنعربي 
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 (حسين رضايي)  »2«گزينة  -31

  با موضوع متن ارتباط دارد.   » رود! ينم نياز ب ،دنبال آن باشد يا كننده كه طلب يحقّ«
  :گريد يها نهيگز حيتشر
  ترجمة عبارت: مردم بر دين فرمانروايانشان هستند!»: 1« نةيگز
  ماند! ها بيدار مي هد، شبترجمة عبارت: هر كس بزرگي را بخوا»: 3« نةيگز
 ماند! ماند و با ظلم باقي نمي ة عبارت: حكومت با كفر باقي ميترجم»: 4« نةيگز

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 (حسين رضايي)  »1«گزينة  -32

  :گريد يها نهيگز حيتشر
   نادرست است.         »» استفعال«مصدره وزن »: «2«گزينة 
  اند.           نادرست» فاعله محذوف«و » مجهول»: «3«گزينة 
 آيد. گاه قبل از فعل نمي در عربي، فاعل هيچ نادرست است. »»الحاكم« :فاعله»: «4«گزينة 

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
----------------------------------------------  

 (حسين رضايي)  »1«گزينة  -33

  :گريد يها نهيگز حيتشر
  است.   نادرست» ...  مفعول»: «2«گزينة 
  اند.           نادرست» » قال«مفعول لفعل «و  »ةيبالعلم معرفة»: «3«گزينة 
   .است  نادرست» اسم مفعول»: «4« گزينة

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
----------------------------------------------  

 )نويد امساكي(  »2«گزينة  -34

فعل مضارع از باب استفعال است و بدين شكل صحيح است. » تَقبِلانِيس«
  »فرَاخ«صحيح است، نه » ها جوجه«به معني » فراخ«چنين  هم

  )ضبط حركات(
----------------------------------------------  

 خواه) (الهه مسيح  »4«گزينة  -35

  :گريد يها نهيگز حيتشر
: »3« نةيگزو در  »عيوسو تَ ديحدتَ: «»2« نةيگزر د ،»بيو معا ايمزا« :»1« نةيگزدر 

  (مفهوم)  هستند. متضاد »سهرت و نامت«
----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي   »1«گزينة  -36

بسيار تـلاش كـرديم تـا    «فعل مناسب براي جاي خالي بايد به شكلي باشد كه معني 
براي ايجاد اين » كنيم نبتعد: دوري مي«ايجاد شود؛ !» دختر بچه را از خطر دور كنيم

  معني نادرست است.
  :گريد يها نهيگز حيتشر
  آتش حرام شد بر چشمي كه از ترس خدا لبريز شد!  :ة عبارتترجم»: 2« نةيگز
اي را در آن ميـدان   رفتـيم، حادثـه   ة عبـارت: هنگـامي كـه راه مـي    ترجم»: 3« نةيگز

    !ديديم
هـا در   ها در آغاز زمستان به دليـل كمبـود آن   قيمت ميوه :عبارتة ترجم»: 4« نةيگز

  (قواعد فعل)  شود! بازار، زياد مي

 ابهر) -(ولي برجي   »2«گزينة  -37

شود كه موجود اسـت، بنـابراين    مستثني منه محسوب مي» كلّ شيء«، »2« نةيگزدر 

شود  ن كم مييد كه هر چيزي با انفاق كردا هاسلوب استثناء داريم. (ترجمه: آيا نشنيد

  به جز علم؟!)

  ها، مستثني منه محذوف است و اسلوب حصر داريم. در ساير گزينه

  (استثناء)  

----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  -38

خواهد كه در آن، محلّ اعرابي (نقش) مسـتثني منـه بـا     اي را مي صورت سؤال گزينه

است كـه محـلّ اعرابـي آن،    » أحد«، مستثني منه »2«باشد. در گزينة  بقيه متفاوت

  فاعل است.

  :گريد يها نهيگز حيتشر

  است كه محلّ اعرابي آن، مفعول است.» الأدوية«مستثني منه »: 1« نةيگز

  است كه محلّ اعرابي آن، مفعول است.» الدروس«مستثني منه »: 3« نةيگز

  است كه محلّ اعرابي آن، مفعول است.» تمارين«مستثني منه »: 4« نةيگز

  (استثناء)  

----------------------------------------------  

 (مسعود محمدي)  »3«گزينة »3«گزينة  -39

  است.  مستثني» المقاومة«منه و  مستثني» أمرٌ«در اين عبارت 

مت جز مقاو نمانده است به كار واجبي باقيزنان و مردان مجاهد براي «ترجمة عبارت: 

  منه ذكر نشده است. ها لفظي به عنوان مستثني در ساير عبارت» و توكل به خدا!

  )استثناء(  

----------------------------------------------  

 (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  -40

قبل از  ةاسلوب حصر وجود دارد؛ زيرا هم جمله منفي است و هم در جمل ،»3«در گزينة 

 منه موجود است. ها مستثني نه محذوف است. در ساير گزينهم مستثني ،»إلاّ«

  (استثناء)  
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 )پور  امين اسديان(  »4«گزينة  -41

هـاي   پاسـخي اسـت بـه يكـي از حيلـه     » كه خلق كريم ... فيض كرامت مبر ز طمع«بيت: 
كشـاند و وقتـي    به سوي گناه مي »گناه كن و بعد توبه كن« را با وعدةشيطان كه انسان 

آدمي، هرقدر  رساند كه كند و اين مفهوم را مي شد، از رحمت الهي مأيوسش مي او آلوده
  پذيرد.   اش را مي هم كه بد باشد، اگر واقعاً توبه كند، حتماً خداوند توبه

 )87 و 86اي ه هصفح ،7 درس، 3دين و زندگي (   
----------------------------------------------  

 )زادهابوالفضل احد(   »1«گزينة  -42

اگر جامعه در برخي از ابعاد از مسير توحيد و اطاعت از خداوند خـارج شـد، نيازمنـد    
  است.» توبة اجتماعي«بازگشت به مسير توحيد و اصلاح، يعني نيازمند 

را به وضع درستي و اصلاح   اگر مردم در برابر گناهان اجتماعي بايستند و بكوشند آن
  .شود ها آسان مي برگردانند اصلاح آن

 )90ة صفح ،7 ، درسدوازدهم(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(  »3«گزينة  -43

ر انسان خردمنـد  مطمئن و قابل اعتمادي است كه پيش روي ه ةزندگي ديني تنها شيو
 ـ  ن اسَس بنافَمَ«كه اين مفهوم از آية شريفة  قرار داردانديش  عاقبتو  لـي تقَـوي مع َنَيانه 

 )97صفحة  ،8 درس، 3دين و زندگي (     شود. برداشت مي...» االلهِ و رضوانٍ 

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »3«گزينة  -44

حقيقي آن است كه انسان بعد از انجام گناه، در دل احسـاس   ةتوب يا همان حقيقت توبه
فرمايـد:   امـام بـاقر (ع) مـي   » .بـد شـد   رچقد«ند و زبان حالش اين باشد كه پشيماني ك

تنهـا بـه معنـي     و اگر تكرار توبه واقعي باشد، نه .»براي توبه كردن پشيماني كافي است«
بلكه موجب محبوب شدن انسان نزد خداوند و جلب رحمت  ،دور شدن از خداوند نيست

داونـد كسـاني را   : خرينَهطَتَو يحب المابين ويحب التّ االله انّ«فرمايد:  خداوند مي .شود او مي
  ».  كنند، دوست دارد و پاكيزگان را دوست دارد كه زياد توبه مي

 )85و  84 هاي هصفح ،7 درس، 3دين و زندگي (   
----------------------------------------------  

 )علي عبادتيمحمد(  »3«گزينة  -45

» فاحشـة و سـاء سـبيلا   «، عبارت »ني انه كان فاحشة و ساء سبيلاًتقربوا الز لا«طبق آيـة  
  است.  » ارتباط جنسي خارج از چارچوب شرع (زنا)«بيانگر تعريف قرآن از عمل 

 ـ     ييسئلونك عن الخمر و الم« طبق آيةو نيز  ، »...اس سر قـل فيهمـا اثـم كبيـرٌ و منـافع للنّ
  .  بيان شده استشراب و قمار  ر موردد» اثمهما اكبر من نفعهما«و » اثم كبير«عبارات 

  )101 و 100هاي  هصفح ،8 درس، 3دين و زندگي (   
----------------------------------------------  

 )هادي ناصري(   »2«گزينة  -46

هاي شيطان براي كشاندن انسان به شقاوت اين است كـه او را گـام بـه     يكي از روش
ا در اين فرآيند تدريجي، متوجه زشتي گناه و كشاند ت گام و آهسته به سمت گناه مي

  قبح آن نشود و اقدام به توبه نكند.
  هاي ديگر تشريح گزينه

  نتيجة تسويف در جوانان است.»: 1«گزينة 
  نتيجة مأيوس كردن انسان است.»: 3«گزينة
  نتيجة اظهار ندامت ظاهري و تكرار گناه است.»: 4«گزينة

 )88ة فحص ،7 ، درسدوازدهم(دين و زندگي   

 )بقا محمد رضايي(   »3«گزينة  -47

سنجي)، نـه دوسـت داشـتن يـا      كند (مصلحت خداوند به ضررهاي يك عمل نگاه مي
داريد و آن براي  و بسا چيزي را خوش نمي«. . . فرمايد:  نداشتن مردم. قرآن كريم مي

داريـد و آن بـراي شـما بـد اسـت و خـدا        شما خوب است و بسا چيزي را دوست مي
  »دانيد. و شما نمي داند مي

كنـد؛   شمارد و منع مي آور باشد، بد مي اسلام فقط ورزشي را كه همراه با قمار يا زيان
اين يك منع با آزادي اجراي هزاران ورزش و بـازي ديگـر قابـل مقايسـه نيسـت. امـا       

كنند كـه گـويي ديـن مـانع      كنندگان به قمار، اين يك منع را چنان بزرگ مي تشويق
  ده است.ورزش و بازي ش

 )99ة صفح ،8 ، درسدوازدهم(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »3«گزينة  -48

 ـاف«فرمايـد:   سورة نساء مي 175قرآن كريم در آية  ـم  منـوا بـاالله و اعتصـموا بـه     ذين آا الّ
اما كسـاني كـه بـه خـدا     : و تقيماًمنه و فضلٍ و يهديهم اليه صراطاً مس فسيدخلهم في رحمةٍ

بـه زودي [خـدا] آنـان را در جـوار رحمـت و فضـلي از        ،تمسك جستند او به گرويدند و
  »كند. ود، به راهي راست، هدايت ميجانب خويش در آورد و ايشان را به سوي خ

 )78صفحة  ،7 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )محمدرضا فرهنگيان(  »2«ينة گز -49

امر به معروف و نهي از منكر اسـت و اگـر    ةانجام دادن وظيف ،ترين راه اصلاح جامعه مهم
تـر شـده و در تمـام     تر و محكم در انجام اين وظيفه كوتاهي شود، گناهان اجتماعي قوي

راحـل  از طرفي گناهان و انحرافات اجتماعي بايد در همـان م  .كند سطوح جامعه نفوذ مي
اگر مردم كوتـاهي كننـد و   د. ند و ماندگار نشوند تا گسترش نيابنابتدايي خود اصلاح شو

تدريج، انحراف از حق ريشـه بدوانـد، اصـلاح     به جايي نرسد و بهاقدامات دلسوزان جامعه 
هـاي اساسـي و زيربنـايي پيـدا      هاي بزرگ و فعاليـت  شود، و نياز به تلاش آن مشكل مي

جان و مال خود را تقـديم   يبزرگ يها ه ممكن است، نياز باشد، انسانجا ك  شود تا آن مي
  جامعه را از تباهي برهانند و مانع خاموشي كامل نور هدايت شوند.  تا كنند، 

 )90صفحة  ،7 درس، 3دين و زندگي (   
----------------------------------------------  

 )محمد آقاصالح(  »2«گزينة  -50

هاسـت   هايي كه ماية روشني چشـم  داند چه پاداش كسي نمي يد: هيچفرما قرآن كريم مي
  د.  ندان ؛ اين پاداش كارهايي است كه انجام ميهها نهفته شد براي آن

قدسـي   حـديث مـرتبط بـا   » نه چشمي ديده نـه گوشـي شـنيده   «دقت شود كه عبارت 
  خطاب به رسول خدا (ص) است نه آيات قرآن.  

  )97 صفحة ،8 درس، 3دين و زندگي (   
----------------------------------------------  

 )بقا رضايي محمد(  »2«گزينة  -51

انـد   اي داود! اگر آنان كه از مـن روي گردانـده  «خداي متعال به حضرت داود (ع) فرمود: 
كشم و شوق بازگشتشان را دارم، بدون شـك از   ها را مي دانستند كه چگونه انتظار آن مي

ت مـن از هـم        جـان مـي  شوق آمدن به سـوي مـن    دادنـد و بندبنـد وجودشـان از محبـ
    »گسست. مي

 )82صفحة  ،7 درس، 3دين و زندگي (   
----------------------------------------------  

 )بقا رضايي محمد(  »4«گزينة  -52

گر براي تسلط بر كشورها اقداماتي از قبيل: بـه دسـت آوردن    هاي كشورهاي سلطه دولت
هـا   نة اقتصادي، سياسي، نظامي و فرهنگي كشورها و تجزيه و تحليـل آن اطلاعات محرما

  دهند.   هاي دقيق عليه كشورهاي مورد هدف را انجام مي گيري براي تصميم
 )103صفحة  ،8 درس، 3دين و زندگي (   

)3( دين و زندگي
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 )محمدابراهيم مازني(   »2«گزينة  -53
مت اخلاقـي  كساني كه براي تقويت رابطة صميمانه ميان خويشان و همسايگان و سلا

شـوند، از   قـدم مـي   جمعـي پـيش   هاي دسته ها و ورزش افراد خانواده در برگزاري بازي
  مند خواهند شد. پاداش اخروي بهره

هر نوع تجارتي كه به نفع دولت غاصب صهيونيستي كـه دشـمن اسـلام و مسـلمين     
است، تمام شود، حرام است. خريد كالاهاي آنان نيز كه از ساخت و فـروش آن سـود   

  برند، حرام است. مي
 )106و  104هاي  هصفح ،8 ، درسدوازدهم(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »2«گزينة  -54

 .كه با گناه خود ضايع كرده اسـت جبـران نمايـد    را حقوقي كند كننده تلاش مي توبه
اطاعت  خداوند نيز، حقّ ترين حقّ مهم است.ز اين حقوق، مربوط به خداوند اي ا دسته

را در پيشگاه خداوند جبران  خودهاي  كننده بايد بكوشد كوتاهي و بندگي اوست. توبه
هـاي   تدتدريج قضا نمايد و عبا هاي از دست داده را به كند؛ براي مثال، نمازها يا روزه

 )89صفحة  ،7 درس، 3دين و زندگي (   جا آورد.  ترك شده را به
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(  »4«گزينة  -55
ايز اسـت و  هاي مذهبي و ملـي ج ـ  شركت در مجالس شادي مانند جشن عروسي، جشن

كـه در   به شرط آن ؛مستحب است ،رحم يا تبليغ دين شود ةحتي اگر موجب تقويت صل
  رعايت شود.  ها  اين مجالس احكام دين مانند پوشش مناسب خانم

 )104صفحة  ،8 درس، 3دين و زندگي (   

 )پور امين اسديان(  »3«گزينة  -56
ها به منظور گسـترش فرهنـگ و معـارف اسـلامي از واجبـات       توليد، توزيع و تبليغ فيلم

  كفايي است.  
جـايز و   باشـد و خـواه غيرسـنتّي و مـدرن     ـ استفاده از موسيقي خواه سنتي و كلاسيك

 )104و  103صفحة  ،8 درس، 3دگي دين و زن(   است. حلال
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(  »4« گزينة -57
توبه در لغت به معناي بازگشت و در مورد بندگان، به معناي بازگشت از گناه به سـوي  

 دهـد كـه   خداوند و قرار گرفتن در دامن عفو و غفران اوست. اين حالت وقتـي رخ مـي  
انسان از گناه پشيمان شده و قصد انجام آن را نداشته باشد. با بازگشت بندة گناهكـار،  

گشايد و آرامـش   گردد و درهاي رحمتش را به رويش مي خداوند نيز به سوي او باز مي
  )86ة ، صفح7  ، درسدوازدهم(دين و زندگي      گرداند. را به قلب بنده باز مي

 ----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »3« گزينة   -58

هـا و   آور روحي و اجتماعي است و انجام آن، حتي در بازي بندي، از امور زيان شرط
    .باشد هاي معمولي نيز حرام مي ورزش

 )105ة ، صفح8، درس 3(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »1« گزينة -59
توبه از «كار با  ها پاك شود. اين افتد كه نفس ما از آلودگي تزكية نفس زماني اتفاق مي

قد افلح من زكاّها: به يقين هر كس خود را تزكيه «شود و طبق آية  ، آغاز مي»گناهان
  ، رستگاري، ثمرة تزكية نفس است.»كرد، رستگار شد.

 )98، صفحة 8، درس 3(دين و زندگي 
 ---------------------------------------------- 

  )محبوبه ابتسام(  »4« گزينة -60
دهد؛ مصداق رحمت  كند و آن را شست و شو مي توبه گناهان را از قلب خارج مي

به  .مشهود است» انّ االله يغفر الذنّوب جميعاً انهّ هو الغفور الرحّيم«خدا در آية 
كه از  ذنّب كمنَ لاذنب له: كسيالتاّئب منَ ال«فرمايد:  همين جهت رسول خدا مي

  »گناه توبه كرده مانند كسي است كه هيچ گناهي نكرده است.
  )88و  87هاي  هصفح، 7 درس، 3(دين و زندگي     

 
 

 

 )علي عاشوري(  »1«گزينة  -61
اش  به روستا تنها با سفر كردن از طريق يك جنگل كه تنـوع حيـواني  « :جمله ةترجم

  ».رسي پيدا كردتوان دست انگيز است، مي شگفت
 كردن راهنمايي )2  دسترسي داشتن) 1
  كردن مرتب )4  كردن احاطه) 3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(  »2«گزينة  -62
از وحشـت پـر كـرده     را دنيا ةهم كه است مرگبار آنقدر كرونا ويروس« :جمله ةترجم

 ةمعالج ـ بـراي ) مفيـدي ( عملـي  حـل  راه نيستند قادر زهنو شكانزپ سفانهأمتاست و 
 ».كنند پيدا آن قربانيان

  عملي) 2  متغير) 1
 دوزبانه )4  طبيعي )3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )شكوهيعلي (  »4«گزينة  -63
 ـ  « :جمله ةترجم  ةبرخي از دانشمندان معتقدند كه ميانگين مدت زماني كـه يـك گون

ثير عوامـل  تأ تحت تواند مي آن بستگي دارد، اماهاي  ماند عمدتاً به ژن مي حيواني زنده
  »ديگر نيز باشد.

  طور تدريجي به) 2  طور برابر به) 1
  عمدتاً، اصولاً) 4  طور مكرر به) 3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )سپيده عرب(  »3«گزينة  -64
هـاي بيولوژيـك    ترين تلاش ارتش بر روي دفاع بـر عليـه سـلاح    بيش«ترجمة جمله: 

طور طبيعي شروع يـا بـه وسـيلة انتشـار از      هايي كه به متمركز شده است، نه ويروس
  »شوند. طريق جامعه منتقل مي

  ) مطلع كردن2  ) متغير بودن1
  ) اندازه گرفتن4  ) منتقل شدن3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )شيوا روحي(  »2«گزينة  -65
كـرد،   لرزش ماشين لباسشويي داشت صداي وحشتناكي را ايجاد مـي «ترجمة جمله: 

  ».كرد كه تمركز كردن را دشوار مي
  ) لرزش2  ) محدوده1
  ) خلقت4  ) توانايي3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )سپيده عرب(  »2«گزينة  -66
ام كه او را براي هميشه (از  دانستم كه به قدري او را ناراحت كرده نمي«جمة جمله: تر

  »كه بخش كوچكي از او بود كه هنوز من را بخواهد. خودم) برانم يا اين
  ) براي هميشه2  وقت ) هيچ1
  ) در عوض4ِ  ) به خوبي3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )سپيده عرب(  »4«گزينة  -67
كند، نه  چون سيستم از يك ديوار ويديو ال اي دي بزرگ استفاده مي«ترجمة جمله: 

 به راحتيتوانند قبل از غروب نمايش داده شوند و هنوز هم  ها مي يك پروژكتور، فيلم
  »ديده شوند

  (واژگان)

 3انگليسي زبان
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  ترجمة متن كلوزتست:
با فكر كردن خلاقانه  كند مي سعيبه عنوان محقق برق مشغول به كار است. جف  MITجف در 

. جف در حال كار بر روي چگونگي به دست آوردن انرژي خورشيدي جديد برسدهاي  حل راهبه 
به انرژي الكتريكي را گيريم  مي انرژي خورشيدي نوري كه از خورشيد« :گويد مي است. جف

فاوت است زيرا اين سنگ مت انرژي خورشيدي با نفت، گاز يا ذغال ».كند تبديل مي قابل استفاده
شود. اين بدان معني است كه هنگامي كه ما از  مي چيزي است كه به آن انرژي تجديدپذير گفته

كه، به عنوان مثال،   آنچه مانند (برخلاف)شود،  كنيم منبع آن مصرف نمي مي انرژي استفادهاين 
آن  جاذب ساخته است. رود. جف چيزي را به نام  مي از بين يعني افتد، مي گاز اتفاقدر مورد 
ها  كند. جاذب مي تبديل انرژيگيرد و آن را به  مي ،مانند خورشيد ،گرما را از چيزي گرم (وسيله)
خاصي هستند كه از جنس سيليكون و ساير مواد ساخته صفحات هستند. آنها  كوچكبسيار 
به جذب و ، شود ميتوانند هر فوتون [از خورشيد] را كه به آن وارد  مي صفحاتاند. اين  شده

 )وسيله( توان براي توليد برق استفاده كرد. اين مي ها الكترون تبديل كنند. از اين الكترون
 ها برق دهد. يا حتي برخي از اتومبيل ن،تلويزيويك هر چيزي مانند توستر، به تواند  مي

 )اميرحسين مراد(  »3«گزينة  -68
  به چسباندن ) 2  كردن ) جايگزين1
  )كلوزتست(    بيرون دادن) 4   پيشنهاد دادن) 3

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين مراد(  »2«گزينة  -69

  كردن) تبديل 2  شدن ) منجر 1
  (كلوزتست)  مطالبه كردن) 4  كردن) جذب 3

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين مراد(  »4«گزينة  -70

  نكتة مهم درسي:  
 ”consume“يعني پس از فعل متعـدي  مجهول است زيرا بعد از جاي خالي جمله 

مفـرد   »to be«، بايـد از  »its«مفعول نيامده است. با توجه به صفت ملكـي و مفـرد   
بـا توجـه بـه خـط زمـاني       صحيح اسـت.  »isn’t consumed« پس ،استفاده كنيم

  لوزتست)(ك  جملات ديگر متن، زمان اين جمله نيز بايد حال ساده باشد.  
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(  »2«گزينة  -71
  صفحه) 2    ايستگاه) 1
  (كلوزتست)  استخر) 4   تشعشع) 3

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين مراد(  »3«گزينة  -72

  ) توربين2  سوخت) 1
 (كلوزتست)  سنگ غالذ )4  برق )3

 

  :1 متن درك مطلبترجمة
ها  ها، سرطان در ميان فيل هاي بيشتر در مقايسه با انسان عظيم و داشتنِ سلول ةبه رغمِ جث  

بسيار نادر است و تحقيق جديد ممكن است دليل آن را توضيح دهد. محققان دانشگاه يوتا در 
كـه   انـد  شده، بيان كرده) منتشر JAMAامروز انجمن پزشكي آمريكا ( ةتحقيقي كه در مجل

سـي و  ها كه تنها دو تا (آلل) دارند،  در مقايسه با انسان  هاي فيل سلولمشخص شده است كه 
ل   ةهشت نسخه اصلاح شـد  بسـيار   ةنـابود كننـد   يـك  ، p53كـه   دارنـد ) هـا  ژن اضـافي (آلـ

  .كند تومور را رمزگذاري مي ةشد شناخته
تـري بـراي    سـاز و كـار قـوي   « ها همچنين داراي كه فيل كند بيان مياين گزارش همچنين   

توانند سرطاني شوند، هستند. برطبق نظرِ اين محققـان،   كه مي» ديده هاي آسيب كشتن سلول
سرطاني بـا سـرعتي    ديده و احتمالاً پيش هاي آسيب ها، سلول فيل ةشد هاي جدا ميان سلول در

-Li بـه سـندروم   هاي انساني مبـتلا  هاي انساني سالم و پنج برابر سرعت سلول دو برابر سلول
Fraumeni فعال  ة، كه فقط داراي يك نسخp53 بـه  افـرادي كـه   روند.  ، از بين مي هستند

درصد خطر ابتلاي مادام العمر به سرطان در كودكـان   90بيش از هستند، اين سندروم مبتلا 
  .را دارند و بزرگسالان

 دنرس ـ به نظر مـي ها  دارند، آن هاي انسان را تعداد سلولبيش از صد برابر ها  جا كه فيل از آن  
جاشـوا شـيفمن،    طور نيست. سرطاني شوند. اما اينبرابر شانس بيشتري داشته باشند تا  100

پزشكي دانشگاه يوتـا در   ةسرطان هانتسمن در دانشكد ةمتخصص سرطان كودكان در موسس
بايسـت   هـا مـي   هاي منطقي، تعداد چشمگيري از فيل با تمام استدلال«اي اظهار داشت:  بيانيه

بايسـت   ها به دليل ريسك بـالاي سـرطان، تـاكنون مـي     در حقيقت، آنو دچار سرطان شوند، 
بـراي حفـظ ايـن     تطبيع روشهاي بيشتر  p53كنيم كه توليد  . ما فكر ميندشد منقرض مي

دهد كه ميزان مـرگ و ميـر ناشـي از سـرطان      در حقيقت، تحقيق وي نشان مي». .استگونه 
هـا   انسـان مقايسه بـا   در ،كنند، زير پنج درصد است سال عمر مي 70تا  50ن ها، كه بي درفيل

 درصد است.  25تا  11بين كه 

 )علي شكوهي(  »4«گزينة  -73
سـرطاني در  -آسيب ديـده و احتمـالاً پيشـا   هاي  بر اساس متن، سلول«ترجمة جمله: 

پــنج برابــر كنــدتر از هســتند  ”Li-Fraumeni“افــرادي كــه مبــتلا بــه ســندروم 
  )درك مطلب(  »روند. مي از بين ها فيلهاي  ولسل

---------------------------------------------- 
 )علي شكوهي(  »3«گزينة  -74

ناشـي از   ميزان مـرگ و ميـر  علميِ جاشوا شيفمن، هاي  برطبق يِافته«ترجمة جمله: 
  (درك مطلب)  »ها است. تر از انسان ها كم در فيل سرطان

---------------------------------------------- 
 )علي شكوهي(  »3«گزينة  -75

نقش مهمـي در از   p53خواهد بگويد كه  مي اين متن عمدتاً ةنويسند«ترجمة جمله: 
  (درك مطلب)  .»كند مي سرطاني ايفاهاي  بين بردن سلول

---------------------------------------------- 
 )علي شكوهي(  »2«گزينة  -76

در پاراگراف سوم كه زير آن خط كشيده شده است،  " they "ر ضمي«ترجمة جمله: 
  (درك مطلب)  »اشاره دارد.» ها فيل«به 

  :2ترجمة متن درك مطلب 
يك همبرگر خوشمزه در خانه آسان است. اما آيا اين همبرگر بعـد از اينكـه بـه مـدت      ةتهي  

هنوز هم خوشـمزه  شما زير نورهاي بسيار روشن قرار گرفت،  ةشش ساعت روي ميز آشپزخان
يـا از ايـن همبرگـر     كنـد سـاعت عكـس تهيـه    آن شـش  رسد؟ اگر كسـي بعـد از    به نظر مي

توانيـد   كنيـد مـي   ن را بخورد؟ مهمتر از همه، فكر ميآ حاضر است، آيا كسي كندفيلمبرداري 
؟ ايـن سـؤالاتي اسـت كـه     كننـد ها نفر را مجبور كنيد براي اين همبرگر پول پرداخت  ميليون
فود هنگام توليد تبليغات يا چاپ تبليغات براي محصـولات خـود، نگـران آن     فست هاي شركت

هايي كه عكاسـان   كشد. چراغ برداري اغلب ساعات زيادي طول ميعكسهستند. فيلمبرداري و 
توانـد باعـث شـود غـذا بـراي       . ايـن شـرايط مـي   داغ باشـند بسيار  توانند مي كنند استفاده مي

ناخوشايند به نظر برسـد. بنـابراين، مـوارد منـو كـه در تبليغـات        كنندگان بالقوه كاملاً مصرف
 نيستند. خوردن قابلكنيد، احتمالاً در واقع  فود مشاهده مي فست

نـان   نوع مواد غذايي صدها طراح ، نان است.عالي تبليغاتياولين قدم براي ساختن همبرگر    
بعـد،   ة. در مرحل ـكندروك را پيدا از چين و چ نان عاري كند تا اينكه او يك مي بندي دستهرا 

 ـ  طراح كنجـد را   ةمواد غذايي با استفاده از چسب و موچين براي حداكثر جذابيت بصـري، دان
شـود تـا در اثـر     آب اسـپري مـي   كند. سپس نان با يك محلول ضد روي نان دوباره تنظيم مي

  نشود. تريا رطوبت موجود در اتاق  نورهاتماس با ساير مواد، 
. آورد درمـي  نقص بي ةداير شكل يكمواد غذايي يك تكه گوشت را به  طراحبعد،  ةلدر مرح   

مـواد   طراح. سپس ماند باقي ميپخته نداخل آن  -شود  فقط قسمت خارجي گوشت پخته مي
خـوراكي   اي و رنـگ قهـوه   قنـد  ةشـير غذايي قسمت بيروني گوشت را با مخلـوطي از روغـن،   

 .شوند نگاشته ميگوشت  رويهاي داغ فلزي  فاده از سيخبا استرد گريل كند.  ميآميزي  رنگ
بـا  فرنگي و كاهو براي يافتن محصـولات   وجهدوجين گ به دنبالمواد غذايي  طراحسرانجام،    

فرنگـي انتخـاب    مركزي از قرمزتـرين گوجـه   ة. يك برگ كاهو و يك قطعگردد مي ظاهر عالي
(تـازه بـه نظـر     را حفظ كننداهري تازه شود تا ظ گليسيرين پاشيده ميها  به آنشده و سپس 

 . »د؟آيا شما هنوز گرسنه هستي«شود كه  ال مطرح ميؤاكنون اين س برسند).

 )اميرحسين مراد(  »2«گزينة  -77
توضيح دهد كـه شـركتهاي فسـت    هدف اصلي نويسنده اين است كه «ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)    .»دهند جلوه مي لذيذفود چگونه غذاهاي خود را در تبليغات تجاري 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(  »1«گزينة  -78
خـوراكي  يك چيـزي  شود،  مي استفاده »1«همانطور كه در پاراگراف «ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)  .»باشدبا خيال راحت قابل خوردن اگر است 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(  »2«ينة گز -79
 همبرگـر كـار   تبليغـات  رويمواد غـذايي كـه    طراحمطابق متن، يك «ترجمة جمله: 

بر  در يك ترتيب كامل هاي كنجد دانه نگه داشتن برايكند ممكن است از چسب  مي
  (درك مطلب)  »ند.ك استفادهروي نان، 

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين مراد(  »4«گزينة  -80

كـاهو و گوجـه   بسيار مهم است كه براساس اطلاعات موجود در متن، «ترجمة جمله: 
 .»دنتازه به نظر برس يفود يك همبرگر فستتبليغ فرنگي مورد استفاده در 

  (درك مطلب)  
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 3:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي مشترك      رياضي –ارديبهشت 26آزمون  -»7«پروژة         

  
 3رياضي    

 

 )ساز تچيمهدي ( »2«گزينة  -81
3در  fنكته: براي آن كه تابع  x پذير باشد، بايـد در ايـن نقطـه     مشتق

3پيوسته بوده و مشتق چپ و راست در  x :برابر باشد. بنابراين 
 

x ( ) x ( )
f ( ) lim f (x) lim f (x)

    
  

3 3
3 )1 

 b a     6 9 21 

 f ( ) f ( ) ( )
b        

 
13 3 2 3 7 6 )2 

 11 6 16    


b
b

 

 6 1 7    b b  
 12 6 7 12 1 13         a a a۱( ) nj ÁnHm«ÄI]  
 13 7 20    a b  
 )92 تا 77 هاي صفحه، 3رياضي( 

-------------------------------------------- 

 )محسني دجوامحمد( »3«گزينة  -82
 زنيم: براي هر گزينه مثال مي

f(ناپذيري  صفر نقطة مشتق  (x) x g(x) | x |   3 31  
f(ناپذيري يك نقطة مشتق (x) x(x ) g(x) | x(x ) |     2 22 1 1  

 )f (x) x(x )(x )  4 1 1  
1 ناپذيري سه نقطة مشتق  1    g(x) | x(x )(x ) | 
 )84تا  77هاي  صفحه، 3رياضي( 

-------------------------------------------- 

 )سروش موئيني( »4«گزينة  -83

 كنـد،  بـه ايـن عـدد ميـل مـي      xو وقتـي   2 يك همسايگي عـدد  در
|جاي به x  پس داريم: -2نويسيم  مي [x]جاي  و به xگذاريم مي |
 2 32 2   f (x) x ( x)( ) x  

26پس:  f (x) x  :2و درنتيجه 6 2 12   f ( ) ( )  
 )87تا  82هاي  ، صفحه3(رياضي 

-------------------------------------------- 

 )ابراهيميمحمدمصطفي ( »1«گزينة  -84

صورت  را به fتابع 
3

2
1 1

1
x(x ) (x )
x


 


نويسيم. كافي اسـت از عامـل    مي 

1xصفركننده يعني   :مشتق بگيريم كه مشتق آن يك است، پس 

 ( )f ( )    


3
2

1 1 11 1 1
1 1

  

 )92تا  82هاي  ، صفحه3(رياضي 

 )محمدجواد محسني( »3«گزينة  -85

 f (x) ax bx c f (x) ax b     2 2  
f( )
f




يك عدد ثابت است اگر 


f
f

يك عبارت درجه اول باشـد (البتـه اگـر     

f
f 

شـود ولـي در ايـن مـورد      خودش عدد ثابت باشد، مشتق آن صـفر مـي   

 )ممكن نيست.
2

2
 


 

f ax bx c
f ax b

   

پذير باشـد،   اين عبارت در صورتي درجه اول است كه صورت بر مخرج بخش

2يعني ريشة مخرج 



b(x )
a

2در صورت صدق كند.  



bx
a

طول رأس  

fاست و اگر در آن صدق كند يعني  fسهمي  (x)  يك ريشه دارد.  0
 )87تا  77هاي  حه، صف3(رياضي 

-------------------------------------------- 

 )جهانبخش نيكنام( »1«گزينة  -86

  :گيريم داده شده مشتق مي از طرفين رابطة

 2
3 15 1f (x) f ( ) (I)

xx
    

 گيريم: ميمشتق مجدداً  (I)از طرفين 

 3 4
6 1 3 15 0f (x) f ( ) f ( ) (II)

x xx x
      

        xI) f ( ) f ( ) f ( )1 15 1 3 1 1 1 2  

           xII) f ( ) f ( ) f ( ) f ( )1 5 1 6 1 3 1 0 8 1 3 0  

   f ( ) 31 8  

 )92تا  82هاي  ، صفحه3(رياضي 

-------------------------------------------- 

 )محمدامين روانبخش( »3«گزينة  -87

خط مماس بر منحني  ةمعادل
ky
x

,kA(aرا در نقطة   )
a

 كنيم.  مي پيدا 

 


k
a2 شيب خط مماس   

k ky y
x x2  

 خط مماس: معادلة 
0

2 2 2yk k k ky (x a) (x a) a x a x a
a aa a


            

 )87تا  77هاي  ، صفحه3(رياضي 
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 4:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي مشترك      رياضي –ارديبهشت 26آزمون  -»7«پروژة         

  
 )فر فرشاد صديقي( »4«گزينة  -88

 
  

g( )
g ( )

2 11
2 3  

    xx g (x) xg(x)f (x)
x

2 2
4

2  

       
g ( ) g( )f ( ) 4 2 4 2 12 442 216 16  

 )87تا  77هاي  ، صفحه3(رياضي 
-------------------------------------------- 

 )ساز مهدي چيت( »3«گزينة  -89
 كنيم: ابتدا زمان تخلية كامل ظرف را محاسبه مي

         
t tv(t) ( ) t20 60 1 0 1 0 5050 50  

]حال آهنگ متوسط تخلية مايع را در بازة  , ]0  كنيم:  پيدا مي 50

   
   


v( ) v( ) /50 0 0 60 6 1 250 0 50 5  

 )100تا  93هاي  صفحه، 3رياضي( 
-------------------------------------------- 

 )اصغر شريفي علي( »4«گزينة  -90

 
5 2 2 1
3 3 3 35 2

3 3


    f (x) x x f (x) x x  

 xf (x) x ( x ) f (x)
x

      
1
3

3
1 5 25 23 3

  

 

20 5
  f (x)

f (x)   

  

 20 5 x [ , ]  

 
a

a b
b

    

0 22 55
  

 )112و  104تا  102هاي  ، صفحه3(رياضي 
-------------------------------------------- 

 )اصغر شريفي علي( »1«گزينة  -91

  

 0
0

  
  

x xf (x)
x x

  

 با توجه به نمودار تابع، هيچ اكسترمم نسبي وجود ندارد. 
 )109تا  104هاي  ، صفحه3(رياضي 

-------------------------------------------- 

 )اصغر شريفي علي( »3«گزينة  -92

 
3 2 2 3

2 2 2
3 1 2

1 1
   

 

x ( x )(x ) ( x)(x )f (x) f (x)
x (x )

  

 
4 2

2 2
3
1

 


x xf (x)
(x )

  

f (x)  همواره مثبت است وf (x)  .همواره بايد صعودي باشد 
 )109تا  102هاي  ه، صفح3(رياضي 

-------------------------------------------- 

 )علي مرشد( »1«گزينة  -93
2مختصات نقطة  1( ,  كند. پس: در تابع صدق مي (

 2 1 8 4 1 4 7f ( ) a b a b (I)          
2ةنقط 1( ,  :است. بنابراين داريم fاكسترمم نسبي تابع  (

 2 0f ( )   
 23 2 2 12 4 0 3 (I)f (x) x ax f ( ) a a            
 5b   

2نتيجه: در 2 5 3 13b a ( ) ( )      
 )112و  109تا  104هاي  ، صفحه3(رياضي 

-------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي( »3«گزينة  -94
)1دامنة تابع , ]  است. پسx   0xبحراني است. به علاوه تـابع در  1

 هم بحراني است.  0xپيوسته نيست. پس
 

0 0
2 1 2

  
  

x x
lim f(x) lim x  

 2
0 0

0
  

   
x x
lim f(x) lim ( x x) 

xدر  ناپذير و بحراني است.  ناپيوسته، مشتق 
 گيريم: حالا از تابع مشتق مي

2 1 0 12 0 2 1 00 22 1

  
            

x x
f (x) f (x) x xx

x
  

1در 
2 x پس شود محسوب ميشود و نقطة بحراني  هم مشتق صفر مي .

0x ،x تابع نقاط بحراني  1و 1
2 x  .هستند 

 )112و  109تا  106هاي  ، صفحه3(رياضي 
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 )(رحمان پوررحيم »2«گزينة  -95

 xf (x) x x x(x ) x
           

2 03 6 0 3 2 0 2  

xبا توجه به بازة داده شده    قابل قبول است.  0

 
f ( )
f ( )
f ( )

  
   
  

2 17
0 3
1 1

¢±õ¶ ´μÄq¨I¶
¢±õ¶ ´μÃ¹Ã¶  

 max min ( )    17 3 14¢±õ¶ ¢±õ¶  
 )112تا  109هاي  صفحه، 3رياضي( 

-------------------------------------------- 

 )عراقي مجيد شعباني( »4«گزينة  -96

 كشيده شده با توجه به شكل برابر است با:طول ديوار 

  
 y (y ) x (x )     5 10 125  
 y x y x     2 2 140 70  
 y x S xy x( x)     70 70  

SS(x) x x S (x) x      270 70 2 0¾TÎo¬ ¢Tz¶ pH
´ÃÀjïÂ¶ nHo¤ oÿÅ oMHoM »  

 x  35 
 S( ) ( )    235 35 70 35 35 1225  

 
max

x
S  

35
0

 
 

 )120تا  113هاي  ، صفحه3ي(رياض

-------------------------------------------- 

 )رضا ذاكر( »1«گزينة  -97

 

8-2
2

y

y

x

(x , x  )

xx

}} 2

8

}

y

 
 S xy x( x ) x x     2 32 2 8 2 4 16®ÃõTv¶  

 S x    212 16 0®ÃõTv¶  

 x x , y ( )      2 4 2 4 168 23 3 33  

 max maxS xy ( )( ) S   
2 16 64 32 2 3 93  

 )120تا  113هاي  ، صفحه3(رياضي 
---------------------------------------------- 

 (حسين حاجيلو) »4«  ةگزين -98

 گيريم: از طرفين رابطه، مشتق مي

 xf (x x) g( )
x

 


22 3 2 1
 

(x ) x( x) x( x ) f (x x) g ( )
(x ) x

       
 

22 1 2 2 222 3 3 2 2 21 1
 

x ( ) f ( ) g ( ) f ( )            
2 2 41 1 2 1 2 04

 )92تا  87هاي  ، صفحه3(رياضي  
---------------------------------------------- 

 بيژن كبريا)( » 2« ةگزين -99

fنقاط بحراني تابع ابتدا (x) x x  4 28 ]ةرا در باز 16 , ]1 به دست  3
 آوريم: مي

f (x) x x x(x ) x ,x ,x           3 24 16 0 4 4 0 0 2 2 
xچون  2 پردازيم. در بازه قرار ندارد به بررسي آن نمي 
]ةمقدار تابع را به ازاي نقاط بحراني و نقاط ابتدا و انتهاي باز حال , ]1 به دست  3
f آوريم: مي ( ) , f ( ) 0 16 2 0 

 f ( ) , f ( )  1 9 3 25 
25 0 25   ــاكزيمم مينيمـــم   م

 )112تا  102هاي  ، صفحه3ي(رياض 
---------------------------------------------- 

 (حسين حاجيلو)   »1« ةگزين -100

 كنيم: براي بررسي رفتار تابع، مشتق آن را تعيين علامت مي

(x ) x(x ) x x (x )y
(x ) (x ) (x )

           
  

2 2 21 2 1 2 1 1 2
2 2 2 2 2 21 1 1

x
y

x

     
 

1 210
1 22

 

1 2 1 2x
y
y

   
         

: ( , ) Max(b a)    1 2 1 2 2  موردنظر ةباز2
 )112تا  102هاي  ، صفحه3(رياضي 

 نزولي              صعودي          نزولي      
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 3شناسي  زيست 
 

 )سيدپوريا طاهريان( »3«گزينة  -101
طـي  تـر بـوده و ياختـه     ها فعال در قسمتي كه جذب نور بيشتر باشد، فتوسيستم

 كند.  بيشتري آزاد مياكسيژن فتوسنتز 
 ها: بررسي ساير گزينه

 . دنباش در ساختار خود مي aداراي سبزينة همة مركزهاي واكنش »: 1« نةيگز
بـازة    طـول مـوج  در  bحداكثر ميزان جذب نوري متعلق به سبزينة »: 2« نةيگز

 نانومتر است.  500تا  400
 شوند.  هاي زرد، نارنجي و قرمز ديده مي كاروتنوئيدها به رنگ»: 4« نةيگز
 )83و  82، 80 تا 78 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 (اميرحسين بهروزي فرد)   »3«گزينة  -102
يابـد، تخميـر    كـاهش   NADHالف) در صورتي كه پيـرووات توسـط مولكـول    

اي (گليكـوليز)،   لاكتيكي صورت گرفته است. در طي مرحلـه اول تـنفس ياختـه   
اي ممكـن   شود. دقت كنيد در اين نـوع تـنفس ياختـه    توليد مي ATPمولكول 

 نيست دي اكسيد كربن آزاد شود.
) طبق متن كتاب در شرايطي كه اكسيژن نباشد و يا كم باشـد، گيـاه تخميـر    ب

 انجام مي دهد و هر دو نوع تخمير ممكن است كه صورت بگيرند. 
ج) گيرندة نهايي الكترون در تخمير لاكتيكي، پيرووات اسـت كـه نـوعي بنيـان     

 باشد.  اسيدي آلي سه كربني مي
وري كه قدرت تقسيم سيتوپلاسم دارند، هاي جان د) دقت كنيد كه در تمام ياخته

هاي اسكلتي تخميـر   شود؛ اما در ماهيچه هاي اكتين و ميوزين مشاهده مي رشته
 گيرد. لاكتيكي داريم و تحريك گيرنده هاي درد صورت مي

 )74و  73هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست  
---------------------------------------------- 

 )ائيانمحمد رض( »3«گزينة  -103
، فسفات به دو فسفات قبلي در يك سـمت مولكـول   ADPاز  ATPطي توليد 
دار بـوده و دقيقـاً در    ضلعي متعلق به بازآلي نيتـروژن  شود. حقله شش متصل مي

ضـلعي بـازآلي قـرار گرفتـه اسـت و       پـنج سمت ديگر مولكول و متصل به حلقـه  
 ترين فاصله را با فسفات جديد اضافه شده دارد.  بيش

 

 ها: گزينهساير رسي بر
هـاـي مجهــز بــه سبزديســه و  در ياختــه ATPسـاـخته شــدن نــوري »: 1« نــةيگز

 اي سبزديسه ندارند.   هاي هوهسته شود. همه ياخته هاي فتوسنتزكننده ديده مي باكتري
توانـد   از كراتين فسفات با دخالت آنزيم رخ داده و مـي  ATPتوليد »: 2« نةيگز

 ATPاما اين مورد، تنها يك مثال از روش توليد  منجر به توليد كرآتينين شود؛
در سـطح  نيـز  طي گليكوليز  ATPتوليد كه  درحاليدر سطح پيش ماده است. 

 كند. دار توليد نمي ماده بوده و مادة نيتروژن پيش
افتـد   ها درون راكيزه اتفاق مي اي در هوهسته ATPتوليد اكسايشي »: 4« نةيگز

 د.نها ميتوكندري ندارد اما تنفس هوازي دار باكتريكه  ليدرحا
 )65و  64 ،4 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست   

------------------------------------------- 

 )اميرحسين ميرزايي( »1«گزينة  -104
تأمين  از تجزيه آب هاي حاصل هاي فتوسيستم دو توسط الكترون كمبود الكترون

هاي فتوسيسـتم   هاي فتوسيستم يك، توسط الكترون ترونشود؛ اما كمبود الك مي
 ها: گردد. بررسي ساير گزينه دو تأمين مي

هاي گيرنـده نـور و    تبديل انرژي (فتوسيستم) شامل آنتنهر سامانه »: 2« نةيگز
حداكثر جـذب را   680درضمن در طول موج يك مركز (نه مراكز) واكنش است. 

 را جذب كند.) 680كه حداكثر طول موج  دارد (نه اين
شـود كـه فتوسيسـتم يـك،      طبق شكل كتاب درسي مشـاهده مـي  »: 3« نةيگز

دهد كه به بخـش خـارجي    هاي برانگيخته خود را به پروتئيني انتقال مي الكترون
منتقـل   نـاقلي هاي فتوسيستم دو بـه   غشاء تيلاكوئيد چسبيده است؛ اما الكترون

 ت. شوند كه بين دو لايه غشاء قرار گرفته اس مي
و وارد  NADPهاي حاصل از فتوسيستم يك، با پيوستن بـه   الكترون»: 4« نةيگز

اـدير ايـن يـون در      كردن يون اـهش مق اـي هاي پروتون به اين واكنش، منجر به ك  فض
هاي حاصـل از   دهند. الكترون مي افزايشاين فضا را  pHبستره شده و درنتيجه مقدار 

هاي پروتـون بـه درون    ز با فعال كردن پمپ غشايي منجر به ورود يونفتوسيستم دو ني
 شوند.   تيلاكوئيد و كاهش اين يون در فضاي بستره مي

 )83و  82، 80 ،79 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست 
------------------------------------------- 

 (جواد مهدوي قاجاري)   »4«گزينة  -105
كربني دوفسفاته توليد مي شود كه  6ن، يك تركيب در نخستين مرحله از چرخة كالوي

به علت ناپايدار بودن، تجزيه شده و بـه دو تركيـب سـه كربنـي تـك فسـفاته تبـديل        
اـ ايـن تركيـب فاقـد      كربني توليد مي 6شود. در طي چرخة كربس، تركيب  مي شود ام

 ها: باشد. بررسي ساير گزينه فسفات مي
و  NADHزيرا در چرخة كربس مولكـول  ) براي چرخة كربس صادق نيست 1گزينة

FADH2 دادن  دهنـد بلكـه از دسـت    شود كه الكترون خود را ازدست نمي توليد مي
 گيرد.   الكترون بعد از چرخة كربس، در زنجيرة انتقال الكترون صورت مي

شود بلكه فقط  مصرف نمي ATP) دقت كنيد در طي چرخة كربس، مولكول 2گزينة
 شود. توليد مي
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چرخة كربس در بسترة ميتوكندري و چرخة كالوين در بسترة كلروپلاست انجام ) 3گزينة
  شود. حلقوي مشاهده مي DNA  شود كه در هردو اندامك درون بستره، مولكول مي

 )85و  84، 70، 69هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 
------------------------------------------- 

 )سيدپوريا طاهريان( »3«گزينة  -106
باشـد، كاروتنوئيـدها در برخـي از     دهنـدة كاروتنوئيـدها مـي    ل صورت سؤال نشانشك

 كند.   ها مقدارشان در برگ گياه افزايش پيدا مي گياهان در فصل پاييز با تجزيه سبزينه
 ها: بررسي ساير گزينه

 شوند.  يافت مي ها سبزديسهاي هستند كه در  ها بيشترين رنگيزه سبزينه»: 1« نةيگز
 ها در بخش آبي و سبز نور مرئي است. دبيشترين جذب كاروتنوئي»: 2« نةيگز
  ها مشاهده كرد. ها يعني رنگ ديسه توان در ساير ديسه كاروتنوئيدها را مي»: 4« نةيگز
 )79ة ، صفح3شناسي  (زيست 
 )96 ، صفحة1شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 روزبهاني) (محمد مهدي   »4«گزينة  -107
در پاسخ به افزايش گرما و دماي محيط و افزايش شـدت نـور، ميـزان     C4در گياهان 

شوند اما دقت كنيد  هاي هوايي بسته مي آبسيزيك اسيد افزايش يافته و در نتيجه روزنه
هاي غـلاف آونـدي،    هاي ميانبرگ در اطراف ياخته كه اين گياهان به علت وجود ياخته

كربني دوفسفاته بـه   6وري مقابله كنند و در نتيجه تبديل مولكول مي توانند با تنفس ن
اـلوين و فعاليـت كربوكسـيلازي     اسيدهاي آلي سه كربني تك فسفاته در طي چرخة ك

 ها:   يابد. بررسي ساير گزينه روبيسكو ادامه مي
 دهد. ندرت روي مي تنفس نوري به C4) در گياهان 1
روز همزمان با انجام واكنش هاي وابسته  نيز در طي CAM) دقت كنيد در گياهان 2

اـن فقـط تثبيـت اوليـه در      به نور، چرخة كالوين صورت مي گيرد. درواقع در اين گياه
 شب صورت مي گيرد و تثبيت به كمك چرخة كالوين فقط در روز انجام مي شود. 

اـنبرگ بـه كمـك روبيسـكو صـورت       تثبيت كربن در ياخته C4) در گياهان 3 هاي مي
        .گيرد مي

 )89تا  86هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست  
------------------------------------------- 

 )سينا نادري( »4«گزينة  -108
هــاي فتوســنتزي بــه همــراه تعــدادي پــروتئين در دو ســامانه بــه نــام   رنگيــزه

دارد كه به  aقرار دارند. هر فتوسيستم نوع خاصي سبزينه  2و  1هاي  فتوسيستم
كنندة آب كه گاز اكسـيژن   آنزيم تجزيه شوند. ناميده مي 680Pو  700Pترتيب 

  است. 680Pكه داراي است  2فتوسيستم  كند بخشي از توليد مي
 )83 تا 80 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 )پور اميررضا جشاني( »2«گزينة  -109
 ها: بررسي گزينه

(نوعي تركيـب   ADPمصرف شدن فسفات و  دنبال هدر گليكوليز، ب»: 1« نةيگز
هاي آب در سيتوپلاسم افـزايش   ، ميزان توليد مولكولATPدوفسفاته) و توليد 

 يابد. (درست) مي

تركيباتي نوكلئوتيدي هسـتند كـه در    ADPو  NAD ،ATP»: 2« نةيگز
هاي تركيب  ، تعداد الكترونNADشوند. به دنبال مصرف قندكافت مصرف مي

 يابد. (نادرست) سه كربنة تك فسفاته كاهش مي
پس از شكسته شدن فروكتوز فسفاته كه تركيبي شش كربنه اسـت؛  »: 3« نةيگز

پلاسمي به تركيبات سـه كربنـه حاصـل شـده،     با اضافه شدن فسفات آزاد سيتو
 شود. (درست) هاي فسفات در سيتوپلاسم كم مي ميزان يون

يك تركيب دوفسفاته است كه به دنبال مصـرف آن در گـام    ADP»: 4« نةيگز
شود كه يك تركيب سه كربنـه بـدون فسـفات     آخر گليكوليز، پيرووات ايجاد مي

  است. (درست)
 )66 و 64هاي  ه، صفح3شناسي  (زيست )60، صفحة 1شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 قاجاري) (جواد مهدوي   »3«گزينة  -110
 ATPها، هم كلروپلاست دارند و هم ميتوكندري، يعني هم سـاخت   اين ياخته

 ماده و هم روش اكسايشي. به روش نوري دارند و هم در سطح پيش
هاي نگهبان روزنه، دچـار پلاسـموليز    دنبال اثر هورمون آبسيزيك اسيد، ياخته هب

هـا تغييـر چنـداني     شوند و قطر آن شوند. با پلاسموليز، دچار كاهش طول مي مي
 كند. نمي

 حلقوي دارند. DNAخاطر داشتن سبزديسه و راكيزه، دو نوع  ها، به اين ياخته
 )79و  67، 65، 51هاي  ، صفحه3ي شناس (زيست  

------------------------------------------- 

 )منش رضا آرين( »3«گزينة  -111
بيشتر قندهاي سه كربنه ساخته شده بـراي بازسـازي ريبولـوزبيس    »: 1« نةيگز

 رسند.  فسفات به مصرف مي
و هر مولكول شش كربنـه كـه ناپايـدار اسـت؛ بلافاصـله تجزيـه و د      »: 2« نةيگز

 كربنه) (نه قند سهكند.  مولكول اسيد سه كربنه ايجاد مي
شود (بستره) كه محـل   اين واكنش در بخشي از سبزديسه انجام مي»: 3« نةيگز

 هاي نوري است.  در واكنش ATPو  NADPHتوليد 
اولين ماده آلـي پايـدار سـاخته شـده (اسـيد سـه كربنـي) هماننـد         »: 4« نةيگز

كربني) داراي يك گروه  تركيبات آلي ديگر (قند سه هاي سازنده گلوكز و مولكول
 )85 تا 82و  79 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست فسفات هستند. 

------------------------------------------- 

 )مجتبي عطار( »1«گزينة  -112
باشـد. در دو مرحلـه مولكـول پـنج كربنـي       سوال در ارتباط با چرخه كالوين مي

و توليـد   2COم تركيـب ريبولـوزبيس فسـفات و    شود: يكـي هنگـا   مصرف مي
مولكول شش كربني ناپايدار كه اين تركيب ناپايدار هم دوفسفاته خواهـد بـود و   

هـاي آن   ديگري هنگام تبديل ريبولوزفسفات به ريبولوزبيس فسفات كه فـراورده 
ADP      مولكـول   و ريبولوزبيس فسفات بوده كـه هـر يـك در سـاختار خـود دو

 ها: فسفات دارند. بررسي ساير گزينه
 در مورد مرحله تبديل ريبولوزفسفات به ريبولوزبيس فسفات صادق نيست.  »: 2« نةيگز
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كربنـي   اي كه تركيب شش كربني ناپايـدار بـه تركيبـات سـه     مرحله»: 3« نةيگز

ناپايدار  ،دهد زيرا تركيب شش كربني شود بدون حضور آنزيم روي مي تبديل مي
 كربني تبديل خواهد شد.  لافاصله به تركيبات سهست و با

مرحله تبـديل قنـد سـه كربنـي بـه ريبولوزفسـفات بـدون حضـور         »: 4« نةيگز
NADPH 85و  84 هاي هصفح، 3شناسي  (زيست شود.  انجام مي( 

------------------------------------------- 

 )سينا نادري( »2«گزينة  -113
 ها: بررسي ساير گزينه

هنگام تبديل پيرووات به بنيان اسـتيل توليـد    2COاولين مولكول »: 1« نةيگز
 شود.  مي
در هنگام تبديل اسيد دوفسفاته بـه پيـرووات    ATPاولين مولكول »: 3« نةيگز

وكز به در اولين مرحلة گليكوليز يعني تبديل گل ADPشود اما مولكول  توليد مي
 گردد.  فروكتوز دوفسفاته توليد مي

در چرخة كربس از اكسايش تركيب شش كربني توليـد   2FADH»: 4« نةيگز
دهـد در كتـاب درسـي     شود (البته اين كه در كدام مرحله اين اتفاق روي مي مي

ركيـب  زمان با توليـد ت  هم Aمشخص نشده است) اما در هر حال، توليد كوآنزيم 
 شود كه قبل از مراحل اكسايش تركيب شش كربني است.  شش كربني، آزاد مي

 )69و  68، 66هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 
------------------------------------------- 

 )پور فرزاد كرم( »4«گزينة  -114
 ها: بررسي گزينه

 هاي فتوسنتزكننده صادق نيست.  براي باكتري»: 1« نةيگز
 هاي گيرنده نور و يك مركز واكنش است.  هر فتوسيستم شامل آنتن: »2« نةيگز
ها و كاروتنوئيدها) و انـواعي   هاي متفاوت (كلروفيل هر آنتن از رنگيزه»: 3« نةيگز

 پروتئين ساخته شده است. 
بــراي اينكــه جانــداري بتوانــد فتوســنتز انجــام دهــد بايــد داراي  »: 4« نــةيگز

 بتوانند انرژي نور خورشيد را جذب كنند.  اي باشد كه هاي رنگيزه مولكول
 )90و  89 ،80تا  78 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 )عليرضا ذاكر( »4«گزينة  -115
 كند.  هر چهار مورد جمله را به نادرستي تكميل مي

دهند اما گياهان  تثبيت كربن دي اكسيد را فقط در روز انجام مي 4Cو  3Cگياهان 
CAM دهند.   ن دي اكسيد را هم در روز و هم در شب انجام ميبتثبيت كر 

 بررسي موارد:
تثبيت كربن دي اكسيد را فقـط طـي چرخـة كـالوين انجـام       3Cالف) گياهان 

 دهند.  مي
 CAMو  4Cگيـرد امـا گياهـان     ان تنفس نوري صورت ميب) در همة گياه

 اند با آن مقابله كنند و مقدار آن را كاهش دهند.  توانسته
 شود.  طي فتوسنتز اسيد چهاركربنه توليد نمي 3Cپ) در گياهان 

توانايي زيادي براي مقابله بـا   3Cبرخلاف گياهان  CAMو  4Cت) گياهان 
از تركيبـي دوكربنـه    2COاند. در تنفس نوري است كه  تنفس نوري پيدا كرده

 )88تا  84هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست شود.  حاصل مي
------------------------------------------- 

 )سينا نادري( »2«گزينة  -116

د و در هنگام فتوسنتز، اكسيژن توليد نزيستي دار ها با گياه آزولا هم سيانوباكتري
 كنند.  هاي گوگردي سبز و ارغواني، گوگرد توليد مي كنند. اما باكتري مي

 ها: بررسي ساير گزينه
اكسـيد   دي زكننده از كربنهمة جانداران فتوسنتزكننده و شيميوسنت»: 1« نةيگز

 كنند.  آلي استفاده مي به عنوان منبع كربن براي توليد مواد
 ها سبزديسه و تيلاكوئيد ندارند. دقت كنيد كه باكتري»: 3« نةيگز
ه دارند، براي تأمين الكترون از آب استفاده ينها كه سبز سيانوباكتري»: 4« نةيگز

Hمي كنند. آب مانند  S2  .يك مادة معدني است 
 ) 115و  111هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست 
 )90و  89هاي  ، صفحه3زيست شناسي ( 

------------------------------------------- 

 )رضا صدرزاده( »3«گزينة  -117

 ها: بررسي گزينه
ميـزان  هـاي پروتـوني،    نادرست؛ در صورت اختلال در عملكرد پمپ»: 1« نةيگز

  يابد. كاهش مي ATPتوليد 
ها وارد واكنش تشكيل  نادرست. دقت كنيد گاهي درصدي از اكسيژن»: 2« نةيگز

 شوند. آب نمي
) ايــن زنجيــره از 3كتــاب زيســت ( 70درســت؛ براســاس صــفحة »: 3« نــةيگز

د توانن ـ هايي تشكيل شده است كه در غشاء دروني راكيزه قرار دارند و مي مولكول
 الكترون بگيرند يا از دست بدهند. 

و  2FADHنادرست؛ در چرخـة كـربس محصـولات توليـد شـده      »: 4« نةيگز
NADH  2وCO  وATP  و ... هستند دقت كنيد كهATP    نيـز سـاختار
 دهد.  د ولي در اين زنجيره الكترون از دست نميدار ينوكلئوتيد

 )76و  75و  71تا  69 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست 
------------------------------------------- 

 )حسن محمدنشتايي( »4«گزينة  -118

هوازي و تخمير  ها بيشتر انرژي خود را از طريق تنفس بي تارهاي تند در ماهيچه
ايند تخمير لاكتيكي، مولكول پيرووات با دريافت الكترون آورند. در فر دست مي به
 شود كه نوعي مادة دفعي است.  احيا شده و لاكتيك اسيد توليد مي NADHاز 

 ها: بررسي ساير گزينه
در تنفس هوازي  2FADHو  Aتوليد استيل كوآنزيم »: 3«و » 1«هاي  گزينه

 هوازي دارند.  هاي تند بيشتر تنفس بيكه تار گيرد در حالي صورت مي
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تارهاي تند براي استفاده از گلوكز بايد قندكافت انجام دهند. طي اين »: 2« نةيگز

بـه فروكتـوز دوفسـفاته     ATPگلوكز با مصـرف دو مولكـول   هر مولكول  ،فرايند
 شود.  تبديل مي

 )74و  70تا  68، 66هاي  ، صفحه3شناسي  زيست) (51و  50 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست 
------------------------------------------- 

 )رضا آرين منش( »4«گزينة  -119

 اكسيداني دارند.  كاروتنوئيدها همانند تركيبات رنگي در كريچه، خاصيت آنتي
هــاي فتوســنتزكننده (ماننــد  هــا از جملــه بــاكتري در پروكــاريوت»: 1« نــةيگز

 د. سيانوباكتري)، ديسه (پلاست) وجود ندار
ديســه  مشــخص شــده اســت تركيبــات رنگــي در كريچــه و رنــگ»: 2« نــةيگز

گيري از سرطان و نيز بهبود كـاركرد مغـز و    در پيش اند. اين تركيبات پاداكسنده
ها نيـز   دقت كنيد كاروتنوئيدها در كلروپلاستهاي ديگر نقش مثبتي دارند.  اندام

 شوند. ديده مي
ييز با كاهش طـول روز و كـم شـدن نـور،     در بعضي از گياهان در پا»: 3« نةيگز

 شود. ها (يعني سبزينه) در برگ تجزيه مي ترين رنگيزه موجود در سبزديسه بيش
 ) 96صفحة  ،1شناسي  (زيست 
 )89و  79 ،78 هاي هصفح ،3شناسي  زيست( 

------------------------------------------- 

 )رضا آرين منش( »3«گزينة  -120

 ها: بررسي گزينه
 شود.  اي، اكسيژن مصرف مي ف) درست؛ در تنفس نوري همانند تنفس ياختهال

 شود.   اي، مولكول دو كربني توليد مي ب) درست؛ در تنفس نوري همانند تنفس ياخته
 شود.  ساخته نمي ATPاي،  ج) نادرست؛ در تنفس نوري برخلاف تنفس ياخته
هـا   از واكـنش  گروهي، وازيه اي د) درست؛ در تنفس نوري همانند تنفس ياخته

  گيرد.  در راكيزه انجام مي
 )87و  86، 70 تا 68، 66 تا 64 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 )سعيد شرفي( »2«گزينة  -121

و  شـود  مصرف ميكربنه  3تركيب دو گليكوليز،  4و  3در هر كدام از مراحل 
 ها: بررسي ساير گزينهشود.  مي يبي آلي مشاهدهبه تركگروه فسفات  انتقال

 2CO چرخة كـربس  گرآغازكربنه  4تركيب  زمان بازسازيدر »: 1« نةيگز
 شود.  توليد نمي

و اسيد  ADP، 4فروكتوز فسفاته و در مرحلة ، گليكوليز 2در مرحلة »: 3« نةيگز

 رسد. مي NADبه مصرف  3شود. پروتون در مرحلة  دوفسفاته مصرف مي
 ،3شـود. در مرحلـة    آزاد مي 2COچرخة كربس،  4و  3در مرحلة »: 4« نةيگز

  شود.  كربنه توليد مي 4تركيب 
 )69و  66 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست 

 )قاجاري محمد مهدوي( »2«گزينة  -122

 اند. ن شدهدرستي بيا موارد الف و ب به
نور، با انتقال انرژي گيرندة هاي  هاي برانگيخته در آنتن درست؛ الكترون: مورد الف

هاي برانگيختـه در   گردند. اما الكترون به مدار خود برمي ،بعدي ةبه مولكول رنگيز
 . شوند از رنگيزه خارج ميمركز واكنش 

منتقل  2سيستم هاي حاصل به فتو درست؛ با تجزيه نوري آب، الكترون: مورد ب
و سپس به زنجيره انتقـال الكتـرون بـين دو فتوسيسـتم وارد شـده و آنگـاه بـه        

، به كمك زنجيره انتقال الكتـرون بـين   1رسند و از فتوسيستم  مي 1فتوسيستم 

ــتم  ــول  NADPو  1فتوسيس ــه مولك ــي  NADP، ب ــل م ــود.  منتق ش

NADP بـا ايجـاد پيونـد بـا      و شود داراي بارمنفي مي ،با گرفتن دو الكترون

H)پروتون  )  بستره به مولكول موجود درNADPH شود يعنـي   تبديل مي

 بستره مي شود.  NADPكاهش مقدار سبب 

از درون تيلاكوئيد بـه بسـتره،    H ساز با عبورATPنادرست؛ آنزيم : مورد ج

ATP هاي  سازد و تراكم يون ميH دهد نه كاهش.  را در بستره افزايش مي 
عامـل   3نادرست؛ در برقراري شيب غلظت از درون تيلاكوئيد به بسـتره  : مورد د

در غشـاي   Hدهندة  تئيني انتقال) پمپ پرو2) تجزيه نوري آب 1. مؤثر است

در  H) با افزايش 2) و (1مورد ( .موجود در بستره NADP) 3تيلاكوئيد 
شوند.  درون تيلاكوئيد، سبب افزايش شيب غلظت از درون تيلاكوئيد به بستره مي

بـا دريافـت    NADPبه اين صورت كه  بستره. Hكاهش ) با 3اما مورد (

 .كنـد  ايجاد ميرا  NADPH بستره، Hالكترون از زنجيره انتقال الكترون و 

بسـتره   H كاهش.شود بستره ميدر  Hباعث كاهش  NADPHتشكيل 
 دهد.  شيب غلظت را از درون تيلاكوئيد به بستره افزايش مي

 )84تا  82هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 
------------------------------------------- 

 (مجتبي عطار)   »2«گزينة  -123

روفيـل و  هـا (كل  هـا انـواعي از رنگيـزه    هاي گيرنده نور فتوسيستم در قسمت آنتن
ها از مدار خود تحت تأثير تـابش   كه الكترون كاروتنوئيد) وجود دارند، كه هنگامي

 ها: كنند. بررسي ساير گزينه هاي برانگيخته را ايجاد مي شوند، الكترون خارج مي
 صادق است.  2در مورد فتوسيستم »: 3«و » 1«گزينه 
  صادق است. 1در مورد فتوسيستم »: 4«گزينة 

 )83و  82هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست    

------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي(   »2«گزينة  -124

 كنند.عبارت را به درستي تكميل مي» ج«و » ب«موارد 

ww
w.
ka
no
on
.ir



 
 10:  ةصفح تجربي دوازدهمختصاصي مشترك ا    شناسي  زيست –ارديبهشت 26آزمون  -»7«پروژة     

  
شود كه  تنفس نوري با فعاليت اكسيژنازي روبيسكو در بستره سبزديسه شروع مي

كربني دو فسفاته (ريبولوزبيس فسـفات)  ه تركيب پنجموجب تجزي 2Oطي آن
هـا شـده و شـرايط را    شود. افزايش توليد آبسيزيك اسيد موجب بستن روزنهمي

 كند.براي تنفس نوري آماده مي
دهد كه مخالف در بستره  طي فعاليت كربوكسيلازي رخ مي2COالف) مصرف

 تنفس نوري است.
 نوري ورود تركيب دو كربنه به راكيزه داريم. د) در تنفس 

 )86ة ، صفح3شناسي  (زيست    
------------------------------------------- 

 )نشتاييحسن محمد( »3«گزينة  -125
هـاي   ، يون2هاي آزاد شده از فتوسيستم  پمپ پروتئيني با مصرف انرژي الكترون

 تـر  به اين ترتيب موجـب اسـيدي   د وكن بستره وارد تيلاكوئيد مي هيدروژن را از
 شود.  شدن فضاي داخلي تيلاكوئيد مي

 ها: بررسي ساير گزينه
 روند.  مي 1به فتوسيستم  2هاي پرانرژي از فتوسيستم  الكترون»: 1« نةيگز
شود. بنابراين  درون بستره مي  ATPساز موجب توليد ATPآنزيم »: 2« نةيگز

 دهد.  مي و فسفات درون بستره را كاهش ADPميزان 
شود. هر  دو الكترون مصرف مي NADPHبراي ساخت هر مولكول »: 4« نةيگز

كند. پس بـراي سـاخت هـر     مولكول آب نيز پس از تجزيه دو الكترون توليد مي
 بايد يك مولكول آب در تيلاكوئيد تجزيه شود.  NADPHمولكول 

 )84تا  82 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست 
------------------------------------------- 

 )محمد عيسايي( »4«گزينة  -126
هاي چرخة كربس، از تركيب پنج كربني و از تركيب شش كربني،  در طي واكنش

2CO شود. بنابراين، در هر بار گردش چرخة كـربس، دو نـوع تركيـب     آزاد مي
 كنند.  مختلف كربن دي اكسيد آزاد مي

 ها: بررسي ساير گزينه
هاي چرخة كربس، دو نوع تركيب دونوكلئوتيدي توليـد   طي واكنش»: 1« نةيگز
 گردند.  شوند كه در نتيجة انتقال الكترون به اين تركيبات ايجاد مي مي
آزاد شـده و دو   Aهاي چرخة كربس، يـك كـوآنزيم    در طي واكنش»: 2« نةيگز

 شود.  كربن دي اكسيد آزاد مي
 شود. تركيب قندي سه كربني توليد نميدر طي چرخة كربس، »: 3« نةيگز

 )69 صفحة، 3شناسي  (زيست   
------------------------------------------- 

 )سروش صفا( »2«گزينة  -127

گيرد، يـك بـار در شـب و بـه      ن دو بار انجام ميب، تثبيت كرCAMدر گياهان 
در  شـود و بـار دوم   هاي ميـانبرگ انجـام مـي    كربنه كه در ياخته 4صورت اسيد 

 شود.  چرخة كالوين كه در همان ياختة ميانبرگ اما در روز انجام مي

 ها: بررسي ساير گزينه
هاي غلاف آونـدي   ياخته 4Cمحل انجام چرخة كالوين در گياهان »: 1« نةيگز
هـا بـالا    يـن ياختـه  همواره در اطـراف ا  2COباشد. با توجه به اينكه غلظت  مي
باشد، لذا تنفس نوري (واكنش ريبولوزبيس فسفات با اكسيژن) در اين گياهان  مي

وجـه   افتد، اما اين بدين معني نيست كه اين گياهان بـه هـيچ   به ندرت اتفاق مي
 تنفس نوري ندارند. 

ز حـد افـزايش   در دمـا و نـور بـيش ا    3Cتنفس نوري در گياهـان  »: 3« نةيگز
 شود.  نيز آزاد مي 2COيابد كه در طي تنفس نوري، اكسيژن مصرف شده و  مي
، سـاقه يـا بـرگ و يـا هـر دو گوشـتي و پـرآب        CAMدر گياهان »: 4« نةيگز
دهد و اين چرخه در  باشد. توليد قند در گياهان در طي چرخة كالوين رخ مي مي

 شود.  ها بسته هستند انجام مي وز كه روزنهدر طول ر CAMگياهان 
 )88 تا 84هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 )حميد راهواره( »3«گزينة  -128

 اند. نادرست» د«و » ج«، »ب«موارد 
كـه   ند در حـالي كن جهت توليد ماده آلي استفاده مي 2COفتوسنتزكنندگان از 

ترين ماده آلي ادرار يعني  فراوان ،با آمونياك 2COتواند از تركيب  انسان نيز مي
كند، بنابراين موارد (ب)، (ج) و (د) همگي با درنظر گرفتن اين نكته  توليد را اوره 

  نادرست خواهند بود. 
 )90و  89، 78 هاي ه، صفح3شناسي  (زيست 
 )87و  86هاي  ، صفحه1شناسي  ست(زي 

------------------------------------------- 

 )مهبد علوي( »3«گزينة  -129

 هر چهار عبارت نادرست است. 
 ها: بررسي عبارت

هاي زنجيرة انتقال الكترون  هاي مربوط به پروتئين عبارت اول: گاهي نقص در ژن
ر ايـن صـورت راكيـزه در    هاي معيوب مي شود كه د باعث ساخته شدن پروتئين

هاي آزاد، عملكرد مناسـبي نـدارد، پـس هـر نـوع نقـص ژنـي         مبارزه با راديكال
 تواند اين مشكل را ايجاد كند.  نمي

ها به اكسيژن را مهـار   عبارت دوم: سيانيد واكنش نهايي مربوط به انتقال الكترون
لكترون انجـام  كند كه اين واكنش بر روي آخرين پروتئين در زنجيره انتقال ا مي
هـاي حامـل الكتـرون     هاي حاصل از اكسايش مولكـول  شود كه تمام الكترون مي

NADH  2وFADH جا كند.  تواند جابه قبل خود را مي 
كنند  هاي آزاد با حمله به دناي راكيزه، راكيزه را تخريب مي عبارت سوم: راديكال
ند، پـس نكـروز كبـد باعـث     وش ـ ز كبد ميهاي كبدي و نكرو و باعث مرگ ياخته

 شود.  ها نمي تخريب راكيزه
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هـاي   عبارت چهارم: دقت شود كه مونوكسيد كربن جايگزين اكسـيژن در محـل  

درصد متصل به هموگلـوبين   97شود و روي درصد حمل  اتصالي هموگلوبين مي
 ) 45، صفحة 1شناسي  (زيست درصد محلول در خوناب.  3اثر دارد و نه 

 )76و  75 ،70 هاي ، صفحه3شناسي  ت(زيس 
 )91، صفحة 2شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 )منش رضا آرين( »2«گزينة  -130

 است.  CAMو آناناس يك گياه  4C، ذرت يك گياه 3Cگل رز يك گياه 
 ـ   هـاي متفـاوتي    رگ آنانـاس، تثبيـت كـربن در ياختـه    در بـرگ ذرت بـرخلاف ب

 شود.  هاي ميانبرگ و غلاف آوندي) انجام مي (ياخته
هـاي   در برگ آناناس بـرخلاف بـرگ ذرت، تثبيـت كـربن در زمـان     »: 1« نةيگز

 شود.  انجام ميروز  از شبانهمتفاوتي 
در برگ ذرت برخلاف برگ گل رز، طـي تثبيـت كـربن، اسـيدهاي     »: 3« نةيگز
 شود.  اركربني توليد ميچه
هاي تثبيت كربن فقط در  در برگ ذرت همانند برگ گل رز، واكنش»: 4« نةيگز

  شود.  روز انجام مي
 )88و  87 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 )سينا نادري( »1«گزينة  -131

ع تنفس متفـاوت اسـت. در   سرنوشت پيرووات پس از تشكيل شدن، باتوجه به نو
شـود امـا در    تنفس هوازي، پيرووات وارد ميتوكندري شده و دچار اكسايش مـي 

شود.  را دريافت كرده و دچار كاهش مي NADH هاي  تخمير لاكتيكي، الكترون
 د. وش در داخل ميتوكندري آب توليد مي در تنفس هوازي،

 ها: بررسي ساير گزينه
 د تخمير الكلي صحيح است. اين گزينه در مور»: 2« نةيگز
شود كه يك تركيـب دو   با اكسايش پيرووات، بنيان استيل توليد مي»: 3« نةيگز

 كربني است. 
فقـط در قنـدكافت (گليكـوليز)     ATPهـوازي توليـد    در تنفس بي»: 4« نةيگز

باشد. در ايـن   ماده مي در سطح پيش ATPگيرد كه به صورت توليد  صورت مي
 شود.  ت آزاد مصرف نمي، فسفاATPنوع توليد 

 )74و  73، 70، 68، 66تا  64 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 )شهريار دانشي( »3«گزينة  -132

 در زنجيره انتقال الكترون، مولكول اكسيژن آخرين پذيرنده الكترون است. 
 ها: بررسي ساير گزينه

مپ بعـدي  پو  NADHهيدروژن انرژي لازم را از   اولين پمپ يون»: 1« نةيگز
تنهـا  «كند. پس وجود كلمة  تأمين مي 2FADHو  NADHانرژي لازم را از 

  در اين گزينه نادرست است.» يك نوع
هاي خـود را   الكترون FADH2طبق شكل كتاب درسي مولكول »: 2« نةيگز

كند و در تأمين انـرژي پمـپ    در محلي بين پمپ اول و دوم به زنجيره اضافه مي
 اول نقشي ندارد. 

در سمت داخل غشاء دروني كه  ATPهاي  در ميتوكندري، مولكول»: 4« نةيگز
 شوند.  ها نسبت به خارج آن كمتر است توليد مي تراكم پروتون

 )71و  70 ،67هاي  ه، صفح3ي شناس (زيست 
------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي( »3«گزينة  -133
 كنند. جمله را به نادرستي تكميل مي» د«و » ج«و » ب«موارد 

 بررسي موارد:
اي  هـاي كلسـيم وارد مـاده زمينـه     الف) همواره به هنگام انقباض عضـلات، يـون  

هاي انقباضـي (اكتـين و ميـوزين) قـرار      با پروتئينسيتوپلاسم شده و در تماس 
 گيرند. مي

اهي اوقات هورمون ها مي توانند سبب انقباض عضلات صاف شـوند ماننـد   گب) 
 هورمون اكسي توسين.

 شود. تيره و روشن در عضلات صاف ديده نمي بخشج) 
 گردد. مي توليد) پلاسمسيتو اي ماده زمينه (درونطي تخمير  NADد) 

 )74و  73هاي  صفحه، 3شناسي  (زيست 
------------------------------------------- 

 )محمد رضائيان( »4«گزينة  -134

هـا دارد. غشـا خـارجي     متن سوال اشاره به انـدامك ميتوكنـدري در يوكـاريوت   
تـري   مسـاحت كـم   اسـت و ميتوكندري در تماس با سيتوپلاسم بوده كه صـاف  

. غشاء داخلي كه در تماس بـا مـايع درون انـدامك،    نسبت به غشاي داخلي دارد
تري نسـبت بـه غشـاي     بيشو مساحت است خورده  چين ،هاست دناها و ريبوزوم

 :ها ساير گزينه. بررسي خارجي دارد
چنـد   دارايدهد كـه ميتوكنـدري    كتاب نشان مي 67شكل صفحة »: 1« نةيگز

هاي درون اين اندامك مخصوص آن بوده  حلقوي است. ريبوزوم DNAمولكول 
 هاي سيتوپلاسمي متفاوتند.  و با ريبوزوم

ميتوكندري بـراي انجـام نقـش خـود در تـنفس       ،طبق جمله كتاب»: 2« نةيگز
هـاي   هايي وابسته است كه منشاء سيتوپلاسمي دارنـد و ژن  اي به پروتئين ياخته

ــده آن ــاده ژنتيــك هســته  رمزكنن ــا در م ــداد   ه ــزايش تع ــا اف اي وجــود دارد. ب
نـد  هاي آن كه منشـاء سيتوپلاسـمي دار   ها، توليد بخشي از پروتئين ميتوكندري
 شود.  بيشتر مي

ww
w.
ka
no
on
.ir



 
 12:  ةصفح تجربي دوازدهمختصاصي مشترك ا    شناسي  زيست –ارديبهشت 26آزمون  -»7«پروژة     

  
اـ   هاي مؤثر در فعاليت ميتوكندري دو منشاء دارند. تعدادي از آن پروتئين»: 3« نةيگز ه

   شوند. توسط دناهاي حلقوي خودش و بقيه توسط دناهاي خطي هسته رمز مي
 )68و  67 ،13، 12، 8هاي  ه، صفح3شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 )رضائيان(محمد  »2«ة گزين -135

نادرست است. اين جمله در مورد كاروتنوئيـد   ها برخلاف ساير گزينه» 2«گزينة 
 است اما در نشاديسه رنگيزه وجود ندارد. 

 صحيح: هاي گزينهبررسي 
در نتيجه عدم ورود يون اكسـيد بـه واكـنش تشـكيل آب در پايـان      »: 1«گزينة 

همـان يـون اكسـيد) درون ميتوكنـدري     زنجيره انتقال الكتـرون، راديكـال آزاد (  
 شود.  تشكيل مي

برد و هم مانع از  هاي آزاد را بالا مي الكل هم سرعت تشكيل راديكال »:3«گزينة 
هاي آزاد از  دانيم راديكال شود. مي ها مي عملكرد ميتوكندري در جهت كاهش آن

 عوامل ايجاد سرطانند. در زيست يازدهم هـم خوانـديم كـه از عـوارض مصـرف     
 هاست.  مدت الكل، بروز انواع سرطان طولاني
ها به اكسيژن را در  هم سيانيد و هم كربن مونواكسيد، انتقال الكترون »:4«گزينة 

انتقـال  كنند كه منجـر بـه توقـف زنجيـره      پايان زنجيره انتقال الكترون مهار مي
 )76و  75 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست شود.  الكترون مي

 )96فحة ، ص1شناسي  (زيست 
------------------------------------------- 

 (خليل زماني)   »2«گزينة  -136

2FADH      در طي مراحل چرخة كربس و در بسـتره راكيـزه (فضـاي محصـور
هاي  كه تركيب شود در حالي شده توسط غشاي دروني يا چين خورده) توليد مي

شـوند. توجـه    و در سيتوپلاسم توليد مـي  دوفسفاته در طي قندكافت (گليكوليز)
شـوند و   در قندكافت و در سيتوپلاسم نيـز توليـد مـي    NADHو  ATPشود 

   دهد. اي هوازي رخ نمي توليد اتانال در تنفس ياخته
 )73تا  66هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 )شاهين راضيان( »3«گزينة  -137

اي، آونـدهاي چـوبي در سـطح بـالاتري از      جه به ساختار برگ گياهان دولپهبا تو
هاي اين آوند با روپوست رويـي   آوندهاي آبكشي قرار دارند. بنابراين فاصلة ياخته

 ها:  كمتر از آوندهاي آبكش است. بررسي گزينه
ي ا هاي ميانبرگ نرده با توجه به ساختار برگ اين گياهان، بين ياخته»: 1« نةيگز

 شود.  فضاي كمتري در مقايسه با ميانبرگ اسفنجي ديده مي
كـه   حاوي كلروپلاست هسـتند درحـالي  اي  هاي ميانبرگ نرده ياخته»: 2« نةيگز
هاي غلاف آوندي  ياخته 3شناسي  كتاب زيست 78الف صفحة -1توجه به شكل با

 اند. ها فاقد كلروپلاست اي در دو لپه

هاي كمي وجـود دارد و از طريـق    هان روزنهدر سطح رويي برگ گيا»: 4« نةيگز
 شود.  ها امكان مبادله گازها فراهم مي اين روزنه

 ) 99و  96هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست 
 )79و  78 ،5هاي  ه، صفح3شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 پور) (هادي حسن   »4«گزينة  -138

 شود.  توليد مي ATPدر ميتوكندري، به كمك زنجيرة انتقال الكترون 
 ها:  بررسي گزينه

اي بـا فراينـد انتشـار     ) ورود گلوكز از ياختة ريزپرزدار روده به مايع بين ياختـه 1
 افتد.  تسهيل شده اتفاق مي

 ) ورود گلوكز به درون ياخته به كمك انرژي شيب غلظت يون سديم مي باشد.2
هت شيب غلظـت و بـا فراينـد انتشـار     ) ورود يون سديم به درون ياخته، در ج3

 مصرف نخواهد شد.  ATPافتد، پس  تسهيل شده اتفاق مي
جايي سديم در خلاف شيب غلظت، سبب كاهش  ) پمپ سديم پتاسيم با جابه4

 كند. سديم داخل ياخته شده و به اين ترتيب، هم انتقالي مونومرها را ممكن مي
 )70، صفحة 3شناسي  (زيست  

------------------------------------------- 

 (علي پناهي شايق) »         2«گزينة  -139
تواند دلايـل مختلفـي داشـته     هاي اسكلتي، مي تضعيف سيستم ايمني و ماهيچه

 باشد؛ مانند رژيم غذايي نامناسب يا در اختيار نداشتن غذاي كافي.
 ها: بررسي ساير گزينه

)1.(2FADHشود؛ بنابراين در  اي توليد مي ة هوازي تنفس ياختهفقط در مرحل
 تواند خارج از راكيزه باشد. هاي بدن انسان، محل توليد آن نمي ياخته

هاي درگير در قندكافت و  سبب مهار آنزيم ADPبه  ATP). افزايش نسبت 3(
 شود. چرخة كربس مي

ي كبد (گليكوژن) ). در صورتي كه گلوكز كافي نباشد، ابتدا از منابع ذخيرة قند4(
گـاه از   شود. اگر اين ذخاير نتواند نياز بدن به انرژي را تأمين كند، آن استفاده مي

 شود. ها استفاده مي ها و پروتئين چربي
 )72و  70، 69 ،64 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »  3«گزينة  -140

 كنند. نادرستي تكميل مي جمله را به» ت«و » الف« موارد
 شود نه مصرف! تنها توليد مي ATPالف) در چرخه كربس، 

 شود. كربنه هم توليد و هم مصرف مي ت) در چرخه كربس نيز مولكول پنج
 )84و  74، 73، 69، 66هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 
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 3   فيزيك    

 

 )عباس اصغري( »1«گزينة  -141

حركـت مـوج    راسـتاي اي از فنر، عمود بـر   كننده نوسان ءجايي هر جز اگر جابه

اي  كننده جايي هر جزء نوسان شود و اگر جابه باشد، به آن موج عرضي گفته مي

 شـود.  منطبق بر راستاي حركت موج باشد، به آن موج طولي گفتـه مـي   از فنر،

 نوسـان اجـزاء فنـر   ) راسـتاي  1با نوسان دياپازون در فنـر (  ،ؤالمطابق شكل س

) 1است و لـذا مـوج ايجـاد شـده در فنـر (      انتشار موج در فنرعمود بر راستاي 

 منطبـق بـر راسـتاي نوسـان    مـوج  ) راستاي انتشار 2فنر ( در و باشد ميعرضي 

 د.  باش وج ايجاد شده از نوع طولي مياست و لذا م اجزاء فنر

 )65تا  62هاي  صفحه، 3فيزيك ( 

-------------------------------------------- 

 )بهادر كامران( »2«گزينة  -142

 ،با تغيير سطح مقطع طنـاب  هاي منبع انتشار است، بنابراين بسامد از ويژگي

كند. تندي انتشار موج طبق رابطـة   تغيير نمي موج منتشرشده در آنبسامد 

Fv
A




تر،  بنابراين در قسمت ضخيم ؛سطح مقطع رابطة عكس دارد با 

 )65تا  63هاي  صفحه ،3فيزيك ( تر است.  كمموج انتشار تندي 

-------------------------------------------- 

 )زهره آقامحمدي( »4«گزينة  -143

 مورد (ب) درست است.  فقط

 برابر شمجاور ةدر تابين يك قله  ةالف) نادرست است؛ چون فاصل
 است.  2

) نادرست است؛ مدت زماني كه هر ذره محيط يـك نوسـان كامـل انجـام     پ

موج  چشمةكه برابر زماني است كه  شود ناميده ميدهد دوره تناوب موج  مي

 دهد.  يك نوسان كامل انجام مي

ر هـاي محـيط انتشـا    ت) نادرست است؛ تندي انتشار موج به جنس و ويژگي

ساز است و با تغيير محـيط، تغييـر    هاي نوسان بسامد از ويژگي .بستگي دارد

 )63و  62هاي  صفحه ،3فيزيك ( كند.  نمي

 )زهره آقامحمدي( »4«گزينة  -144

 است.   با برابره مجاور در وه يا ددانيم كه فاصله دو قلّ مي

)موج  طولها،  با توجه به شكل ) (الف) كمتر از شكل (ب) است.  در شكل 

 

λ

(الف)
(ب)

λ١٢

 
هر دو موج يكسان است و طبـق   پس بسامد ،موج يكسان است چون چشمة

V رابطة f   .در شكل (ب) تندي موج بيشتر است 

يابد پـس در شـكل (الـف) عمـق      تندي كاهش مي ،از طرفي با كاهش عمق

 )64صفحة ، 3فيزيك ( تشت كمتر است. 

-------------------------------------------- 

 )محمدعلي عباسي( »4«گزينة  -145

كـه   ، با توجه به اينامواج عرضي دو تارابتدا با استفاده از رابطة تندي انتشار 
Aجنس هستند  دو سيم هم B( )   :داريم 

 F FA A B B A B
A BB B A A

v F AFv
A v F A


 


    

 
  

B

A A

A mm / cmA B
mA cm , vB A Bs

v A /
v A v

 

 
  

2 2
2

50 0 5
2 15

15 0 5
2  

B
mv
s

  30  

 اكنون با توجه به رابطة تندي و بسامد داريم:
20
30

3 1 5 1502
f HzB

B B B BmvB s

v f / m cm


       

 )65تا  63هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

-------------------------------------------- 

 )محمدصادق مام سيده( »3«گزينة  -146

مطابق شكل جهت سـرعت نقـاط    ،اشداگر جهت انتشار موج به سمت چپ ب
A  وD پايين و بالا اسـت. همچنـين نقطـة     تترتيب به سم بهC    بـه مركـز

شود. با توجه به رابطة شتاب  از مركز نوسان دور مي Bنوسان نزديك و نقطة 
2(| a | | x |) ، اندازة شتاب كـاهش و بـا    ،با نزديك شدن به مركز نوسان

 يابد. وسان اندازة شتاب افزايش ميدور شدن از مركز ن
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x
A

D

B
C

y

 
 )65تا  62 هاي صفحه، 3(فيزيك  

-------------------------------------------- 

 )زهره آقامحمدي( »3«گزينة  -147

ــر       ــوج براب ــه م ــكل دامن ــه ش ــه ب ــا توج 2Aب cm   ــي ــت. از طرف اس

5 25 204 cm cm
    است. مسافتي كه نقطه M   015/0در مـدت 

6برابر دامنه است 3كند  ثانيه طي مي 3( A)   پس اين مدت زمان معـادل

3
4
T  .است 

  

 Tt 
3
4  

 30 015 0 024
T/ T / s     

cmv در نتيجه:
T / s


  
20 10000 02  

 )90صفحة  ،3فيزيك ( 

-------------------------------------------- 

 فاروق مرداني)( »2«گزينة  -148

3 دهند كه:  نشان مي Bو  Aهاي  شكل موج
2

B
A


   

سرعت انتشار هـر دو مـوج    ،اند و چون هر دو موج در يك طناب منتشر شده

Aيكسان است. B(v v )  

 BA A B
B B A

v fv
f v f


     



3
2

B
Av


Bv Af


30  

 120 20A Af Hz T s     

 )65تا  62هاي  صفحه،3فيزيك ( 

 )اميرحسين برادران( »2«گزينة  -149

 x xp p p p s
p p s s

s s s

x v t
v t v t

x v t
  

 
 

  

 120 180 120 180t s , t sp s
p sv v

 
     

 
2 53

2

kmv v /p s s
p sv v

 
    

 3 2 5 52 s s s
kmv v / v
s

     

 p sv v
p

kmv /
s


 

3
2 7 5 

تندي امواج طولي بزرگتر  امواج عرضي هستند.  Sواجمامواج طولي و ا Pامواج 

7بنابراين تندي امواج طولي  از تندي امواج عرضي است. 5 km/
s

  است. 

 )70و  69هاي  صفحه ،3فيزيك ( 

-------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »1«گزينة  -150

با بسامد در يك محيط شفاف بـا ضـريب    موج انتشار تنديبه رابطة با توجه 
 داريم:  nشكست 

 
5 2 20003

83 10

c n , f kHz Hzv
n

mc
s

cv f
nf

  

 
      

 
8 43 10 9 105 20003

m
   


  

 آوريم: دست مي اكنون دورة تناوب موج را به

 2 20001 1
2000

f kHz HzT T s
f

     

 t / mss / ms t T    
0 34 1 1

35 10 0 5 5 

0tچون لحظة   هاي موج  ميدان الكتريكي بيشينه است با توجه به ويژگي
 الكترومغناطيسي ميدان مغناطيسي نيز در اين لحظه بيشينه است. 

 

x

T

T

T

٣

٣

٥

٤

T

٤

٢ 
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tدر لحظة  ،با توجه به نقش موج T1
3
 الكتريكـي جهـت بـردار ميـدان     ،5

tخلاف جهت آن در لحظة  0 است. بنابراين با استفاده از قاعـدة دسـت    0

 راست داريم:

 

E

E

B Bv v

 
 )85و  84، 67، 66 هاي صفحه ،3فيزيك( 

-------------------------------------------- 

 )عباس اصغري( »3«گزينة  -151

 باشد.  SIابتدا بايد توجه شود كه يكاي شدت صوت در 

 
6 2

2 4 2 2
101 1 10
10

W W WI
cm m m







     

 تراز شدت صوت داريم:حال براساس تعريف 

 
2

120
1010 10
10

I(dB)log (dB)log
I




      

 1010 10 100(dB)log dB    
 )73و  72 يها صفحه ،3(فيزيك  

-------------------------------------------- 

 )بيتا خورشيد( »2«گزينة  -152

 20dBبرابر شود، چـون تـراز شـدت صـوت      2كه تراز شدت صوت  براي آن

 افزايش يابد:  20dBبايد  است تراز شدت صوت

 22 1
1

10 I(dB)log
I

    

 
2 2 2
1 1 1

2
1

2 20 20 10 20 10 2

100

I I I( ) log log log
I I I

I
I

      

 
  

 100بايد شـدت صـوت    ،برسد 40dBكه تراز شدت صوت به  پس براي اين

   برابر شود. 

 . استفاده شودبلندگو در مكان قبلي  100 د ازنادرست. باي: »4« و »1« هاي هنيگز

 »:3«و » 2«هاي  گزينه

 22 1 2
1 2 2

100 10 0 910 10
I r d d d( ) r d / d
I r r

          

 )73و  72هاي  صفحه ،3فيزيك ( 

-------------------------------------------- 

 )عباس اصغري( »2«گزينة  -153

در  هـاي مـوج   بنابراين تجمع جبهه ،جايي كه چشمة صوت ساكن است از آن

موج صوتي كه به نـاظر   صوت يكسان است و در نتيجه طول ةطرف چشم دو

وقتي ناظر بـه يـك چشـمه     موج چشمة صوت يكسان است. رسد با طول مي

بـا   مـدت زمـان يكسـان،   در  ،در مقايسـه بـا نـاظر سـاكن     ،شـود  نزديك مي

شود كه ايـن منجـر بـه افـزايش بسـامد       تري مواجه مي هاي موج بيش ههجب

 شنود. اظر ميشود كه ن صوتي مي
 )76 صفحة ،3فيزيك (  

-------------------------------------------- 

 )عباس اصغري( »1«گزينة  -154

نسبت به  هاي مجاور زمين دماي بالاتري در روزهاي گرم تابستان هواي لايه

تـر اسـت و    هـا كـم   دارند. بنابراين ضريب شكسـت ايـن لايـه   هاي بالايي  لايه

حركت  نسبت به بخش بالايي ها با تندي بيشتري لايههاي موج در اين  جبهه

موجب خم شـدن   ،هاي موج دو قسمت جبهه تندي درين تفاوت او  كنند مي

 شود. رو به بالاي پرتوهاي موج مي
 )87و  86هاي  صفحه ،3(فيزيك  

-------------------------------------------- 

 )محمد اسدي( »4«گزينة  -155

 40آينه  به زاوية تابش پرتو ،آينه در جهت ساعتگرد اي درجه 40با دوران 

مسـير پرتـو را رسـم    عمـومي  يابد. با توجه به قانون بازتاب  درجه كاهش مي

 كنيم.  مي

   

٢٠

٣٠

٣٠

٦٠

٦٠
٤٠

٨٠ ٤٠
O 

 180 60 40 80( )


        
 )77صفحة  ،3 فيزيك( 

1 ةر لحظد t=0 ةلحظ در 3 5
Tt   

ww
w.
ka
no
on
.ir



 
 16:  ةصفح تجربي دوازدهمختصاصي مشترك ا  فيزيك –ارديبهشت 26آزمون  -»7«پروژة         

  
 )زاده مرتضي رضايي( »3«گزينة  -156

برابـر اسـت، بـا     شبازتاب زاوية زاوية تابش با ،عمومي ببا توجه به قانون بازتا

 آوريم: زاوية بين دو آينه را به دست مي SIترسيم مسير پرتو 

 

(١)

(٢)

α

α

α

αα 90-

9

90-

N

M

C
x

 

 90 180 90MNC ( ) x x


           

 )77ة صفح ،3فيزيك( 

-------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »2«گزينة  -157

ي تابيده شده به منشور بيشتر باشد انحـراف آن در  د پرتو مرئسامهر چقدر ب

يابد  كاهش مي پرتومنشور بيشتر است. با ورود پرتوها به منشور چون تندي 

 شوند.  پرتوها به خط عمود نزديك مي

سبز 

سبز

زريالد

زريالد

 
تـوان   مـي  ،زرد است پرتو تر از بسامد پرتو سبز بزرگ با توجه به اينكه بسامد

 بـالا را مطـابق شـكل    آن لحظة خـروج  از لحظة ورود به منشور تا مسير پرتو

 )88و  87هاي صفحه ،3فيزيك ( ترسيم كرد. 

-------------------------------------------- 

 )مصطفي كياني( »3«گزينة  -158

 داريم: ،اسنل شكست با توجه به قانون

 90 37 53
30

î
A B r̂

ˆ ˆn sin i n sinr    
 

   

 sin / , sin /
A Bn sin n sin      53 0 8 30 0 553 30  

 
A B
B A

n v
n vA B

B A

n v/
n / v


   

0 5 5 5
0 8 8 8  

 5 8
8 5

B A

B
l v t , l l B

B A
A

A

l
t

t tl
t

   
    



  

 )86 تا 84هاي  صفحه، 3فيزيك ( 

-------------------------------------------- 

 )(اميرحسين برادران »  2«گزينة  -159

 30 55 21 2 2
F m v f f Hz

m/ s
    

انتشارv 

 
2

0 4 2 ــار2  انتشــ
v m a A vmax max max/ vmax fv s

   
   

 
  

 52 2 10 22
mamax
s

       

 )65تا  62و  56، 55هاي  ، صفحه3(فيزيك   
---------------------------------------------- 

 )(فاروق مرداني »  2«گزينة  -160

x موج است. فاصلة دو جبهة متوالي برابر با طول , xA A B B     

30

60

°

°B( (مح�ط

A( (مح�ط

 

 30
60

sin n v sinA B A A A
sin n v sinB A B B B

  
    

   
  

 
1

32
33

2

x xA A
x xB B

     

 )86تا  80و  64، 63هاي  ، صفحه3(نوسان و امواج) (فيزيك  
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 3شيمي    

 

 زاده) (مرتضي رضايي »1«گزينة  -161

 ها به صورت زير است: اند و شكل درست آن همة موارد نادرست
 آ) اين نوع خاك از يك معدن طلا استخراج شده است. 

اكسـيد،   (III)وجـود آهـن    فـام بـودن ايـن نـوع خـاك رس را بـه       ب) سرخ

2 3(Fe O  دهند.  نسبت مي  در آن (
هنگام پختن سفالينه تهيه شده از اين نوع خاك، به علت كـاهش جـرم   پ) 

2H O2، درصد جرمي ساير مواد از جمله 3Al O يابد.  افزايش مي 
تـر از   هـاي يـوني كـم    ت) در اين نمونه خاك، مجموع درصد جرمي تركيـب 

 )69و  67هاي  ، صفحه3(شيمي  جامد كووالانسي است. 

-------------------------------------------- 

 تابي)(جواد گ »2«گزينة  -162

سيم) بـه دليـل داشـتن خـواص نـوري      يسيليس خالص (نه سيل»: 1« نةيگز
 رود.  كار مي ها به منشورها و عدسي ص در ساختخا
از بين تركيبات داده شده، هيدروژن سولفيد، كربن تتراكلريـد و  »: 3« نةيگز

 تركيبي كووالانسي است.  وارتزكيخ خشك تركيبات مولكولي بوده و 
اتـم   4(سيليس خالص) هر اتم سيليسـيم بـه    زدر ساختار كوارت»: 4« نةيگز

 )72تا  67هاي  ، صفحه3(شيمي  اكسيژن متصل است. 

-------------------------------------------- 

 زاده) (مرتضي رضايي »2«گزينة  -163

هاي كلـر بـا اتـم هيـدروژن در مولكـول كـربن        دن يكي از اتمكر جايگزينبا 
 شود كه كلروفرم در:  تتراكلريد، مولكول كلروفرم ايجاد مي

 گيري در ميدان الكتريكي ـ جهت
 ـ گشتاور دوقطبي

 ـ نقشه پتانسيل الكتروستاتيكي
 ـ خواص فيزيكي و شيميايي

 ـ درصد جرمي كربن
 )75تا  73هاي  ، صفحه3(شيمي  هد داشت.با مولكول كربن تتراكلريد تفاوت خوا

-------------------------------------------- 

 (حميد ذبحي) »3«گزينة  -164

 ها: بررسي گزينه
تر شده و  ها قوي با افزايش قطبيت مولكولي، جاذبة ميان مولكول»: 1« نةيگز

  شود. تر از حالت گاز به مايع تبديل مي راحت
 ني از مواد كوالانسي بيشتر است. تنوع مواد يو»: 2« نةيگز

2ها در يك مول كلسيم سيليكات  شمار كاتيون»: 3« نةيگز 4(Ca SiO دو  (
CaSO)4ها در يك مول كلسيم سولفات  برابر شمار كاتيون  است. (

عناصري مانند سيليسيم، فسـفر و گـوگرد از جملـه عنصـرهاي     »: 4« نةيگز
 )88و  87هاي  ، صفحه3(شيمي  ژن دوست هستند. اكسي

-------------------------------------------- 

 فرد) (فاضل قهرماني »4«گزينة  -165

 است.بر مول گرم  42برابر با  NaFجرم مولي 
 :NaFشبكة يوني محاسبه آنتالپي فروپاشي 

 2242 9241
kJ?kJ g NaF kJ

g NaF
    

 NaFاز  KClو  بـوده  بزرگتـر  NaFاز  LiF شبكة يوني آنتالپي فروپاشي
KClتر خواهد بود.  كوچك NaF LiF   

 )81تا  79هاي  ، صفحه3(شيمي  اين ترتيب درست است.» 4«فقط در گزينة 

-------------------------------------------- 

 فر) همايون (شهرام »1«گزينة  -166

 ـ mXار يـون با استفاده از رابطة چگالي بار، مقدار ب     را تعيـين كـرده و در
، شـمارة گـروه و دورة آن را تعيـين    Xنهايت بـا تعيـين عـدد اتمـي عنصـر      

  كنيم: مي

4 3
3 r




  چگالي بار

 
191 6 10104 10 14 12 33 100 103

m / m
( )

 
    

  
  

 1e p   

 1112 1 12 3785
n p

n e n p p
n p
  

          
  

 قرار دارد. جدول تناوبي  5و دوره  1وه در گر Xعنصر 
 )81و  79، 78هاي  ، صفحه3(شيمي  

-------------------------------------------- 

 زاده) (مرتضي رضايي »3«گزينة  -167

فلز روي كـه منجـر    زردرنگ با گرد  (V)در واكنش محلولي از نمك واناديم 
 (III)ل نمـك وانـاديم   محلـو   رنگ، آبي (IV)به توليد محلول نمك واناديم 

شـود، نـيم واكـنش     بـنفش رنـگ مـي    (II)سبزرنگ و محلول نمك واناديم 

2اكسايش به صورت  2Zn(s) Zn (aq) e   باشد كه در آن  ميZn 
 اكسايش يافته و كاهنده است. 

 اندازة بار يك الكترونالكتريكي يونبار 
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 هاي نادرست به صورت زير است: شكل درست گزينه

است كـه بـه آليـاژ هوشـمند      نيتينول آلياژي از تيتانيم و نيكل »:1« نةيگز
هاي صنعتي و پزشكي (سازه فلزي  معروف است. اين آلياژ در ساخت فراورده

 رود.  كار مي ها و قاب عينك) به در ارتودنسي، استنت براي رگ
ــةيگز ــانيم »: 2« ن ــالي: تيت ــالي چگ ــت در ح ــولاد اس ــة ذوب:   ف ــه نقط ك

 باشد.  فولاد ميتيتانيم
 ماده                        

 ويژگي         
 فولاد تيتانيم

)نقطة ذوب C)  1667 1535 

g.mL)1چگالي )  51/4 90/7 

 متوسط ناچيز هاي موجود در آب دريا واكنش با ذره
 ضعيف عالي مقاومت در برابر خوردگي
 عالي عالي مقاومت در برابر سايش

2TiO ،2»: 4« نــةيگز 3Fe O هــاي معــدني  و دوده از جملــه رنــگ دانــه
 كنند.  هاي سفيد، قرمز و سياه ايجاد مي هستند كه به ترتيب رنگ

 )86تا  83هاي  ، صفحه3(شيمي  

-------------------------------------------- 

 (رضا سليماني) »4«گزينة  -168

جامـد   Dجامد مولكولي و  Cجامد يوني،  Bجامد كووالانسي،  Aترتيب:  به
 فلزي هستند. 
 :ي نادرستها بررسي گزينه

تركيبات يوني در گسترة دمايي بيشتري نسبت به مواد مولكولي »: 1« نةيگز
 به حالت مايع هستند. 

مولكولي از جامدهاي كووالانسي بيشتر اسـت  تنوع و شمار مواد »: 2« نةيگز
 و گرافيت يك جامد كووالانسي است. 

فلزات رساناي جريان برق هستند و اين به دليل حركت آزادانـه  »: 3« نةيگز
 ها ثابت هستند.  هاست؛ ولي كاتيون ها در شبكه بلوري آن الكترون

 )87و  82، 81، 77، 76، 69تا  67هاي  ه، صفح3(شيمي  

-------------------------------------------- 

 كرمي) (فرزاد نجفي  »4«گزينة  -169
C 10نجيب گازNe باشد پس ميA  8اتم اكسـيژنO   و 16از گـروهB 
از گـروه   12Mgعنصر Eو 1از گروه  11Naاتم  Dو 17از گروه  9Fاتم

2Aباشد. پس در حالت يون:  مي 2 ،B ،D 2وE   .است 
به اين ترتيب انرژي فروپاشي شبكه بلور يوني تشكيل شده از اين عنصرها به 

 اين صورت است: 

2 2EA EB D A DB   
 )81تا  77هاي  ، صفحه3(شيمي  

-------------------------------------------- 

 (حميد عليزاده) »3« گزينة -170
 هاي (آ) و (ت) درست هستند.  عبارت

 ها:  بررسي عبارت
عبارت (آ): سيليس شامل شمار بسيار زيادي اتم اكسيژن و سيليسيم اسـت  

 اند.  هايي با رئوس سيليسيم در كنار هم قرار گرفته ضلعي كه به صورت شش
هاي مولكولي در دمـا و فشـار اتـاق مـايع نيسـتند       عبارت (ب): همة تركيب

كه يك تركيب مولكولي است اما حالت فيزيكي آن گازي شـكل   HF(مانند
 است.) 

6و 2Iعبارت (پ):  14C H ابراين براي هاي مولكولي هستند، بن جزو تركيب
 ها غلبه كرد.  ها بايد بر نيروهاي بين مولكولي آن ذوب يا تبخير آن

اي از گرافيت است كه يـك گونـة شـيميايي دو     عبارت (ت): گرافن تك لايه
 پذير بوده و همانند گرافيت رساناي جريان برق است.  بعدي شفاف و انعطاف

 )72تا  68هاي  ، صفحه3(شيمي  

--------------------------------------------     

 (علي مؤيدي) »4«گزينة  -171

سديم كلريد يك تركيب يوني با اختلاف زياد دماي ذوب و جوش است و بـا  
هـاي خورشـيدي ذوب شـده و بـه پـايين بـرج        جذب گرماي حاصل از آينـه 

 (C)نبـع )، مقـداري از انـرژي گرمـايي آن در م   Aشود. (شارة  جا مي جابه
شـود.   مـي  (B)مانده موجب افزايش شديد دماي بخارآب ذخيره شده و باقي

 كند.  هاي مولد برق، الكتريسيته توليد مي بخار توليد شده با چرخاندن توربين
 )76، صفحة 3(شيمي  

--------------------------------------------     

 )96سراسري تجربي ( »4«گزينة  -172
سـولفات يـا كروميـك سـولفات اسـت كـه عـدد         (III)اسم تركيب كروم 

 + است. 3+ و 6به ترتيب  Crو  Sاكسايش 

 ها:  بررسي ساير گزينه
 »: 1«ي  گزينه

 CuSO . H O 4 25%( )
  

5 18 100  درصد آب 36250

AlFشـبكه  آنتـالپي فروپاشـي  »: 2«ي  گزينـه  Al O3 2 اسـت، چــون   3
 تري دارد.  آنيون اكسيد بار بيش

هاي ناهمنام كه  ترين يون عدد كوئورديناسيون به تعداد نزديك»: 3«ي  گزينه
 گويند. اند، مي يك يون خاص را احاطه كرده

 )81تا  79هاي  صفحه ،3شيمي (
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 )91 كشور رياضيخارج از  سراسري( »2«گزينة  -173

وسـيلة نيـروي بـين مولكـولي      آسا به اي غول هاي صفحه در گرافيت، مولكول
 اند. ضعيفي روي هم قرار گرفته

 )70و  69 هاي صفحه ،3(شيمي  
-------------------------------------------- 

 )كتاب آبي شيمي جامع كنكور تجربي( »  1«گزينة  -174

 وليه داريم بنابراين:گرم از نمونة ا 100كنيم  فرض مي

 22
% جرم  جرم خاك رس خشك   100

SiOSiO    

 246 2 100 خاك رس خشك  100 13 32
/ gSiO

g( / )
 


 

 2
46 20 100 53 386 68

/ g% SiO / %
/ g

    

 )67ة صفح ،3(شيمي  
-------------------------------------------- 

 )كتاب آبي شيمي جامع كنكور تجربي( »4«گزينة  -175

بـرخلاف   SCOسـي،  كتـاب در  75و  74هـاي صـفحات    با توجه به شـكل 

3CHCl ا هر دوي آن ،داراي ساختار خطي استها قطبي هسـتند و در   ام
 كنند.  گيري مي ميدان الكتريكي جهت

 ها:  بررسي ساير گزينه
2Hو  3NH»: 1«گزينة  O بي هستند.  هر دو قط 
و تعداد پيوند كووالانسـي   هر دو ناقطبي هستند 4CClو  3SO»: 2«گزينة 

 تاست. 4ها  در هردوي آن
2مولكــول »: 3«گزينــة  4C H 2 مولكــول نــاقطبي وSO  قطبــي اســت، امــا

2SO  2و 4C H ) .داراي ســـاختار خطـــي نيســـتندH
C=C

H

H

H 
و

 
S

O O
( 

 )75تا  73هاي  هصفح ،3(شيمي  
-------------------------------------------- 

 )90 رياضي سراسري( »1«گزينة  -176

CS2 همانندCO2 .مولكولي ناقطبي و خطي است 
 ساير موارد همگي قطبي هستند. 

 )75تا  73هاي  هصفح ،3(شيمي  

 )90تجربي  راسري(س »1«گزينة  -177

Feو FeOدر مقايسة آنتالپي فروپاشي شـبكه  O2 Fe مقـدار بـار يـون    3 3 
Feاز 2 تر است. پس آنتالپي فروپاشي شبكه  بيش Fe O2 تر  بيش FeOاز3

، FeCl2و FeO است. از طرف ديگـر در مقايسـة آنتـالپي فروپاشـي شـبكه     
Oمقدار بار يون 2  از يـونCl  تـر و انـدازة يـون    بـيشO 2  از يـونCl 

 تر است. بيش FeCl2نيز از FeOتر است. بنابراين انرژي شبكة كوچك
 )81تا  79هاي  هصفح ،3(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )93 يتجرب(سراسري  »  1«گزينة  -178
 : از عبارتند شده داده تركيبات از يك هر در N جرمي درصد

 /  


14 100 34 1414  AlNدر N درصد27

 /
  

3 14 100 19 Al(NOدر N درصد71213 )3 3 

/برابر     /
/

 
34 14 1 7319 71 

 . است تركوچك KI به نسبت آنيون و كاتيون شعاع LiFدر»: 2« يگزينه
Mg(MnOدر»: 4« يگزينه )4  :با است برابر Mg درصد 2

  / %  
24 100 9  Mgدرصد16262

 )81تا  79هاي  صفحه، 3شيمي ( 
-------------------------------------------- 

 )كنكورشيمي جامع تاب آبي ك 3119سؤال ( »  3«گزينة  -179

 آخر نادرست است. فقط مورد

 V : s s p s p d

        

3 2 2 6 2 6 2
23 1 2 2 3 3 3

0 0 6 1 0 6 1 2 2 16
 

 (II)به رنگ سبز و محلولي از نمك واناديم (III)محلولي از نمك واناديم
 باشد.  به رنگ بنفش مي

 )84و  83هاي  صفحه، 3شيمي ( 
-------------------------------------------- 

 (محمد پارسا فراهاني) »  3«گزينة  -180

نسبت بار به شعاع در كاتيون سديم از كاتيون منيزيم و آنيون اكسيد كمتـر  
 باشد.  مي

  2 2
8 11 12O Na Mg   شعاع : 

 2 2O Mg Na   بار : 

ــار  2 ب 2
ــعاع Mg ش O Na      

 )79تا  77هاي  ، صفحه3(شيمي   

ww
w.
ka
no
on
.ir



 
 20:  ةصفح تجربي دوازدهمختصاصي غيرمشترك ا رياضي –ارديبهشت 26آزمون  -»7«پروژة         

  
 3 رياضي    

 )عراقي مجيد شعباني( »1«گزينة  -181

 است. بنابراين داريم:  12و قطر بزرگ بيضي برابر  8قطر كوچك بيضي برابر 

 
a a

c a b
b b

   
  
   

2 2 2
2 12 6

2 8 4
  

 c c      2 2 26 4 20 20 2 5  

 ce
a

  
2 5 5

6  خروج از مركز3

 )132تا  128هاي  ، صفحه3(رياضي 

-------------------------------------------- 

 )سروش موئيني( »2«گزينة  -182

 شكل را ببينيد:

  

گـذرد برابـر    اي كه از سه رأس مـي  الزاويه است پس قطر دايره اين مثلث قائم

 وتر خواهد بود:

 R AB R /    
52 5 2 52  

ــاط    راه ــل دوم: نقـــ )حـــ , )0 )و  4 , )3 ــه   0 ــدأ را در معادلـــ و مبـــ

x y ax by c    2 2  كنترل كنيم: 0

 

( , ) c

( , ) b b

( , ) a a

  



      

      

0 0 0

0 4 16 4 0 4

3 0 9 3 0 3
  

R a b c /     2 21 25 54 2 52 2 2 

 )142تا  134هاي  ، صفحه3(رياضي 

-------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي( »1«گزينة  -183

 كنيم.  تاندارد مياول معادلة دايره را اس

 x y x (x x ) y         2 2 2 26 5 0 6 9 4 0  

 (x ) y O( , ) , r    2 23 4 3 0 2 

 كنيم: نمودار مربوط به اين دايره را رسم مي

  

اي روي دايره باشد، فاصلة نقطه از مبدأ مختصات برابر  نقطه m(x,y)اگر 

OM x y 2 xار است. پس كمترين مقـد  2 y2 برابـر مجـذور    2

كمترين فاصله بين نقاط دايره تا مبدأ مختصات خواهد بود. با توجه به شكل 

 واحد است.  1كمترين فاصلة نقاط دايره تا مبدأ مختصات برابر 

 )142تا  134هاي  ، صفحه3(رياضي 
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 )جهانبخش نيكنام( »3«گزينة  -184

كند كه فاصله مركز تا خط كمتـر از   قطع مي زماني دايره خط را در دو نقطه

 شعاع باشد. 

 x y x O( , ) , R        2 2 12 3 0 1 0 4 0 12 22  

 | k | |k | 
  

2 2
3 3 253 4

 فاصله مركز از خط

 |k | k (a,b) ( , )         3 10 7 13 7 13  

 max(b a)   20  

 )142و  139تا  134هاي  ، صفحه3(رياضي 

-------------------------------------------- 

 )مهدي ملارمضاني( »3«گزينة  -185

 نويسيم: ابتدا معادلة دايره را به صورت استاندارد مي

 x y x y    2 2 4 2 4 0  

 x x y y (x ) (y )           2 2 2 24 2 4 2 4 1 1 4 

 (x ) (y )    2 22 1 9  

)Oپس  , )2 Rو  1   باشد.  مي 3

 كل فرضي زير را درنظر بگيريد:حال ش

x y k

4

O
3

2 + + =0
B AH

 

OHبا توجه به فيثاغورس    2 23 2 5  

xيعني فاصلة مركز دايره از خط  y k  2 شود. ايـن   5بايد برابر  0

 دهيم: قرار مي 5فاصله را پيدا كرده و مساوي

)ة فاصل , )2 xاز 1 y k  2 0: 

 | ( ) k | |k |   
  

2 2
2 2 1 35 552 1

  

 k k|k | k k
             

3 5 83 5 3 5 2  

ــراي    ــدار ب ــس دو مق ــر      kپ ــادير براب ــن مق ــوع اي ــته و مجم ــود داش وج

( )  8 2   شود. مي 6

 )142و  139تا  134هاي  ، صفحه3(رياضي 

-------------------------------------------- 

 )(حسين حاجيلو »4«گزينة  -186

 برطبق قانون احتمال كل برابر است با: A1احتمال ناشنوا بودن فرزند 

 P(A )    1
1 2 1 1 3
2 100 2 100 200  

1P(Aترتيب  اگر احتمال ناشنوابودن فرزند اول و دوم به 2P(Aو  ( باشد.  (

 كه سالم يا ناشنوا بودن هر فرزند مستقل از ديگري است: جايي از آن

 P(A A ) P(A )P(A ) , P(A ) P(A ) 1 2 1 2 1 2  

 P(A A ) (P(A )) ( )     2 2 4
1 2 1

3 9 10200 4  

 )148تا  144هاي  ، صفحه3(رياضي 

ww
w.
ka
no
on
.ir



 
 22:  ةصفح تجربي دوازدهمختصاصي غيرمشترك ا رياضي –ارديبهشت 26آزمون  -»7«پروژة         

  
 )محمدجواد محسني( »1«گزينة  -187

 100و  10، 1دارنـد،   1برابـر   هايي درون ظرف كه مجموع ارقـام  تنها كارت

داريـم بايـد يكـي از     هستند. طبق شرايط گفته شده كارت جديدي كه برمي

ها باشد، اما قبل از آن بايد كارتي بـرداريم كـه مجمـوع ارقـام آن      اين كارت

گيريم كه در ابتـدا بايـد يكـي از ايـن سـه       باشد. پس نتيجه مي» 1«همين 

 باقيمانده برداشته شود: كارت و بعد آن نيز يكي از دو كارت

 P(A)  
3 2 1

100 99 1650  

 )148تا  144هاي  ، صفحه3(رياضي 

-------------------------------------------- 

 )سروش موئيني( »2«گزينة  -188

3است يعني  2به  3نسبت كاركنان مرد به زن 
2مرد و  5

 ن هستند. ز 5

 ·I¹¨nI¨

3
5 



60
100
25
100

2
5

ــلا ابتـ

ــلا ابتـ

jo¶

·p
  

      
3 60 2 25 36 10 0/465 100 5 100 100 100  

 )148تا  144هاي  ، صفحه3(رياضي 

-------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي( »2«گزينة  -189

 احتمال اينكه موفق شويم و اعداد روشده زوج باشند برابر است با:

 ¾§w JIUoQ

1
2 

  

 زرد

1  هر دو تاس قــرمز
2

1
2

1 1 1
2 2 4

 tIU ¦Ä ·k¶A Z»p −IμTeH

  ·k¶A Z»p −IμTeH

»n

SzQ
 

 P( )    
1 1 1 1 3
2 2 2 4 8SÃ£Î¼¶  

پس احتمال اينكه تاس زرد يا هر دو تاس قرمز (همزمان) زوج نيايند يا عدم 

5موفقيت 
كه بار دوم موفق شويم بايد اولـين بـار شكسـت     است. براي اين 8

 بخوريم و دومين بار موفق شويم:

  
5 3 15
8 8 64  

 )148تا  144هاي  ، صفحه3(رياضي 

-------------------------------------------- 

 )حميد عليزاده( »2«گزينة  -190

 x
P( )

x| || |
  

1 39
77

½o¿¶۴ÂMA ÂMA ÂMA
۳q¶o¤ q¶o¤  

  

x xp( ) ( ) ( )
x x


     
 

74 1 3 39
7 2 1 7 2 1 77

nj ¸ÃÎoö JoòÂMA 

 x x x x x x
x x x
 

        
  

4 4 3 39 7 4 39 5 102 1 2 1 11 2 1 11  

 )148تا  144هاي  ، صفحه3(رياضي 
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 3شناسي  زيست 

 زاده) (پيام هاشم »4«گزينة  -191

رفتار اجتناب پرنده از خوردن پروانه مونارك نوعي يادگيري از نوع شرطي شـدن  

باشد و هر نوع تغيير نسبتاً پايدار در رفتار كه در اثـر تجربـه بـه وجـود      فعال مي

 ها: آيد، يادگيري نام دارد. بررسي ساير گزينه مي

پوشـي از   شـود جـانور بـا چشـم     دي شدن) موجب مـي خوگيري (عا»: 1« نةيگز

 هاي حياتي حفظ كند.  اهميت، انرژي خود را براي انجام فعاليت هاي بي محرك

 در رفتار شرطي شدن فعال محرك شرطي وجود ندارد. »: 2« نةيگز

هاي گذشته و موقعيـت جديـد    در رفتار حل مسأله جانور بين تجربه»: 3« نةيگز

ريـزي   هـا بـراي موقعيـت جديـد برنامـه      ند و با اسـتفاده از آن ك ارتباط برقرار مي

 )112تا  110هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست كند.  مي

------------------------------------------- 

 (سروش صفا) »3«گزينة  -192

 باشد.   صحيح مي» 3«، گزينة 3شناسي  كتاب زيست 102صفحة  12مطابق با شكل 

 

 ها: بررسي ساير گزينه

در  Bو  Aهـاي   آمين زنجيـره   هاي كربوكسيل و مطابق شكل، گروه»: 1« نةيگز

 يك راستا قرار دارند. 

 شود و نه مهندسي پروتئين.   انسولين به روش مهندسي ژنتيك ساخته مي»: 2« نةيگز

پيوندهاي پپتيدي فقـط بـين آمينواسـيدها در يـك زنجيـره ايجـاد       »: 4« نةيگز

 نجيره از نوع پيوندهاي پپتيدي نيستند. شود و پيوندهاي بين دو ز مي

 )103و  102هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست   

------------------------------------------- 

 زاده) (پيام هاشم »1«گزينة  -193

كند و اطلاعـاتي از راه حـواس بـه مغـز آن      موش مادر ابتدا نوزادان را وارسي مي

شود  ايي در مغز موش مادر فعال ميدر ياخته ه Bشود؛ در نتيجه ژن  ارسال مي

هـاي ديگـري را فعـال     هـا و ژن  دهد كـه آنـزيم   و دستور ساخت پروتئيني را مي

هـا،   افتد كـه در نتيجـة آن   اي به راه مي كند. در مغز جانور فرايندهاي پيچيده مي

  دهد.  موش ماده رفتار مراقبت مادري را نشان مي

 )109و  108هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 (امين ستوده) »3«گزينة  -194

هـاي   شـوند، بـرخلاف فـراورده    داروهايي كه با فناوري دناي نوتركيب توليـد مـي  

 كنند.  هاي ايمني ايجاد نمي شوند، پاسخ مشابهي كه از منابع غيرانساني تهيه مي

 ها:  بررسي گزينه

شود كه حالـت بنيـادي    هايي استفاده مي ياخته در مهندسي بافت از»: 1« نةيگز

هاي تروفوبلاست فقط به  ها تمايز يابند. ياخته توانند به انواعي از ياخته دارند و مي

 يابند.  هاي اطراف جنين تمايز مي پرده

ww
w.
ka
no
on
.ir



 
 24:  ةحصف تجربي دوازدهمختصاصي غيرمشترك ا    شناسي  زيست –ارديبهشت 26آزمون  -»7«پروژة     

  
شود و اين دو زنجيره پـس از   هورمون فعال درون باكتري توليد نمي»: 2« نةيگز

راج شـده و در آزمايشـگاه بـه وسـيلة پيونـدهاي      ساخته شدن در باكتري، استخ

 شوند.  ديگر متصل مي شيميايي به يك

هاي سرطاني  ريزي شده در ياخته هايي كه موجب مرگ برنامه ياخته»: 4« نةيگز

هـا   كشنده هسـتند كـه منشـأ آن    Tهاي كشندة طبيعي و  شوند، لنفوسيت مي

 استخوان است.  هاي لنفوئيدي مغز ياخته

 )72، صفحة 1شناسي  (زيست 

 )74و  69هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست 

 )103و  102، 100تا  98هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 آقازاده)محمد ( »4«گزينة  -195

براي مثال، صداي زنگ در آزمايش پـاولوف، در ابتـدا يـك محـرك     »: 1«گزينة 

اثر بود ولي وقتي با محرك طبيعي يعني غذا همراه شـد، سـبب بـروز پاسـخ      بي

 ترشح بزاق شد. 

در اين مثال استفراغ ناشي از خوردن پروانه مونارك نوعي تنبيه است »: 2«گزينة 

 شود پرنده از خوردن دوباره اين پروانه در آينده، اجتناب كند.  كه سبب مي

 3شناسي  زيست 112متن كتاب، صفحة »: 3«گزينة 

پاسخ ندادن شقايق دريايي بر حركـت مـداوم آب، نـوعي خـوگيري     »: 4»  گزينة

  (عادي شدن) است.

 )112تا  110هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 

 (علي پناهي شايق)   »       4«گزينة  -196

 ها: بررسي ساير گزينه

مطالعـة   ها به عنوان مدلي بـراي  يكي از كاربردهاي جانوران تراژن، استفاده از آن

شير غني از پروتئين انساني   هاي انساني است اما وقتي كه يك دام تراژن، بيماري

كند، هدف از انتقال ژن به آن، توليد پروتئين بـوده اسـت (نـه مطالعـة      توليد مي

 بيماري). 

كننـد.   يافته وارد مي ). براي ايجاد دام تراژن، ابتدا ژن مورد نظر را به تخم لقاح1(

 آيد. سپس از تقسيم ياختة تخم داراي ژن مورد نظر، جانور تراژن به وجود مي

هـاي تـراژن ممكـن اسـت خاصـيت       ). پروتئين انساني توليد شده توسـط دام 2(

 دارويي نداشته باشند.

تواننـد بـه صـورت فعـال      هاي تراژن مـي  هاي توليد شده توسط دام ). پروتئين3(

 سازي نباشد. يازي به فعالها ن  باشند و براي استفاده از آن

 )105و  102هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 (علي پناهي شايق)   »       3«گزينة  -197

انتقال اطلاعات مربوط به محل غذا از زنبور يابنده به ساير زنبورهاي عسل، باعث 

تري محل غذا  و در مدت زمان كوتاه ها بتوانند با صرف انرژي كمتر شود تا آن مي

 را پيدا كنند.

 ها: بررسي ساير گزينه

 تري دارند، وظيفة دفاع را برعده دارند. بري كه جثة كوچك هاي برگ ). مورچه1(

 اند و برخلاف نرها فاقد توانايي زادآوري هستند. ). همة زنبورهاي كارگر، ماده2(
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 كنند. عنوان منبع اصلي غذايي استفاده مي بر از نوعي قارچ به هاي برگ ). مورچه4(

 )122و  121هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 

 )116، صفحة 2شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 (علي پناهي شايق)     »     4«گزينة  -198

 اند. همة موارد نادرست

 بررسي موارد:

 مانند كرم كبد.(الف). بعضي جانوران، انتخاب جفت ندارند؛ 

(ب). به عنوان مثال در نوعي جيرجيرك، فرد نر هزينة بيشتري براي توليـدمثل  

 پردازد. مي

هـا توسـط فـرد نـر      (ج). در صورتي كه انتخاب جفت برعهدة فرد نر باشد، مـاده 

 شوند. ارزيابي مي

 ، معياري براي موفقيت در زادآوري است.سالمهاي  (د). داشتن بيشترين تعداد زاده

 )118تا  116هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 

 )116، صفحة 2شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 (علي پناهي شايق)   »       4«گزينة  -199

هـايش را   گيري با نري كه ايـن نشـانه را دارد، سـلامت جـانور مـاده و زاده      جفت

 كند. تضمين مي

 ها: بررسي ساير گزينه

 است داشتن اين ويژگي، احتمال بقاي جانور را كاهش دهد. ). ممكن1(

هـا   هاي نر و ماده متفاوت هسـتند. ايـن ويژگـي    هاي ظاهري طاووس ). ويژگي2(

 باشد. هاي نر مي مربوط به طاووس

). اين ويژگي از صفات ثانوية جنسي طاووس نـر اسـت و در فصـل توليـدمثل     3(

 شود. ديده مي

 )117و  116هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 

------------------------------------------- 

 (علي پناهي شايق)      »    1«گزينة  -200

تواند منجر به استفادة اختصاصي از منابع قلمرو و در  قلمروخواهي در جانوران، مي

 نتيجه، افزايش غذا و انرژي دريافتي جانور شود.

 ها: بررسي ساير گزينه

اجرت دارند، بهتر از سارهايي كه بـراي نخسـتين بـار    ). سارهايي كه تجربة مه2(

دهند؛ به عبارت ديگر، سارهاي  كنند، مسير مهاجرت را تشخيص مي مهاجرت مي

 تجربه نيز قادر به تشخيص مسير هستند اما نه به خوبي سارهاي باتجربه. بي

هاي ساحل آمازون خاك رس را پس از غذاهاي گياهي مصـرف    ). اولاً طوطي3(

، 3شناسـي   كتاب زيسـت  118ها)، ثانياً بر اساس صفحة  ند (نه همراه با آنكن مي

 شود. خاك رس براي اين جانوران غذا محسوب مي

هـاي   ). بر اساس غذايابي بهينه كه نتيجـة انتخـاب طبيعـي اسـت، خرچنـگ     4(

دهند؛ در حـالي كـه بيشـترين     هايي با اندازة متوسط را ترجيح مي ساحلي صدف

 هاي بزرگ است. بوط به صدفمقدار انرژي، مر

 )19و  118هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 
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 3فيزيك  

 )احسان كرمي( »4«گزينة  -201

انرژي آزاد شده توسط فوتون برابر اسـت   ،nبه  nدر گذار الكتروني از لاية 

RE با: E ( )
n n

  
2 2
1 1  

 

9 5400
9

400

R

R

E E ,n

E

  


RE 2 2
1 1

5
( )
n




  

 
2

2
9 25 4400 25

n( ) n
n

   


  

 1 0: r a ور اتم هيدروژنشعاع ب 

 42
0 4 016n

n: r a n r a   شعاع مدارn ام  

 )105و  104هاي  ، صفحه3(فيزيك  

-------------------------------------------- 

 )زهره آقامحمدي( »3«گزينة  -202

هاي طيف گسيلي را توضيح دهد  تواند متفاوت بودن شدت خط مدل بور نمي

تواند توضيح دهد چرا شدت خط قرمز با شدت خط  مثال مدل بور نميبراي 

 آبي در طيف گسيلي گاز هيدروژن اتمي متفاوت است. 

 )109، صفحة 3(فيزيك  

 )پيمان محمدعلي راست( »2«گزينة  -203

 5 3 5 3E E E (I)    

5 6 5 6E E E (II)    

 3 6 3 6E E E (III)    

5 3 5 6 3 6(I ),( II) , (III) E E E         

 )105،صفحة 3(فيزيك  

-------------------------------------------- 

 )ابوالفضل خالقي( »1«گزينة  -204

nبا توجه به رابطة بور اختلاف انرژي الكترون در دو تراز  1 nو  2 2 5 

 آوريم.  دست مي بهرا 

 2 2 2 2 2
2 1 1 2

R R R R R
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1 1 21
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R RE E ( ) E E (I) 
       

1nانرژي يونش الكترون در اتم هيدروژن برابر گذار الكترون از تـراز      بـه

nتراز    :است، بنابراين داريم 

 2
nR

R R
EE E E E (II)
n

        
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 )106و  105هاي  صفحه ،3 (فيزيك 
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 )فرشاد زاهدي( »4«گزينة  -205

خودي به تراز  طور خودبه خود، الكترون از تراز انرژي بالاتر به در گسيل خودبه

اي گسـيل   تر جهش مـي كنـد و يـك فوتـون در جهـت كـاتوره       انرژي پايين

 كند.  مي

در گسيل القايي الكترون با جذب يك فوتون مناسب از تـراز برانگيختـه بـه    

يابـد و يـك فوتـون در جهـت فوتـون ورودي گسـيل        راز پايدار انتقـال مـي  ت

 كند.  مي

 ها: بررسي گزينه

 دهد و درست است.  گسيل القايي را نمايش مي»: 1« نةيگز

دهد و درست است. دقت كنيـد كـه    گسيل القايي را نمايش مي»: 2« نةيگز

 فوتون گسيل شده در همان جهت فوتون ورودي است. 

 دهد و درست است.  خود را نمايش مي گسيل خودبه »:3« نةيگز

هاي خروجي بايـد در جهـت فوتـون ورودي يعنـي افقـي       فوتون»: 4« نةيگز

 باشد و نادرست است.  باشد. اين شكل نمايش درستي از گسيل القايي نمي

 )111 و 110هاي  ، صفحه3(فيزيك  

-------------------------------------------- 

 )محمد اكبري( »2«نة گزي -206

 است. با موازنه  هليوم دو بار مثبت ةآلفا همان هست ةرذ

    اعداد جرمي و اتمي در دو طرف واكنش داريم:

 . 
216 78

1278 90 2 62
240 4 6 216

216 78 138A ,Z

m m

n n

N A Z N 

    

    

     

  

 )119تا  115هاي  ، صفحه3(فيزيك  . 

-------------------------------------------- 

 )فرشاد زاهدي( »4«گزينة  -207

 0
1

2nN N ( )  

 
1

20 20
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2

25 25 1 2 4 2100 1002

2
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T

NN        

 t / h minT min s
T

     1
1 2
2

1 5 902 45 27002 2  

 )121، صفحة 3(فيزيك  

-------------------------------------------- 

 )محمد اكبري( »1«گزينة  -208

طـور همگـن     اي است كه بار مثبت به در مدل اتمي تامسون اتم همچون كره

ها در نقاط مختلف اتـم پراكنـده    ده شده است. الكتروندر سرتاسر آن گستر

اند و سهم ناچيزي در جرم اتم دارند. همچنين نتايج اين مدل در مـورد   شده

 هاي گسيل شده از اتم با نتايج تجربي سازگار نبود.  بسامد تابش

 )103، صفحة 3(فيزيك  

ww
w.
ka
no
on
.ir



 
 28:  ةحصف تجربي دوازدهمختصاصي غيرمشترك ا فيزيك –ارديبهشت 26آزمون  -»7«پروژة         

  
 )اميرحسين برادران( »4«گزينة  -209

 ديگر برابر است. زيرا: با يك Cو  Aمطابق نمودار عدد جرمي عناصر 

 A C
C A

N NA A A
C AZ ZC C C

A Z N
A AA Z N

 
 

 
 

 
2
2  

دارد، با واپاشـي ذرات   Cدو پروتون كمتر از اتم  Aبا توجه به نمودار عنصر 

 ات  (الكترون) عدد جرمي تغيير نميكند و عدد اتمي به اندازة تعداد ذر

 يابد. بنابراين عنصر  افزايش ميA  با واپاشي دو ذرة    بـه عنصـرC 

 شود.  تبديل مي

 ها: بررسي ساير گزينه

 است.  Cتر از عدد جرمي اتم  بزرگ Bعدد جرمي اتم »: 1« نةيگز

ايزوتـوپ   Dبا عنصـر   Aو همچنين عنصر  Cبا عنصر  Bعنصر »: 2« نةيگز

  هستند. 

 شود. تبديل مي Aبه عنصر  ش دو ذرة با تاب Cعنصر »: 3«ة گزين

 )118 ات 113هاي  ، صفحه3(فيزيك  

-------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »1«گزينة  -210

 آوريم: دست مي را بهBوAعمر ه به نمودار نيمهابتدا با توج
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 )121و  120هاي  ، صفحه3(فيزيك  
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 3شيمي     

 (محمد پارسا فراهاني) »2«گزينة  -211

 كنيم: مواد را تعيين مياستوكيومتري يب اضر ،ابتدا با توجه به نمودار

تغييـر   و 2برابـر   C، تغيير مول 2برابر  A، تغيير مول 4برابر  Bتغيير مول 

 است.  4برابر  Dمول 

 پس معادلة موازنه شدة واكنش، به صورت زير است:

 2 2A(l) B(g) C(g) D(s)   

كاهش يافته است، اين واكنش گرماده بـوده و   Kجا كه با افزايش دما،  از آن

شود. با افزايش حجم، واكنش بـه   جا مي با افزايش دما در جهت برگشت جابه

 شود.  جا مي سمت مول گازي بيشتر يعني در جهت برگشت جابه

 )107تا  103 هاي ، صفحه3(شيمي  

-------------------------------------------- 

 (جعفر پازوكي) »1«گزينة  -212

هاي گازي افزايش يافته است، بنـابراين   جا كه با افزايش دما تعداد مول از آن

دهد واكنش  كند كه نشان مي جا مي افزايش دما تعادل را در جهت رفت جابه

 ـ .باشد در جهت رفت گرماگير مي ا مقدار عددي ثابت تعادل تابع دما بوده و ب

هـاي گـازي در    تر بـودن تعـداد مـول    كند. با توجه به كم تغيير دما تغيير مي

 كند.  جا مي سمت چپ، افزايش فشار واكنش را در جهت برگشت جابه

 )107تا  103هاي  ، صفحه3(شيمي  

 (كامران جعفري) »3«گزينة  -213

را  2جا شدن آن تا رسيدن به تعـادل   و جابه 1تغييرات ايجاد شده در تعادل 

  يم:ده صورت جدول زير نشان مي به

3NH  2[H ]  2[N  مواد  [

 غلظت در تعادل  07/0 5/0 14/0

  2Nمول Aافزودن   A ـ ـ

2x  3x  x  ها تغييرات غلظت 

16/0 B 11/0 ها در تعادل جديد غلظت 

 آيد: دست مي به xمقدار  3NHبا توجه به تغيير غلظت 

 10 14 2 0 16 0 013[NH ] / x / x / mol.L      

 10 5 3 0 5 3 0 01 0 472[H ] / x / ( / ) / mol.L      

 0 07 0 11 0 07 0 01 0 112[N ] ( / A) x / ( / A) / /         

 10 05A / mol.L   

 
2 20 14 2 23 2 243 30 07 0 52 2

[NH ] ( / )K / mol .L
[N ][H ] ( / )( / )

    

 )103تا  101هاي  صفحه ،3(شيمي  

-------------------------------------------- 

 زاده) (مرتضي رضايي »4«گزينة  -214

فظـة اول واكـنش در   گيـرد. در مح  فرايند واكنش در دو محفظـه انجـام مـي   

450شرايط  C  200وatm   شـود و   و در حضور كاتاليزگر آهن انجـام مـي
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واكنش نداده به محفظه دوم  2Nو  2Hتوليد شده به همراه 3NHسپس

40شود تا در آنجا با كاهش دما تا حدود  ل ميمنتق C  آمونياك به شكل ،

 مانده دوباره به واكنش بازگردانده شوند.  باقي 2Hو  2Nمايع خارج شود و 

 )108تا  105و  97 هاي صفحه ،3(شيمي  

-------------------------------------------- 

 (محمد آخوندي) »2«گزينة  -215

 ها: بررسي گزينه

اتن و هيدروژن، اتان است امـا  گازهاي فراورده حاصل از واكنش »: 1« نةيگز

 سوخت فندك گاز بوتان است. 

گاز اتن در واكنش با محلـول رقيـق پتاسـيم پرمنگنـات، اتـيلن      »: 2« نةيگز

كـه نـوعي    PETان مونـومر در توليـد   كنـد كـه بـه عنـو     گليكول توليد مي

 رود.  استر است به كار مي پلي

شود كه گروه عاملي هيدروكسيل  اتانول توليد مي ،آبدر واكنش اتن با »: 3« نةيگز

 دارد، اما تركيب آلي موجود در بادام داراي گروه عاملي آلدهيد است. 

 شود.  ـ دي كلرو اتان توليد مي2و  1 در اثر واكنش گازهاي اتن و كلر»: 4« نةيگز

 )116تا  112هاي  ، صفحه3(شيمي  

 (محمد عظيميان زواره) »3«گزينة  -216

درســت؛ بــا توجــه بــه فرمــول مولكــولي پــارازايلن »: 2« نــةيگزدر مــورد 

8 10(C H 10و نفتالن  ( 8(C H )  

اتـم كـربن بـا عـدد      4مولكـول  دو نادرست؛ در هـر  »: 3« نةيگزمورد  در

 وجود دارد.  -1اكسايش 

 
CH

3
H

* *

* *
3 COOHHOOC

* *

* *

C

 

ــورد  ــةيگزدر م ــولي پــارازايلن    »: 4« ن ــرم م ــت؛ ج 8درس 10(C H و  (

7بنزآلدهيد 6(C H O)  1106يكسان است. (هر كدامg.mol و به دليل (

 شوند.  هاي آروماتيك محسوب مي حلقه بنزني هر دو جزو تركيب داشتن

 )115و  114هاي  ، صفحه3(شيمي  

-------------------------------------------- 

 (محمد نيكو) »2«گزينة  -217

 ها: بررسي ساير گزينه

از واكنش پارازايلن بـا محلـول غلـيظ پتاسـيم پرمنگنـات در      »: 1« نةيگز

 شود.  ك اسيد توليد ميدماي بالا، ترفتالي

صورت مستقيم  توان به كول و ترفتاليك اسيد را نمييلاتيلن گ»: 3« نةيگز

 دست آورد.  خام به از نفت

پليمري است كه همانند پليمرهاي سنتزي مانـدگاري   PET»: 4« نةيگز

  توان آن را بازيافت كرد.  زيادي دارد ولي مي

 )117تا  113هاي  ، صفحه3(شيمي  
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 (حسين ناصري ثاني) »2«گزينة  -218

 مورد اول و دوم نادرست هستند.

 بررسي موارد:

رو  دهنده براي اين واكنش در دسترس نيستند، از اين مورد اول: مواد واكنش

 ها را توليد و سپس به متانول تبديل كرد.  نخست بايد آن

يابـد   افـزايش مـي  +» 1«بـه  » صـفر «مورد دوم: عدد اكسـايش هيـدروژن از   

يدروژن ضمن انجام اين واكنش، اكسايش يافته و نقش كاهنـده را  بنابراين ه

 دارد. 

رسد، بنابراين چهار  مي» -2«به +» 2«مورد سوم: عدد اكسايش اتم كربن از 

 كند.  واحد تغيير مي

توان از واكـنش زيـر تهيـه     هاي اين واكنش را مي دهنده مورد چهارم: واكنش

CH كاتـــــاليزگر كرد: (g) H O(g) CO(g) H (g)   34 2 2  

 )118، صفحة 3يمي (ش 

-------------------------------------------- 

 )كتاب آبي شيمي جامع كنكور تجربي( »  2«گزينة  -219

 توان به مـوادي بـا   از گاز اتن به كمك فرايندهاي مختلف و مواد متفاوت مي

ضد عفـوني   عنوان بهتوان اتانول  ها مي خاصيت متفاوت رسيد كه از جمله آن

حس  افشانه بي به عنوانتات به عنوان حلال چسب، كلرواتان كننده، اتيل اس

 استيك اسيد (اتانوييك اسيد) به عنوان سركه را نام برد.  و كننده موضعي

 )112ة صفح ،3(شيمي  

 )96(سراسري خارج از كشور رياضي  »  2« گزينة -220

  

/ /( )( )[D][X]K / mol.L/[A] ( )

0 4 0 4
12 2 0 20 4

2

  

0 4 0 4
24 40 2 0 8 0 4 0 40 4

4

/ x / x( )( )
/ / ( / x) ( / x)/ x( )

 

    


  

1 6 2 56 4 1 0 1620 1 6 0 16 2 1
/ / /x / x / x     

    


  

 1 6 3 2 1 6 4 0 2 1 6 1 8
2 2 2

/ / / / / /x      
    

0 1x /  

 0 4 0 1 0 5/ / / mol   مقدارX در تعادل جديد  

 )105تا  103و  101هاي  هصفح ،3(شيمي  


